#1.अंह (अहि) १/६२८%

श
गतौ (आ)  

क्षी-मै-सा-सा-व-च-जै- कात-शा-हे । 

वकगतौ-काकृ । 

गते-वो । 
अङ्ग (अगि) १/१४५ गत्यर्थः (प) । 

अङ्घ (अघि) १/१०५ गत्याक्षेपे (आ) । 

अघ् १/४१३ गत्याक्षेपे (आ) काकृ । 

अंह् १/३१९ कलुषे (प) काकृ । 

अह् १/३१६ हिंसागत्योः (प) काकृ । 

अंह् (अह) १०/ भासार्थः (प) । 


भारोपीय०- अंघ् (अथवा एंघ् ) = संकीर्णम्, कारावासे, बन्धने । * अंघोस्-अंघेस् =क्रूरता । लैति.-अंगार्=बन्धने, व्यग्रता, मनःशरीरवेदना, दुःखम् । अंगस्=तुस्=संकीर्णम्, कारावासे, बन्धने । पु. फ्रि. अंगास्त्, पु. उ. ज. अंगुस्त, म. उ. ज. अंग्स्त्, पु. च. स्ला. अंजास्त् =कारा, बन्धनम् । लिथु. अंस्क्तम्= संकीर्णम्, कारावासे-वा. पाकर्नीः । 

भारेनीय०-अवे. अंजह्=अपेक्षा, आपत्, बन्धनम्, कारावासः । 

संस्कृत०- अंहस्-क. ४,२,९ । अंहतिः-ऋ. ८, ६४, ९ । अङिघ्र.-काठ. १, १२, मा. २,८ । 

#2 अक् (अक) १/७८६%

श
कुटिलायां गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

वकगते-वो । 
अच् (अचु) १/८४७ गतौ (प) इत्येके-क्षी । 

अख् १/३८ गतौ (प) काकृ । 

अग् (अग) १/७८७ कुटिलायां गतौ (प) । 

अङ्क् (अकि) १/८४ लक्षणे (आ) । 

अङ्क १/८४ उत्तरधातोर्व्याख्यानमवलोकनीयम् । 

#3 अक्ष् (अक्षू) १/६४५ %

श
व्याप्तौ संघाते च क्षी-मै-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

व्याप्तौ-च व्याप्तिसंहत्योः-वो । 
अश् (अशू) ५/१८ व्याप्तौ (आ) क्षी-मै । 

व्याप्तौ संघाते च-सा-हे । 

अक्ष् ५/ व्याप्तिसंहत्योः (प) श-वो । 

अक्ष् १/५१५ खेलने (आ) । 

आष्ट (निघ. २/१८) =व्याप्तिकर्मा । 

अह् (अह) ५/२६ व्याप्तौ (आ) । 

भारोपीय०- *अ=प्रेरणे, उन्नतौ, शुद्धौ । अगेस्, -अक्स् =स्कन्धः, आधारः । लेति.-अक्सिस्=तनुदण्डः, पक्षमध्यर्वतिनी नाडी । लिथु.-असिस् । लेट्टिश्-अस्स् । पु. स्ला.-आस । पु.उ.ज.-अह्स । न. उ. ज.-अछ्से=अक्षः-वा. पाकर्नीः । 

संस्कृत०-(१) अक्ष्णुते, अक्ष्णुयात्-मै. ४,२,९ । (२) अक्षतु-पै. १०,२,३ । ब्रह्नलोकं समक्षसे-वा० रा० २, ५२, ८६ । 

अक्ष्> अश्> अह् इति क्रमिको विकासो लक्ष्यते । भ्वादि-स्वा-द्युभयत्रत्योsयं धातु- सौविध्यार्थं भ्वादावेव पठितः पाणिनिना विकल्पितशप्श्नुतया चोपदिष्ट- (पा. ३/१/७५) । 

# 4अग् (अग) १/७८७

श

(काकृ-अज्) 

संभवतो लैपिकी स्खलतिः । 
कुटिलायां गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-कात-शा । 

अकवत् (=कुटिलायां गतौ) हे । 

वक्रगते-वो । 

कुटिलायां गतौ-काकृ । 
अज् (अज) १/ गतिक्षेपणयो- (प) ।

अज् १/६०४ कुटिलायां गतौ (प) काकृ । 

अक् (अक) १/ कुटिलायां गतौ (प) । 

अग् १/४१० आदाने (आ) काकृ । 

अग्रम्-निरु. ६,३,१ । 





 भारोपीय०-अग्रो-अथवा-आग्रो=निशितः कण्टकः, (उच्चम्, प्रथमम् ) अग्रम्-वा. पाकर्नीः । 

भारेनीय०- अवे. अग्र=उच्चम्, परिधिः, स्थानम् । 

संस्कृत०-अग्निनाग्निः समिध्यते-ऋ. १,१२,६ । प्रत्यग्रं श्रृणीहि-ऋ. ३,३०,१७ । 

हिन्दी०-{ अगरना*= अग्र गमनम्,  अग्रे भवनम् । 

                अगुआना (अग्रु-नि. १/१३-नदीनामधेयम् । २/५-अङ्गुलिनाम-धेयम्) =अग्रेकरणम् । 

#5 अङ्क् (अकि) १/८४%

श

(लक्षणम्= 
लक्षणे (आ) 

क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा ।

लक्षणे गतौ च-हे । 

लक्ष्मणि गत्याञ्च-वो । 

चिह्रम्-क्षी) 
अञ्च् (अचि) १/८४७ गतौ (उ) । 

अञ्च् (अञ्चु) १/१८५ गतिपूजनयोः (प) । 

अञ्च् (अञ्चु) १०/२११ विशेषणे (प)।

अङ्ग् (अगि) १/१४५ गत्यर्थः (प) अङ्ग (अङ्ग) १०/३७३ पदलक्षणयोः (प) । 

अङ्घ (अङ्घ) १०/३७२ पदलक्षयोः (प) इत्येके -क्षी । 

अङ्क (अङ्क) १०/३७३ पदलक्षणयो- (प) इत्यन्ये -क्षी 

 भारोपीय०-*अंक्=न्युब्जीभावे, कौटिल्ये । 

भारेनीय०-अवे.- अक=वडिशम्, ग्रहणम्, विपत्, शङ्कः, पिधानम् । अंक्सनेह = कविका, शासनम्, संयमः-वा. पाकर्नीः । 

संस्कृत०-अङ्काः-ऋ. १,१६२,१३ । 

हिन्दी०-अँकना * 

हिन्दी०-आँकना=(१) अङ्कनम्, (२) मापनम्, (३) अनुमितिकरणम्, निर्णयनम् । 

 अङ्गेति क्षिप्रनाम । अञ्चितमेवाङ्कितं भवति (निरु५/१७) इत्ययं धातुः अञ्च् १/८४७ गतौ, अङ्ग् १/१४५ गत्यर्थः (अङ्ग १०/३७३ पदलक्षणयोः) प्रभृतिभिर्धातुभिः संबध्नाति । जी. बुइलरमतेन (डब्ल्यू. जेङ् के. एम्.-वियेना-शोधपत्रिकाया अष्टमे बन्धे, १८९४ ई., १७-४२ पृ. ) जल्मर एड्ग्रेन-महाशयस्य मतेन च (अमे. ओ. सो. ज. एकादशे बन्धे, १-५४पृ.) निरनुनासिका धातव- सति सम्भवे सानुनासिका भवन्ति । व्याकरणदृशापि 'अकाराः' निरनुनासिक-सानुनासिकभेदेनाष्टादशविधाः सम्पद्यन्ते-इति अच् धातुः अञ्च्, अक् धातुश्र्च अङ्क् इति भेदं प्रपद्येते । एवमेव सर्वत्रावगमनोयम् । शास्त्री विश्र्वबन्धुरपि वैदिकपदानुक्रमकोशे (संहिताभागे) अङ्कशब्दस्य टिप्पण्यां लिखति-''कौटिल्यार्थेन अक् इत्यनेनापि नुमागमनिपातनतो यथाकथमपि सम्बन्धः साध्यतामर्थानुसन्धानतः'' इति । आवेस्तः 'अक' शब्दोsप्यङ्कशब्दस्य पूर्वावस्थां लक्षयतीति । 

#6 अङ्ग (अगि) १/१४५%

श

काकृ- रिङ्ग् (रिगि) परन्तु टीकायाम् अङ्गति, इति तिष्ठति । 
गत्यरथः (प) क्षी-मै-सा-च-कात । 

गतौ-जै-शा-हे । 

गत्याम्-वो । 

गतौ-काकृ । 
अञ्च् (अचि) १/५४७ गतौ (उ) । 

पूर्वधातोः समग्रा ध्वनयो बोधनीयाः । 

अङ्खयन् (=वर्णानालोडयन् शनैः शनैः)-शब्रा १,७,२,१७ । 

पर्यङ्खयाते-ऋ. १०,१६,७ । 

  भारोपीय०-*अंक् =न्युब्जीभावे, कौटिल्ये, अंग्-। पु. उ. ज. एंक=ग्रीवापृष्ठदेशः, जङ्घा । पु. उ. ज. अंगो, अंगुल=कण्टकः । पु. आइस्. अगिं, एँग्लो-सै. ओंग् =अग्रम्, कण्टकः- वा. पाँकर्नीः । 

 भारेनीय०-अवे. अंगुस्त = अङ्गुष्ठः-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-पल्यङ्ग्यन्ते-शब्रा० ३, ९,२,१६ अनवस्थाने । पल्यङ्ग्यमाने २, ३, ३, १२ । (सा तेsङ्गे त्वङ्गतु-नलोदये १/२३) । पल्यङ्ग्य-१, ७, १, १८, कात्या, श्रौ. ८,२,१ । 

पालि०-अंग-जातक ५, १९, ७ । 

हिन्दी०-आँग* ? =अङ्गम् । 

हिन्दी०-अँगवना * = (१) अङ्गीकरणम्,  (२) आच्छादनम्, (३) सहनम् । 

#7 अङ्घ (अघि) १/१०५ %

श

गत्याक्षेपः=
गत्याक्षेपे (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

गते निन्दारम्भजवेषु-वो । 

वेगगतिर्गमनारम्भो वा-क्षी । 
अंह् (अहि) (१/६२८) गतौ (आ) । वक्रगत्याम्-काकृ । 

अघ् १/४१३ गत्याक्षेपे (आ) काकृ । 

भारोपीय०- द्रष्ट. अंह् १/६२८ । 

संस्कृत०- अङ्घ्रिः-मा. २, ८ । 

 अयम्, अंह् १/६२८ (आ) धातुश्र्च मिथः संक्रान्तौ । अघशब्दोsप्यस्माद् व्युत्पद्यते-पचाद्यच् ३/१/१३४ । अगमशास्त्रस्यानित्यानित्यत्वान्न नुम् । इह अघ् १/४१३ गत्याक्षेपे (आ) काकृ-धातुस्तुलनीयः । 

#8अच् (अचु) १/८४७ %

श-च-जै-काकृ-कात-वो
गतौ (उ) इत्येके-क्षी क्षी-सा-हे । 

गतौ याचने च-मै । 
<अञ्च् (अचि) गतौ (उ) । 

अज् (अज) १/२२६ गतिक्षेपणयोः (प) । 

अच्छ् १/३५५ गतौ (प) काकृ । 

अक् (अक) १/७८६ कुटिलायां गतौ (प) । 

भारोपीय०-अंक्=न्युब्जीभावे, कौटिल्यम्-वा. पाकर्नीः । 

संस्कृत०-पर्यचामि हृदा मतिम्-ऋ. १०, ११९, ५ । अङ्गुलीः-न्यचति-शब्रा. ३,१,३.२५ । अप अच-ऋ ९,१७,५४; जै. ३,३४, १४ । 

#9 अज् (अज) १/२२६ %


गतिक्षेपणयोः (प) क्षी-मै-सा-जै । 

गतौ-च । 

गतौ क्षेपणे च-काकृ-कात-शा-हे । 

क्षेपे गते-वो । 
अच् (अचु) १/८४७ गतौ (प) इत्येके-क्षी । 

अञ्च् (अञ्चु) १/१८५ गतिपूजनयोः (प) । 

अञ्ज् (अन्जू) ७/२१ व्यक्तिम्रक्षणगतिषु (प) । 

अग (अग) १/७८७ कुटिलायां गतौ (प) । 

अक् (अक) १/७८६ कुटिलायां गतौ (प) । 

भारोपीय०- *अग् = प्रेरणे । अगोः । 

भारेनीय०-अवे. अजैत = प्रेरणे-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अजन्ति=ऋ. ९,९१, १ । 

#१० अञ्च् (अन्चु) १/१८५ % 

श
गतिपूजनयोः (प) क्षी-मै-सा-जै-काकृ-कात । 

गत्यर्थः-च । 

गतौ पूजायां च-शा-हे । 

पूजे गते च-वो । 
अच् (अचु) १/८४७ गतौ (प) इत्येके-क्षी । 

अञ्च् (अचि) १/८४७ गतौ (उ) । 

अङ्क् (अकि) १/८४ लक्षणे (आ) लक्षणे । 

गतौ च-हे । 

अङ्ग् (अगि) १/१४५ गत्यर्थः (प) । 

भारोपीय०-*अंक्, अगं=न्युब्जीभावे कौटिल्ये- वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-आञ्चतु-शौ. ११, १२, १६ । आके-ऋ. २,१,१०; अञ्चिताभ्याम्   गताभ्याम्- रघु. २, १८ । 

प्राकृत०- अंच (सक.) =गमने । अंचति (पंचा १६, २३) । 

            अंच ( ,, ) =पूजने । अंचए (भवि) । 

            व्यंच ( ,, ) =गमने पूजने च (ठा ५, १-पत्र ३०० । 

मुण्डारी०-आचुर=गमने । 

#11अञ्च् (अचि) १/८४७ %

मै-श-च-जे-क्षी-सा-हे-काक-कात-शा
गतौ (उ) पूजे-वो । 
अञ्च् (अन्चु) १/८६५ गतौ याचने च (उ) मै । 

अच् (अचु) १/८६५ गतौ याचने च (उ) इत्येके-मै । 

अञ्च् (अन्चु) १/१८५ गतिपूजनयोः (प) । 

इदित् पाठः पूजायां नलोपाभावात्-दुर्गादा. । 

उदाहरणानि पूर्वधातोरवगन्तव्यानि । 

#12अञ्च् (अन्चु) १/८६५ %

क्षी-श-जै-शा

क्लिष्टोक्तिः=
गतौ याचने च (उ) मै मै-सा । 

गतौ-च-काकृ-कात । 

गतौ अव्यक्तशब्दै-हे । 

गते क्लिष्टोक्तौ च-वो । 

अव्यक्तशब्दः-दुर्गादासः । 

पूर्ववदुदाहरणानि ज्ञेयानि । 
अच् (अचु) गतौ याचने च (उ) इत्येके-मै । 

शेषः पूर्ववत् । 

हिन्दी०-{ ईंचना*} (<अञ्चनम्)=आकर्षणे, गमने, प्रापणे, आकुञ्चने च । 

               ऐंचना     

               उँचना     (< उदञ्चनम्) = अधोवयनस्य दृढीकरणे कर्षणे च । 

#13 अञ्ज् (अन्जू) ७/२१ %

श
 व्यक्तिभ्रक्षणगतिषु (प) व्यक्तिम्रक्षणकान्तिगतिषु मै-सा-काकृ-कात-हे 

व्यक्तौ-च । 

गतिव्यक्तिम्रक्षणेषु-जै-शा । 

व्यक्तिगतिम्रक्षणे-वो । 
अच् (अचु) १/८४७ गतौ (प) इत्येके-क्षी । 

अञ्च् (अन्चु) १/१८५ गतिपूजनयोः (प) । 

अज् (अज) १/२२६ गतिक्षेपणयोः (प) । 

अग् (अग) १/७८७ कुटिलायां गतौ (प) । 

अक् (अक) १/७८६ कुटिलायां गतौ (प) । 

अञ्ज् (अजि) १०/२२८ भासार्थः (प) ।  

भारोपीय०-आगु =अभ्यङ्गे, अभिषेके । लैति. उंक्तुस् ; उम्तु । पु. प्र. अंक्तन्, अंक्ते=म्रक्षणम् (नवनीतम्) । पु.उ.ज. अंखो; जर्मन. अंके=म्रक्षणम् (नवनीतम्)-वा पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अनक्ति-ऋ. १,१५३,२ । 

पालि०-अञ्जति (अञ्जेति)संयुत्त २, २८१; जातक ४,२१९ । 

प्राकृत०-अंज (सक.) =म्रक्षणे (समवायांगसूत्र ) । 

हिन्दी०- {आँजना= म्रक्षणे कान्तौ । 

                ओंगना =म्रक्षणे (शकटाक्षस्य) । 

#14 अट् (अट) १/२९२ %

श
गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

गत्याम्-वो । 
अत् (अत) १/३७ सातत्यगमने (प) ।

अठ् (अठ) १/२३२ गतौ (प) । 

संस्कृत०-अटसि-सार. २३० । १४ । अटति सर्वशः-मभार. १,१०३१ । 

पम्पामटति-वा. रा. ३, ७५, ६८ । 

प्राकृत०- अड (सक.) =भ्रमणे । अडंत संसारे (पण्ह १,१) णाया १,१४) । 

हिन्दी०-{ अँटना (<अट् गतौ)=लये, (२) पूरणे, (३) चलने, (४) क्षपणे । 

               अटना (< अट् गतौ)=भ्रमणे, (२) याने । 

मुण्डारी०-आडा=निर्मोचने । 

#15 अट्ट् (अत्ट) १/२५२ %

१/२५२ श-च-जै-काकृ-शा [कात- अट्ट् (अट्ट) ] । 
अतिक्रमहिंसयोः (आ) क्षी-सा । 

अतिक्रमणहंसयोः-मै । 

हिंसातिक्रमयोः-हे । 

अतिक्रमे वधे-वो । 

अतिक्रमहिंसयोः-कात । 
अट्ट १०/२७ पञ्चिकायाम् (प) काकृ । अन्त् १/४३० क्रमहिंसयोः (आ) काकृ । 

अट्ट् (अट्ट) १०/२५ अनादरे (प) इति च दुर्गः-क्षी । 

अट्ट् (अट्ट) १/१०१ हिंसातिक्रमयोः (आ) जै । 

अट्ट् (अट्ट) १/६३ हिंसातिक्रमयोः (आ) शा । 

अट्ट् (अट्ट) अतिक्रमे वधे (आ) वो । 

संस्कृत०-साट्टपराकारतोरणाम्-वा. रा. ५,३,३३ । 

 अस्य धातोस्तिङ्रूपाणि नोपलभ्यन्ते । इदमीया व्युत्पत्तिस्तु अत् १/३७> अन्त् १/४३०-काकृ ।> अण्ट् १/२५-सा ।> अट्ट् इति बोधनीया । अतिशायने रोषे वधे हर्षे च प्रसक्तस्य वर्णस्य द्वित्वप्रवृत्तिर्नैसर्गिकी-इति अत् १/३७> अट् १/२९२> अट्ट् । यथा पट्> पट्टः, पट्टिशः, कुट्> कुट्ट्> कुट्टिमः, हट्> हट्टः, भट्> भट्टः, घट्> घट्ट> घट्टः, चट्> चट्टः, खट्> खट्ट इति भूयिष्ठाः शब्दा धातवश्र्च ज्ञानीयाः । 

टे १. मेदिनीकोशेsट्टशब्दस्यार्थाः-१. शुष्कम्, २. भक्तम्=अन्नम्, आटा (हिन्दी) । ३. क्षौमम्, ४. अत्यर्थम्, यथा-अट्टहासः । ५. गृहन्तरम्, यथा साट्टप्राकारतोरणाम्वा० रा० ५, ३, ३३ । 

#16 अट्ट् (अद्ट) १/२५२ %

श-जै-काकृ-कात-शा
अतिक्रमहिसयोः (आ) अन्ते तु-क्षी । क्षी-सा । 

अतिक्रमणहिंसयोः-मै । 

अतिक्रमे- च । 

हिंसातिक्रमयोः-हे । 

अतिकरमे वधे-वो । 
<अट्ट् (अत्ट) अतिक्रमहिंसयोः (आ) । 

अन्द् १/४३० क्रमहिंसयोः (आ) काकृ । 

व्याख्यानं पूर्वधातुतो बोधनीयम् । 

#17 अठ् (अठ) १/३३२ %

मै-सा-श-च-काकृ-कात
गतौ (प) क्षी-जै-शा-हे । 

गते-वो । 
अत् (अत) १/३७ सातत्यगमने (प)।

अट् (अट) १/२९२ गतौ (प) । 

अण्ठ् (अठि) १/२५८ गतौ (आ। 

अण्ड् (अडि) १/४३५ गतौ (आ) । 

अत्> अट्> अठ्> इति क्वचिद् देशविशेषे व्यवहृतः स्यात् । अस्यासार्वत्रिकत्वादेव मैत्रेयसायणादयो नैनमनुमोदयामासुः। मन्ये, एतत्प्रयोगविषयः पश्र्चिमोत्तरसीमा भवेद् भारतस्य, जैनेन्द्रहेमचन्द्रनिवासभूभागो वा । 

#18 अड् (अड) १/३५३  %

श
उद्यमे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कातृ-शा-हे-वो । 
अल् (अल) १/५१६ भूषणपर्याप्तिवारणएषु (प) । 

अल्ल् १/२२७ बन्धने पालने च (प) काकृ । 

अड् ५/२६ व्याप्तौ (प) हे । 

व्यापे-वो । 

अठ् (अठ) १/३३२ गतौ (प) । 



 संस्कृत०- अडः=वृश्र्चिकलाङ्गूलम् (धा. वृ, ८२ पृ.) । वृश्र्चिकलाङ्गूलमुद्यतं तिष्ठतीत्यङः । व्याङः > व्यालोsपि तथा । अड अल् इत्येतयोर्निकामं मथः संक्रान्तिः । अडिर्नाम पक्षिविशेषः । वसिष्ठो विश्र्वामित्रं शशाप-'वको भव' इति । विश्र्वामित्रोsप्याचुक्रोश वसिष्ठम्-आडिर्भवेति । यथा मार्कण्डेयपुरणे ''त्वमप्याडिर्भवस्वेति प्रतिशापमयच्छत'' (९/१०) । 

प्राकृत०-अल= वृश्र्चिकपुच्छाग्रभागः (प्रासू० १९) । 

हिन्दी०-{आडतिया= उद्यमः । 

              आडतिया= उद्यमशीलः । 

 मुण्डारी०-अडांग्= लक्ष्यसाधने । 

#19 अड्ड् (अद्ड) १/३४५ %

श
अभियोगे (प) क्षी-मै-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

समन्ताद्योगे-गोविन्दभट्टः । (ब्योथ-राँथ) समाधाने-दुर्गादासः । 

(ब्योथ-राँथ) । 
अट्ट् (अत्ट) १/२५२ अतिक्रमहिंसयोः (आ) । 

हिन्दी०-अड़ना=हठे । 

हिन्दी०- { अड़ाना= आश्रयणे, अवरोधने । अड़ान (< अड्ड्= समाधआने)=विश्रामस्थलम् । 

                 अड्डा । 

प्राकृत०-आडाओ=अनाज्ञाकारितायाम् । 

#20 अण् (अण) १/४३७  %

श
शब्दार्थः (प) क्षी-मै-सा-च । 

शब्दे-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

रवे-वो । 
अल् (अल) १/५१६ भूषणपर्याप्तिवारणेषु (प) । 

अड् (अड) १/३५३ उद्यमे (प) । 

अण् (अण) ४/६७ प्राणने (अ) सा । 

भारोपीय०- * अल्= चूर्णने, अणुत्वे-वा. पाँकर्नीः । 

प्राकृत०- अण (सक)=शब्दे, (२) गमने, (३) ज्ञाने । अणइ (विसे ३४४१) । प्राकृते प्रयुक्तोsयं लभ्यते धातुरिति प्रत्युक्तो ह्विट्नीः । 

#21 अण् (अण ४/६७ %

क्षी-मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा
प्राणने (आ) सा. सा.हे । 

प्राणे-वो । 
अन् (अन) ४/७० प्राणने (आ) मै । 

अन् (अन) २/५९ च=प्राणने (प) । 

अन् (अन) २/५९ प्राणने (प) इति धातोरयं देशविशेषे प्रयुक्तो दैवादिको भेदः साहित्ये नाधिगम्यते । अतो वैयाकरण अपि पाठे नैकमत्यं भजन्ते । अन् २/५९ इत्यनेन प्रोपसर्गयोगे, कर्मणि-'प्राण्यते' इति रूपात् प्रोपसर्गस्थविच्छित्तौ 'अण्यते' इत्यस्य भ्रान्त्या स्याद् धातुत्वस्वीकारः । 

#22  अण्ठ् (अठि १/२८ %

(सा) अण्ट् (अटि) श [काकृ-अण्ड् (अडि)] 
गतौ (आ) क्षी-मै-(सा)-च-जै-कात-शा-हे । 

गते-वो । 

गतौ-काकृ । 
अत् (अत) १/३७ सातत्यगमने (प) ।

अठ् (अठ) १/२३२ गतौ (प) । 

अड् ५/२६ व्यप्तौ (प) हे । 

व्यापे-वो । 

अण्ड् १/१७० आवरणे (प) काकृ । 

 संस्कृत०-दाहपाकरुगण्ठिते गुल्मे-सुश्रुत. २,४५५,११ । 

हिन्दी०-ऐंठना=वेष्टने (गतौ), (२) पीडायाम् । 

#23 अत् (अत) १/३७ %

श
सातत्यगमने (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 
अतति (निघण्टौ २/१४) गतिकर्मा । 

अट् (अट) १/२९२ गतौ (प) । 

भारोपीय०- *अत्=गमने-जू. पाँकर्नीः । लैति. अन्नुस्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- समतसि कपोत इव गर्भधिम्-ऋ. १,३०,४ । अतन्नहेव सूर्यः ऋ. ६,६,९ । 

मुण्डारी०- आतु =उड्डयने, (२) भ्रमणे, (३) प्रवाहे । 

#24 अद् (अद) २/१ %

श
भक्षणे (प) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे । 

भक्षे-वो । 
खद् (खद) १/५० भक्षणे (प) सा । 

जक्ष् (जक्ष) २/६० भक्षहसनयोः (प) । 

  भारोपीय०- एद्=भक्षणे । लैति. (एदो) एस्=अदने । स्ला.-एट्नि । जस्ति=भक्षणे । गाँथि. इतन्, एतन्, एज्जन् =अदने । अर्मे. उतेम् = चुल्लिः-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अत्ति-ऋ. १,१६४,२० । भागवते भौवादिकोsपि-''साकमन्नमदामहे''३,२०,५१ । 

पालि०- अदेमि-जातक ५,३१ । 

मुण्डारी०-{ आद्=जातक ५,३१ । 

                   आदेर=प्रवेशे । 

#25 अन् (अन) २/५९ %

श
च=प्राणने (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
अन् (अन) ४/७० प्राणने (आ) मै । 

अन्त्र् १०/५ जीवने (प) काकृ । 

अनिति (निघण्टौ २/१४) गतिकर्मा । 

अन्त् (अति) १/५९ बन्धने (प) । 

भारोपीय०- *अन =प्राणने, श्र्वसने-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-(अनिति)-अनन्-शब्रा. २,५,३,३; अन्यात्-तैआ. ८,७,१ । अपानिति-काठ. २९,६ । 

#26 अन् (अन) ४.७० %

क्षी-श-च
प्राणने (आ) मै । 

मै-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
अन् (अन) २/५९ प्राणने (प) । 

अण् (अण) ४/६७ प्राणने (प) सा । 



क्षीरचन्द्राभ्यामपठितोsयम् असार्वत्रिकत्वं व्यनक्ति । अपोपसर्गविशिष्टस्य 'अपान्यते' इति कर्मणि प्रयोगस्योत्तरांशग्रहणप्रचारोsप्येनं पुष्णाति । 

#27 अन्त् (अति) १/५९ %

श-जै-शा 
बन्धने (प) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-हे । 

बन्धे-वो । 
अन्द् (अदि) १/६० बन्धने (प) । 

इन्त् (इति) १/६० (प) अन्ये-क्षी ।

अम् (अम) १/४५९ गत्यादिषु (प) । 

संस्कृत०-अन्तकः-वा. रा. ३,३,१४ (गी. प्रे. गो. सं.) । 

अन्द् धातोश्र्चर्त्वादयं धातुः । अत एव सायणः-''अत्र धनपालः-तान्तं द्रविडाः पठन्ति । आर्यास्तु दान्तमिति । उभयमिति मैत्रेयस्वामिकाश्यपसम्मताकारादयः''-१/६१ । अन्त् अन्द्, इन्द, बिन्द् , गण्ड्-पञ्चैते न तिङ्विषयाः इति काश्यपः । अविगीतमन्ये सर्वेषां तिङमुदाहरन्ति-सा. १/६१ । 

 अन्द् (अदि) धातोस्तिङ्प्रयोगविषयत्वात् (हिन्द्याम्) प्रेक्षणीय उत्तरधातुः ) अन्त् धातोश्र्चातथाभूतत्वान्नूमेष परवर्ती । अतो हेतोः पुरुषकारः स्वामिनो मतमुल्लिलेख-''अतेः पाठोsनार्षः । अन्ये 'अदि इति बन्धने' इति पेठुः'' (पुरुष० ७५ पृ०) इति । नायं पाठः क्षीरतरङ्गिण्यां लभ्यते । 

 [ अन्तः (अन्तनम्-घञ् ३/३/१८ । ''अन्तः स्वल्पे निकटे प्रान्ते निश्र्चय नाशयोः । अवयवेsपि'' इति हेमः । अन्तकः=यमः (अन्तं करोति-अन्तयति । तत्करोति (वा० ३/१/२६) इति ण्यन्ताद् ण्वुल् )। एवमेव-अन्तरम्, अन्तरा, अन्तरायः, अन्तरालम्, अन्तर्, अन्तरिक्षः अन्तिकम्-इत्यादयः शब्दाः सम्बध्नन्त्यनेन । अन्त्रम्=पुरीतत् (आँत-हिन्दी०) -शब्दोsप्यस्माद् व्युत्पद्यते । यथा-उणा० ४/१५९ ष्ट्रन् । काशकृत्स्नस्तु अन्त्र १०/५ जीवने धातुं पृथक् पठति । दशोणादौ  अम् १/१५९ धातुतो व्युत्पत्तिः (४/१५८ ष्ट्रन्; उणादावपि ४/१२३ । अन्तशब्दोsपि अम् धातुतो व्युत्पद्यते-(उणा. ३/८६) इति तन् । इत्थम् अन्त् धातुः सर्वथा निरस्तो भवति ] । 

#28 अन्द् (अदि) १/६० %

श
बन्धने (प) क्षी-मै-शा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

बन्धे-वो । 
अन्ध (अन्ध) १०/३७० दृष्ट्युपसंहारे (प) । 

पालि०-अन्दु=श्रृङ्खला-विनय. १,१०८ । 

हिन्दी०-{ अँदाना (<सं. अन्द् बन्धने) =वारणे । रक्षणे । 

               आँदू=लौहश्रृङ्खला । अँदुआ (<अन्दुकः) =गजपश्र्चपादबन्धनाय कण्टकितं काष्ठयन्त्रम् । 

मुण्डारी०- अन्दड़ (पन्द्ड़)=उन्मत्तप्रलापे । उन्मत्तदोलने । 

#29अभ्र (अभ्र) १/५५५ % 


गत्यर्थः (प) क्षी-मै-सा-च- । 

गतौ-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

गत्याम्-वो । 
अर्ब् (अर्ब) १/४११ गतौ (प) अप् रा=अभ्र> अभ्र । 

भारोपीय०- (*एनेभ्) नेभ्, एम्भ्, मृभ्, एम्ब् (आम्ब्) =अभ्रम् । 

किम्रिक-अम्ब्य्र्, अमिर्, अम्य्=यथाशीघ्रम्; अम्पेर् तथा एम्मेर् । 

भारेनीय०-अवे. अव्र=अभ्रम्-वा. पाकर्नीः । 

संस्कृत०-[अभ्रम्-''अभ्रं व्योमपुष्करमम्बरम्'' (अ० को० १/२/१) । अत्र भानुजिदीक्षितश्र्चतुर्विधां व्युत्पत्तिं दर्शयति-१. न विभर्ति किञ्चित् । मूलविभुजादित्वात् (वा० ३/२/५) कः । २. आपो भ्रश्यन्त्यस्मात् । अन्येभ्योsपि (वा० ३/२/१०१) । अत्र पक्षे-'अब्भ्र' इति स्यात् (मुकुटः) । ३. अभ्रति=स्थैर्यं गच्छति । अच् (३/१/१३४) । ४. स्वामिमते) न भ्राजते । भ्राज् (भ्राजृ) दीप्तौ । अन्येभ्योsपि (वा० ३/२/१०१) इति डः । ''अभ्रं वारिवाहः'' (अ. को. १/३/७) इत्यत्र अपो बिभर्ति । (३/२/५) इति कः । अत्र स्वामी-''अभ्रति, अपो राति वा-अभ्रम् । न भ्रश्यन्त्यापोsस्माद् इत्येके, यदुक्तम्-न भ्रश्यन्ति यतस्तेभ्यो जलान्यभ्राणि तान्यतः (पुराणम्)'' अभ्रव्युत्पत्त्यनैयत्यादेवोक्तं काशिकाकारेण 'समुद्राभ्राद् घः' ४, ४, १८ इत्यत्र-'अभ्रशब्दस्यापूर्वनिपातस्तस्य लक्षणस्य व्यभिचरितत्वात्' इति ।] 

अभ्राद् वृष्टिः-शब्रा. (Ahte's Practical  Sanskrit Engilsh Dictionary); शिशु. ९,३ । 

# 30 अम् (अम) १/४५९ %

श

न कम्यमिचमाम्-८०३ श-जै-शा-हे-वो 
गत्यादिषु (प) क्षी-मै-सा । 

आदिपदेन-शब्दे संभक्तौ (भक्तौ-क्षी) च । 

गतिभक्तिशब्देपु-जै-शा । 

गतौ-काकृ-कात । 

गतौ भजने शब्दे-वो । 
अण्ड् (अण्ड) १/१७० आवरणए (प) काकृ । 

अम्म् १/२२५ गतौ (प) काकृ । 

भारोपीय०-*आँमो-, आम= तीव्रगतौ, पुनःपूरणे । दारुणवेदनायाम्, हानौ, बाधायाम् । 

भारेनीय०-अवे. अम=शक्तौ-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अभ्यमीषि-ऋ. १,६४,९; आमयति-ऋ. १०,९७,९ । 

प्राकृत०-अम (सक)=१-गमने, २-शब्दे, ३-अभ्यवहारे, ४-पीडने, ५-(अक) रोगितायाम् । अमइ (विसे ३३५३) ।

#31 अम्ब (अबि) १/३७५ %


शब्दे (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
अम् (अम) १/४५९ गत्यादिषु (प) आदिपदेन-शब्दे संभक्तौ (भक्तौ-क्षी) च । 

अम्भ् (अभि) १/३८२ शब्दे (आ) इति दुर्गः-क्षी । 

रम्भ् (रभि) १/ शब्दे (आ) इति दुर्गः-क्षी । 

भारोपीय०-(* एनेभ्-) नेभ्-, एम्भ्-, मृभ् । एम्ब् (आम्ह्)=अभ्रम् । अर्मे. अम्प्=पाने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-पञ्चस्त्रोतोsम्बुम्-श्वेता. उ.१,५;सुश्रु. २,४९३ । अम्बु (निघण्टौ (१/१२ ) । अम्बा स्मालं भवतीति-निरुक्ते ९/१० । अम्ब-वा. सं ६,३६ । 

 यद्यपि नोपलभ्यते धातोरस्य क्रियापदम्, तथाप्येषोsपलपितुं न शक्यत । अनार्यभाषाप्रभावोsपि नात्र वक्तुमुचितः वेदातिरिक्तानां भूरीणां  शब्दानामार्यभाषात एव विकसितत्वात् । अम् १/४५९ धातुरस्ति प्रयुक्त ऋग्वेदे । शब्दार्थकोsप्येष धातुः- अम् अम्ब् इति सुज्ञेयं विकासमाप । ये हि 'म्ब'-युताञ्छब्दान् अनार्यभाषाप्रभवान् भणन्ति ते निकामं प्रत्यादिष्टाः । स्वरा रेफोत्तरा अपि जायन्ते, यथा-अण् शब्दार्थः रण् शब्दार्थः । इ २/ गतौ> रि ६/ गतौ । इङ्ख् (इखि) १ । गत्यर्थः > रिङ्ख् (रिखि) गत्यर्थः । अत एवोक्तं काव्यमीमांसायाम् 

ललल्लकारया जिह्नं जर्जरस्फाररेफया । 

गिरा भुजङ्गाः पूज्यन्ते काव्यभव्यधियो न तु ।। ७,२० । 

अयं  श्लोको रेफप्रयोगाधिक्यं निर्दिशति । अम् > अम्ब् > रम्ब् १/३७३ । अन्त्यवर्णस्य महाप्राणतया अम्ब् > अम्भ् १/३८२ इति, रम्ब् > रम्भ् १/३८२ इति विकासं पेदाते । स्त्रोतस उपलभ्यमानत्वादनार्यभाषाप्रभवत्वं क्लिष्टकल्पनामात्रम् । 

मुण्डारी०-अइउम्= श्रवणे । 

#32अम्ब् (अम्ब) १/४११ %

मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा
गतौ (प) क्षी-सा-है-वो । 
अर्ब् (अर्ब) १/४११ गतौ (प) । 

अम् (अम) १/४५९ गत्यादिषु (प) । 

अम्म् १/२२५ गतौ (प) काकृ । 

अर्बेत्यादौ रेफस्थाने नकारं कौशिको मन्यते-क्षी । अर्बादयो नोपधा इति कौशिकः-सा १/४१२ । 

संस्कृत०-पूर्ववदुदाहरणानि बोध्यानि । अम् १/४५९ गत्यादिषु > अम्ब् गतौ । 

एकस्मादेव धातोरर्थभेदादुभयतः अम्ब् (अबि) शब्दे, अम्ब् गतौ चेति विकासः । 

#33 अम्भ् (अभि) १/३८२ %

मै-श-च 
शब्दे (आ) इति दुर्गः-क्षी. <

क्षी-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

ध्वनौ-वो । 
रेभ् (रेभृ) १/३८२ शब्दे (आ) । 

रम्भ् (रभि) १/३८२ (आ) । 

अम्ब् (अबि) १/२७५ (आ) । 

आप् (आप्लृ) ५/१४ व्याप्तौ (प) । 

अम् (अम) गत्यादिषु (प) । 

भारोपीय०-द्रष्ट. अम्ब् १/३७५ । 

संस्कृत०-अम्भ- किमासीद् गहनं गभीरम्-ऋ. १०, १२९, १ । आप्नोति, आप्यते वा । उदके नुम्भौ च (उणा० ४/२१०) इत्यसन् ह्रस्वो भान्तादेशो नुमागमश्र्च । (२) अम्भते वा । असुन् (उणा० ४/१८९) । 

 देशोच्चारणविशेषेण, अल्पप्राणे प्रयोक्तव्ये महाप्रणप्रयोगात् ( अम्) > अम्ब्> अम्भ् इति जातम् । अनयोर्मूले अम् विराजते । उपरितनी व्युत्पत्तिर्नौचितीमावहति । विकासश्रृङ्खलां विचारयन् क्षीरस्वामी अमरकोशटीकायाम् अम्भस्-शब्दस्य व्यत्पत्तिम् अमति-इत्यम्भः इति दर्शयति । एषा व्युत्पत्तिर्भानुजिदीक्षितेन स्वाम्याकूतमनवबुध्य निराकृता प्रमाणान्यनुपस्थाप्य । विशेषः अम्ब् शब्देधातुनो ज्ञानीयः । 

#34 अय् (अय) १/४७० %

वो , श 
गतौ (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 
इ (इण्) २/३४ गतौ (प) । 

इ १/३२० गतौ (प) मै । 

ई १/३१७ गतौ (प) अन्ये ई च प्रश्लिष्टमाहुः-क्षी । 

ई २/३८ गतिप्रजनकान्त्यसनखादनेषु (प) सा । 

ई (ईङ्) ४/३४ गतौ (आ) । 

अय् (अय) १/८६८ गतौ (उ) । 

अयते (निघण्टौ २/१४ ) गतिकर्मा । 

अज् (अज) १/२२६ गतिक्षेपणयोः (प) । 

संस्कृत०-अयते-ऋ. १,१२७,३ । 

प्राकृत०- अय (सक) =(१) गमने, (२) प्रापणे, (३) ज्ञाने (सम९३) । 

मुण्डारी०-{ आयोन् } = गतिकरणे । 

             एओन्  

# 35 अय् (अय) १/८६८ %

मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे
गतौ (उ) क्षी-सा-वो । 
 पूर्वसूत्रवत् । 

संस्कृत०-अयति-शौ. १३,१,५८; अयाम-तै. ७,४,९,१ । अयन्तम्- बाष्कलोप. ४ । 

प्राकृत०-अय (सक)- गमने, (२) प्रापणे, (३) ज्ञाने (सम ९३) । 

#36 अर्घ् (अर्घ) १/७३१ %

मै-सा-श-च-जै-काकृ-कात-शा, क्षी-हे 
 (प) मूल्ये-वो । 
<अर्ह् (अर्ह) १/७३१ पूजायाम् (प)।

अर्घ (अर्घ) १०/१६८ श । 

ऋह् (ऋह) ६/२७ कत्थनयुद्धहिंसादानेषु (प) क्षी । 

भारोपीय०-* अल्गुह=अर्जने, प्राप्तौ, जये । लिथु. अल्ग्=अर्जनम्, प्राप्तिः । 

भारेनीय०-अवे. अरजह्=अर्घः, मूल्यम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कलां नार्हन्ति षोडशीम् (मभार. सभा. ३८,२६)-ईजर्टनसम्पादिते पूना-संस्करणे । नार्घन्ति रत्नानि समुद्रजानि-पञ्चत्त्रे. १,८८ । 

पालि०-अग्घति-जातक १,११२ । 

प्राकृत०-अग्घ (सक) =(१) सुमूल्येन विक्रये, (२) समादरे (सुपा ५०१) । 

हिन्दी०-{ आघ* = मुल्यम्  । 

               आघु* (स्त्री) = ''  । 

# 37 अर्च् (अर्च) १/२०१ %

श
पूजायाम् (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

पूजे (उप) -वो । 
ऋच् (ऋच) ६/२३ स्तुतौ (प) । 

अर्च् (अर्च) १०/२५९ पूजायाम् (प)।

अर्क् (अर्क) १/४१० आदाने (आ) काकृ । 

अर्क् (अर्क) १०/१०३ स्तवने (प) ।

अर्चति (निघण्टौ ३/१४) अर्चतिकर्मा ।

भारोपीय०-*एर्क=द्यतौ । अर्मे. एर्ग्=अर्कः-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अर्चति-ऋ. ७,२२,३ । 

पालि०-अच्च् (अच्च) अच्चने-धा. म. ५४; अच्च पूजायां-सद्दनी. १३६, १३४१ अच्चति (दाठवंस ५,६६) । 

प्राकृत०-अच्च (सक)=पूजने । अच्चेइ (औप); (सुपा ७८); (दे. ना.२/३५) । 

हिन्दी०-अरचना* =पूजने । 

मुण्डारी०-आर्जि=प्रार्थने (संथाली, हिन्दी । 

#38 अर्ज् (अर्ज) १/२१९  %


अर्जने (प) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

सर्जने-जै । 

बा. ग. प. मुद्रणदोषमाह, तन्न समीचीनम्, सर्जअर्जने इति धातोः सत्त्वात् । 
ऋज (ऋज) १/१७३ गतिस्थानार्जनोर्जनेषु (आ) । 

सर्ज् (सर्ज) १/२२० सर्जने (प) । 

अर्ज् (अर्ज) १०/१९३ प्रतियत्ने (प) । 

राज् (राजृ) १/८०५ दीप्तौ (उ) । 

भारोपीय०-*अल्गुह=अर्जने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-यदघमर्जति-नैष. ५,८४ । 

पालि०-अज्जति-जातक ३,२६३ (?) । 

मुण्डारी०-अर्जाओ = अर्जने, अन्नोत्पादने । 

#39 अर्द् (अर्द) १/५३ %

श
गतौ याचने च (प) क्षी-मै-सा-काकृ-कात । 

गतियाचनयोः-जै-शा-हे । 

यातने, च=गतौ याचने इत्येके-क्षी । 

गतियातनयोः-हे । 

गतौ-च । 

यातनागतियाचने-वो । 
ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) । 

ऋत् (ऋत) १/ जुगुप्सायाम् (आ) सौ. धा. । 

अर्थ (अर्थ) १०/३४९ उपयाच्ञायाम् (आ) । 

अर्द् (अर्द) हिंसायाम् (प) । 

अर्दयति (निघण्टौ २/२७७) वधकर्मा । 

अर्दति (निघण्टौ २/१४) गतिकरमा । 

भारोपीय०-* एर्- * एर्द् = विकिरणे, धावने-वो. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-आर्दन्-ऋ. ४,१७,२ । ऋदति प्रयोगोsपि लभ्यते नाशार्थकः विग्रीवासो मूरदेवा ऋदन्तु-ऋ. ७,१०४,२४;शौ. (अ.वे.) ८,४,२४; श्रोणया कटमर्दति-शौ (अ.वे.) १२,४,४; अर्दति-रघु. ५,१७= याचते (सं.) ।

#40 अर्ब् (अर्ब) १/१४१ %

श-काकृ-
गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-शा-हे । 

गतौ हिंसायां चा-कात । 

हिंसे गतौ च-वो । 
अम्ब् (अम्ब) १/४११ गतौ (प) । 

कौशिको मन्यते-क्षी । 

संस्कृत०-महान्तं चदर्बुदं नि क्रमीः पदा-ऋ. १,५१,६; अर्बुदिर्नाम यो देवः- अ. वे. ११, ९, ४ । 

अर्बुदनिरुक्तिः-'अर्बुदो मेघो भवति । अरणमम्बु, तद्दोsम्बुदः, अम्बुमद् भातीति वा । अम्बुमद्  भवतीति वा । स यथा महान् बहुर्भवति वर्षंस्तदिवार्बुदम्' (निरुक्ते ३,१०,१) । 

  [स्वामी व्युत्पत्तिं न दर्शितवान् । भानुजिदीक्षितेन तु-''अरं बुन्दति'' बुन्द् (उबुन्दिर्) निशामने, मूलविभुजादिः (वा.३,२,५), पृषोदरादिः (६/३/१०९) इति व्युत्पादितम् । ''अर्बुदो मांसपुरुषे दशकोटिषु न स्त्रियाम् (अर्बुदो मांसकीले स्यात् पुरुषे दशकोटिषु) । महीधरविशेषे ना'' (मेदिनी, दे १९,२०) ।] 

यदि पिण्डः पुमान् स्त्री चेत् पेशी नपुंसकं चेदर्बुदमिति-सुश्रु. १,३२२,७ । सुश्रुते-नासार्बुद- १,२५,६; मांसार्बुद -१,३००,१; मेदोर्बुद-२,१०९,११ । शोणितार्बुद १,२९९,१;द्विरर्बुद-१,२८८,११ । 

#41 अर्व् (अर्व) १/४८० %

श

(कात- अर्ब् ) 
हिसायाम् (प) क्षी-मै-सा-चा-जै-काकृ-हे । 

वधे-वो । 

गतौ हिंसायां च- कात । 
ऋ५/२९ हिंसायाम् (प) । 

ऋ १/९२० गतौ (प) । 

अर्ब् (अर्ब्) १/४११ गतौ (प) । 

अव् (अव) १/५९६ रक्षणगतिकान्तिप्रीतितृप्त्यवगम हिंसादानभागवृद्धिषु (प) । 

संस्कृत०-अर्वतीः-ऋ. १,१४५,३; अर्वती-ऐब्रा. ३,३४; अर्वस्व-मै. ४,१२३ । 

अर्वुकाश्चैव राजानः- मभार. २,१११९ । 

  बवयोरभेदादयं धातुः पूर्वधातुश्र्च मिथः संक्रान्तौ । अत उभयत्र गतौ हिसायां चेति  पाठो दृश्यते । अस्य धातोर्गत्यर्थकत्वम् 'अर्वन्' (ऋ. ६,१२,६) शब्दे स्पष्टम् । यथाह दुर्गाचार्यः- (ऋच्छति) =गच्छत्यध्वानं प्रापत्यध्वनः  पारम्  इति वा । ऋ १/१२० गतिप्रापणयोः । (उण. ४/१०९) इति वनिप् प्रत्ययः । निरुक्ते (१०/३१) तु-''अर्वेरणवान्'' इत्यस्ति । एतद्भाष्ये स्कन्दस्वामी प्राह-''भाष्ये तु अर्वेरणवान् इत्यर्थप्राप्तवचनं द्रष्टव्यम्'' । एवं विचारणया ज्ञायते-द्विधा विकासं प्राप्त एष धातुः-१- ऋ> अर्> अर्व्; १/५९६ हिंसायाम् (मध्ये रेफे प्रयुक्ते)> अर्व् इति । 

  [अर्वन्=इन्द्रः, गोकर्णपरिमाणं च-इति विश्र्वः । घोटके, कुत्सिते च-इति मेदिनी, वे ३६ । अर्वती=घोटकी-इति हलायुधः, ''कुट्टनी'' इति त्रिकाण्डशेषः । यथाह मेदिनीकारः-''अर्वती कुम्भदास्यां च वडवायां च योषिति-ते ८६ । अत्र सर्वत्र हिसागत्यर्थकत्वे संनिविष्टे । ] 

#42 अर्ह् (अर्ह) १/१३१ %

श
पूजायाम् (प) क्षी-मै-सै-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

योग्यत्वे पूजने-वो 
अर्घ् (अर्घ) १/७३१ (प) क्षी. । मूल्ये-वो । 

ऋह् (ऋह) ६/२७ कत्थनयुद्धहिंसादानेषु (प) क्षी । 

ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) । 

अर्ह् (अर्ह) १०।१९९ पूजायाम् (प) ।

 भारोपीय०-* अल्गुह =तुल्यमूल्यकम् । योग्यत्वे, औचित्ये । 

भारेनीय०-अवे. अरजैति=आदरे, पूजायाम्, योग्यत्वे (न. पर्सि. अर्जीदन्= योग्यत्वे, औचित्ये)- वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अर्हति-ऋ. २, १४, २; १०,१५८,२;१०,८५, ३ । 

पालि०-अरह् (अरह) पूजायां-धा. पा. ३३०; धा. म. ४८७; सद्दनी. १०१३; १६७० अरहेति । अरहति-सुत्तनिपात ४३१;५५२ । जातक १,२६२ । 

प्राकृत०-{अग्ध (सक) = योग्यत्वे (णायाधम्मकहासुत्त १,८ ) । 

               अरिह ('') = योग्यत्वे, (२) पूज्यत्वे, (३) पूजायाम् । अरिहइ (महा) । 

मुण्डरी०-आर्जि=प्रार्थने (संथाली, हिन्दी ) । तुलनीयः-(ख-) । 

#43 अल् (अल) १/५१६ %

श-च

(क्षी-अल् (अलाँ)-
भूषणपर्याप्तिवारणएषु (प) क्षी-जै-शा-,मै-सा-काकृ-कात-हे (उप) ।

वारणपर्याप्तिभूषासु-(उप) वो । 

अल्तः प्रयोगसिद्धये । 
ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) । 

अड् (अड) १/३५३ उद्यमे (प) । 

अल्ल् १/२२७ बन्धने पालने च (प) काकृ । 

अलर्क् १/४१० आदाने (आ) काकृ । 

संस्कृत०-अलकं पूरयामास मैथिल्याः-वा. रा. २,९६,२०; रघु. १,४२; ४,५४ (भूषणेsर्थे) । 

  [''अलकाश्चूर्णकुन्तलाः'' (अ. को. २,६,९६)- अलति, अल्यते वा । अल् वुन् । उणा. ५/४५ ''अलका कुबेरपुर्यामस्त्रियां यूर्णकुन्तले-(मेदिनी, के ४१) ] 

अलातृणः- ऋ. ३,३०,१० । ''अलातृणोsलमातर्दनो मेघो बलः'' निरुक्ते ६,२ । बहूदकतयाsलम्=अत्यर्थम् आतृद्यते-सायणः । अलम्- (अलति । बाहुलकादम्) । ''अलं भूषणपर्याप्तिवारणेषु निरर्थके । अलं शक्तौ च निर्दिष्टमे'' इति विश्वः । अलम् इति योगेनैव 'अलङ्कार'-शब्द आभूषणवाचको भवति । 

  अलिः-(अलति=दंशे समर्थो भवति । अल् 'सर्वधातुभ्य इन्'-उणा. ४/११८) ''भृङ्गवृश्र्चिकयोरलिः'' -इति रभसः । अलीकम् (उणा. ४/२५) इति साधु । ''अलीकमप्रियेsपि स्याद् दिव्यसत्ये नपुंसकम्'' -मेदिनी-के, ४२ । ''अलीकसहितिsपि'' इति कात्यः (भानुजिदीक्षितः-अ. को. २/६/९२) ] 

प्राकृत०- अल, वि.=समर्थ- (आचा.) । 

हिन्दी०-{ अड़ना (<अल् वारणे ) = (१) गतिरोधे, (२) हठे । 

                आड़ना (< अल् वारणे) = (१) वारणे, (२) बन्धने, (३) निषेधे, (४) निधिनिक्षेपणे । 

मुण्डारी०-{आल्चि= अङ्कशप्रयोगे । 

                 आलु= हस्तेन जलपरिष्कारे । 

                 आलांग् =हललौहोपकरणादीनां निशाने (प्रताप्य) । 

#44 अव् (अव) १/५९६ %

श
रक्षणगतिकान्तिप्रीतितृप्त्यवगम ('न'-जै-शा-हे) प्रवेशश्रवणस्वाम्यर्थयाचन क्रियेच्छादीप्त्यवाप्त्यलिङ्गनहिंसाSSदानभाग- (दान भागयोः स्थाने 'दहन-भाव' जै-शा-हे) वृद्धिषु (प) 

क्षी-मै-सा-जै-शा-हे । 

रक्षणे-च । 

पालने-काकृ-कात । 

रक्षे गतौ कान्तौ प्रीतौ तृप्तौ द्युतौ श्रुतौ प्राप्तौ श्लेषेsर्थने वेशे भागे वृद्धौ ग्रहे वधे स्वाम्यर्थेsवगमे कामे कृतौ-वो । 
अप् १/२२८a पालने (प) काकृ-

अप्प् १/२२८b पालने (प) काकृ । 

अब्ब् १/२२७ बन्धने पालने च (प) काकृ । 

अव्य् १/२२७ बन्धने पालने च (प) काकृ । 

अव् १०/१७५ अवकल्पने (प) काकृ । 

अवति (निघण्टौ २/१४) =गतिकर्मा । 

आवयति (निघण्टौ २/८) अत्तिकर्मा । 

अब्ब् १/२२९ जनने (प) काकृ । 

  भारोपीय०- *अउ = श्रवणे, रक्षणे, अवधाने । पु. च. स्ला. उम्=ज्ञानम्, निर्णयः । लैति.-अवुस्=पितामहः ?-वा. पाँकर्नीः । लैति. अवेओ (aveo)- ऊलेनबेक्, १५ पृ.     

  संस्कृत०-अवति- ऋ. ७, १०४,१२ । न मामवति-रघु. १,६५=प्रीणाति (सं०) । तेन मामवति-रघु. ११,७५ =प्रीणाति (सं०) । 

  प्राकृत०-अव (रक) = उपरितनेषु सर्वेष्वर्थेषु । अव-श्रा२३; विसे २०२०) । 

मुण्डारी०-आउ=अवाप्तौ । 

गण०-अव्व=प्रवेशे-''आलार अव्वम जन्ठरा'' (प्रसङ्ग-पारिजाते ३/७) । 

#45 अश् (अशू) ५/१८ %

श
व्याप्तौ (आ) क्षी-मै-च-जै-काकृ-कात-शा  । 

व्याप्तौ संघाते च-सा-हे । व्याप्तिसंहत्योः-वो । 
अक्ष् (अक्षू) १/६४५ व्याप्तौ संघाते च (प) । 

अह् (अह) ५/२६ व्याप्तौ (प) । 

अशत् (निघण्टौ २/१८) व्याप्तिकर्मा । 

आनशे (निघण्टौ २/१८) व्याप्तिकर्मा ।

अश्नुत (निघण्टौ २/१८) व्याप्तिकर्मा । 

भारोपीय०- *एनेश्-(enek) नेश्, एश- नंश्=प्राप्तौ, दाने, उपस्थितौ, पूर्तौ । 

भारेनीय०-अवे. अश्नओइति= प्राप्तौ, उपस्थितौ-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृति०-अश्नोति-ऋ. १,९४,२; अश्नुते-ऐब्रा. १,६; अनन्तं सुखमश्नुतेमनु. ४,१४९ । 

मुण्डारी०- आसि= लिप्सायाम्, (२) याचने । 

#46 अश् (अश) ९/५१ %


भोजने (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
अश् (अशू) ५/१८ व्याप्तौ (प) । 

अद् २/१ भक्षणे (प) । 

भारोपीय०-*अश् (ak) *अशो (ako) अशने (अदने-जू. पाँकर्नीः । 

भारेनीय०-अवे. अश्नओइति=प्राप्तौ, उपस्थितौ-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अश्नाति-ऋ. ९,६७,३१ । 

पालि०-अस् (अस) अदने-धा. पा. २९२, धा. म. ४३०; भोजने धा. पा. ५०६; सद्दनी. १२५९; मक्खणे-धा. ७३०; अस्नाति-जातक १,४७२ । अस्नातु-जातक ५,३७६ । 

प्राकृत०-अस (सक)=भोजने । असइ (सार्ध १०९;भवि) 

मुण्डारी०- आसादि=अतिभोजने, अतितृप्तौ । 

#47 अष् (अष) १/८९० %

क्षी-श-च-जै-कात
गतिदीप्त्यादानेषु (उ) इत्येके-मै । 

मै-सा-शा । 

गतौ दीप्त्यादानयोश्र्च काकृ । 

दीप्तौ गत्यादानयोश्र्च हे । 

दीप्तौ ग्रहे गतौ-वो । 
अस् (अस) १/८७२ गतिदीप्त्यादानेषु (उ) । 

अस् (अस) २/५४ भुवि (प) । 

अस् (असु) ४/९६ क्षेपणे (प) । 

अक् (अक) १/७८६ कुटिलायां गतौ (प) । 

अग् (अग) १/७८७ कुटिलायां गतौ (प) । 

अव् (अव) १/५९६ रक्षण.....दीप्ति....आदान....(प) ) 

संस्कृत०-प्राषितः-पै. २०,२६, २ । 

अशतर> कर्माषतरास्समै-साय. (ब्योथ-राँथ.) =अषतर=व्याप्ततर- । 

#48 अस् (अस) १/८७२ %

श-जै-सा । 
गतिदीप्त्यादानेषु (उ) क्षी-मै-सा । 

गतौ दीप्त्यादानयोश्र्च काकृ-कात । 

दीप्तौ ग्त्यादानयोश्र्च-हे । 

गतौ-च । 

अषार्थे (दीप्तौ ग्रहे गतौ) वो । 
>अष् (अष) गतिदीप्त्यादानेषु (उ) इत्येके-मै । 

 संस्कृत०-रिपुरास भूभृताम्-रघु. ११,८१=बभूव (सं.) । 'आस' इति तिङन्तप्रतिरूपकमव्ययम्, दीप्त्यर्थकस्यास्ते रूपं वा'' -(सं०) । 

#49 अस् (अस) २/५४ %

श
 भुवि (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

भावे-वो । 


  भारोपीय०-*एस्=सत्तायाम् । लिथु. एस्मि, एस्त् (इ); पु. प्रशियन् अस्मइ, अस्त्, एस्त्; पु. च. स्ला. जेस्म, जेस्त-वा. पाँकर्नीः । जर्मन्-इस्त्=अस्ति । इँग्लि०-इज् (is) =अस्ति । ग्रीक्-एस्ति (eoti), लैति. एस्त est, गाथिक्-इस्त् (ist-ऊलेनबेक् १७ पृ० । 

भारेनीय०-अवे. अह्नि, अस्ति-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अस्ति-ऋ. १,२७,८; आस-ऋ. ४,३५,४ । 

हिन्दी०- अछना* भुवि । बँग० आछे, मैथि. छै, मरा. आहे, पुरा. हि. अहै । 

हिन्दी०-{ आछना *} 

                आथना    =

               आसना * 

#50 अस् (असु) ४/९६ %

श
क्षेपणे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

क्षेपे- वो । 
अस् (अस) १/८७२ गतिदीप्त्यादानेषु (उ) । 

भारोपीय०- *एंस् । 

भारेनीय०-अवे. अंह्येइति-, अंस्त्=शत्रुता, अनुसरणम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अस्यति-ऋ. ३,५३,२२ । भौवादिकोsपि-आत्मारामः समभ्यसत्- श्रीमद्भागवत. १,७,९ । 

#51अह् (अह) ५/२६ %

श-च-जै-काकृ-कातृ-कात-शा (हे-वो- अड्) लैपिकी त्रुटिः । 

अह् इति स्यात् । 
व्याप्तौ (प) क्षी-मै-सा । 

हे । 

व्यापे-वो । 
अक्ष् (अक्षू) १/६४५ व्याप्तौ संघाते च (प) । 

अश् (अशू) ५/१८ व्याप्तौ (आ) क्षी । 

अह् १/३१६ । हिंसागत्योः (प) काकृ । 

  संस्कृत०-अंहः-ऋ. १,४२,१ । अह् इत्यस्यैवानुनासिकोपक्रमं प्रकारान्तरमित्यर्वाचाम् अभिसन्धिर् भवति (तु० gw.) । अयं च धा० २ अह इति च यक्र. अङ्घ् इत्यनेन अघ् इत्यनेन च समानं समूलतया प्रतिपत्त्व्यौ भवत इति तु तत्त्वम् अवधेयम् इति शास्त्री विश्र्वबन्धुः । अस्माकं मतेन तु अक्ष् १/६४५ व्याप्तौ संघाते च (प) अयम् अह् धातुः, ५/१८ व्याप्तौ (आ) चेति त्रयो मिथः संक्रान्ताः सन्ति । अङ्घ्, अघ् धातू न व्याप्त्यर्थकौ, न च सौवादिकौ-इति तयोरत्र संक्रान्तिश्र्चिन्त्या। विकल्पितशप्शनुतया चोपदिष्टः (पा० ३/१/७५) अक्ष् धातुः । अक्ष्णोति > अह्नोति इति विकासः सुबोध्यः । 

#52 आञ्छ् (आछि) १/२०६ %

श    (जै) 
आयामे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
आ यम्=आयच्छ् > आञ्छ्-(वागीशः) । अञ्च् (अचि) १/८४७ गतौ (उ) । 

  संस्कृत०-आञ्छेद् ऊर्ध्वमधो वापि कटिभग्नं तु मानवम्-सुश्रु. चिकि. ३,२८ । आञ्छेत्=बध्नीयात् । डल्हणाचार्यो निबन्धसंग्रहाख्यव्याख्यायाम्); आञ्छन्सुश्रु० २, ८१,१ । 

#53 आप् (आप्लृ) ५/१४ %


व्याप्तौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै, काकृ-(उप), कात-शा-हे । 

व्यापने-वो । 
आप् (आप्लृ) १०/२८६ लम्भने (प) आधृषाद्वा । 

अप्-शब्दो जलवाची व्याप्त्यर्थकः । 

भारोपीय०- *अप्=प्राप्तौ, उपस्थितौ; *एप्=उपस्थितौ, ग्रहणे । 

भारेनीय०- अपयेइति=प्राप्तौ=वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-आप-ऋ. ४,१,९; आप्नोति- मा. १९, १९ । 

पालि०-अप्प् (अप्प) पापुणे-सद्दनी. १२८७ । अप्पोति-विसुद्धिमग्ग ३५० । 

मुण्डारी०-आपिर्=उड्डयने । 

#54 आस् (आस) २/११ %

श
उपवेशने (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

उपवेशे-वो । 
आ स्था १/९१२ गतिनिवृत्तौ (प) । 

आ सद् (षद्लृ) १/८३९ विशरण० (प) । 

अस् २/५४ भुवि (प) । 

भारोपीय०-*सेद्=उपवेशने । *एस्=उपवेशने । *ए-स् (द) 

भारेनीय०-अवे. आस्ते=उपवेशे । अंहन्ते = उपवेशे-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-आस्ते-ऋ. १०,७१, ११ । 

पालि०-अच्छति-विनय १,२८९ । 

प्राकृत०-{आस (अक)=उपवेशने (पि ५७८) । 

               अच्छ (अक)= उपवेशने । अच्छइ (णाया १,१) । 

#55 इ १/३२० %

क्षी-श-जै-शा
गतौ (प) मै । 

मै-सा-च-काकृ-कात-हे-वो । 
अय् (अय) १/८६८ गतौ (उ) । 

संस्कृत०-अयति-पै. १०, २७, २; जैब्रा. १५५ । 

 इ १/३२०, अय् १/८६८ द्वावेव धातू अभिन्नौ ज्ञेयौ । क्षीरसायणवोपदेवाः अय् १/८६८ धातुं पेठुः, मैत्रेय-सा-च-काकृ-कात-हे-वोपदेवास्तु इ धातुम् । सायणवोपदेवयोर्द्वावेव मतौ । 

#56 इ (इण्) २/३४ %

श
गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
गा (गाङ्) १/९३५ गतौ (आ) । 

इ २/३६ स्मरणे (प) । 

अय् १/४७० वत् (शेषः) । 

एति- (निघण्टौ २/१४) । 

भारोपीय०-*एइ=गतौ । लिथु. एइमि (एइनु) गतिकर्मा । 

भारेनीय०-अवे. अएइति । पु. पर्सि. एतिय्=गतौ=वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-एति-ऋ. १,२३, ११ । इनोति-ऋ. ८,३९, ५ । 

प्राकृत०-इ (सक) =गतौ, (२) ज्ञाने एइ (कुमा) । 

#57? इ (इङ्) २/३५ %

श अधि  इ 
अध्ययने (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

-वो। 
इ (इक्) २/३६ स्मरणे (प) । 

अधि इ (इण्) २/२४ गतौ (प) । 

संस्कृत०-अधीते-ऐआ. ३,१,६ । 

पालि०-अधीयति-विनय. १,२७० । 

#58 इ (इक्) २/२६ %

श अधि इ 

  ''    ''
स्मरणे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-कात-शा-हे । 

स्मरणे-काकृ । 

स्मृत्याम्-वो । 
इ (इण्) २/३४ इत्यस्यैवार्थभेदार्थं प्रपञ्चः । 

संस्कृत०-? अध्येति-ऋ. ४,१७,१२;मै. ३,३,६ । अध्येति-मभाष्ये ६.४.२२. १.३.१.  । 

#59 इख् (इख) १/१४० %

मै-श-च-जै-काकृ-कातृ-शा
गत्यर्थः (प) क्षी-सा । 

गतौ-हे-वो । 
इङ्ख् (इखि) गत्यर्थः (प) इत्येके-क्षी । 

ईङ्ख् (ईखि) १/१४१ गत्यर्थः (प) । 

इ (इण्) २/३४ गतौ (प) । 

इ १/३२० गतौ (प) मै । 

रिङ्ख् (रिखि) १/१५३ गत्यर्थः (प) । 

इ १/३२० इत्यनेन व्यञ्जनद्वितीयाक्षरयोगे सति इख् धातुः सानुनासिकत्वे> इङ्ख् इति निष्पद्यते । 

#60 इङ्ख् (इखि) १/१४० %

श
गत्यर्थः (प) इत्येकेक्षी क्षी-मै-सा-च-कात । गतौ-जै-काकृ-शा-हे-वो ।
<इख् (इख) गत्यर्थः (प) । 

ईख् (ईख) १/१३९ गत्यर्थः (प) ईङ्ख् (ईखि) १/१४१ गत्यर्थः (प) । 

इङ्ग् (इगि) १/१५२ गत्यर्थः (प) । 

 संस्कृत०-''प्रेङ्खत्काञ्चोकलापाः''-भर्तृ. सुं. ९७; ''प्रेङ्खयन् परिजनापविद्धया''-रघु. १०,४४=चालयन् (सं०) इति प्रयोजकप्रयोगमन्तरा च नान्यद् रूपम् अक्षिपथमुपगतम् । ऋग्वेदे-''प्र प्रेङ्ख ईङ्खयावहै''-७, ८८,३ इत्यत्र प्र ईङ्ख् धातुर्भवितुमर्हति, उभयत्रापि तथा । ततोsपि वेदेषु ईङ्ख् धातोः (प्रयोजकस्य) प्रयोगाधिक्यात् तत्र प्राय उपसर्गराहित्याच्च सोपसर्गे प्रयोगे इङ्ख् धातोरौचिती । एवमपि इङ्ख् इत्युभयोर्मिथः सुनिर्भरं संक्रान्तेः कारणात् पृथक्कृतौ सन्दिहन्त्येव मनीषिणः । 

#61 इङ्ग् (इगि) १/१५२ %

श
गत्यर्थः (प) क्षी-मै-सा-च-कात । 

गतौ-जै-काकृ-शा-हे । 
इङ्ख् (इखि) १/१४० गत्यर्थः (प) ।

ईङ्ख् (ईखि) १/१४१ गत्यर्थः (प) । 

एज् (एजृ) १/२३० कम्पने (प) । 

 भारोपीय०- *ऐग् =दोलने, प्रस्पन्दने । पु. उच्च. जर्म. एइकेन्न्= ग्राम्यम्  क्रोधिन्, धर्मध्वजिन् । लिथु. ऐक्सिटस् =उत्कण्ठा, क्रोधः । पु. च. स्ला. इग्र् =क्रीडा-वा. पाँकर्नीः । 

 संस्कृत०-इङ्गयन्ति-ऋ. १,१६४,४५; इङ्गते-छाग. २५ ९;गी. ६,१९; इङ्गति-मभार० ३,८७५६ । 

#62 इट् (इट) १/३१५ %

श
गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

गत्याम्-वो । 
अट् (अट) १/२९२ गतौ (प) । 

इण्ड् १/१८३ हिंसागत्ययेः (प) काकृ । 

ईट् १/११३ गतौ (प) काकृ । 

इ १/३२० गतौ (प) मै । 

इड् १/२१६ धारणे (प) काकृ । 

  संस्कृत०-त्वमिटतो रथमिन्द्र प्रावः सुतावतः-ऋ. १०, १७१, १ । इटस्य ते-अ. वे. ९, ३, १८ । वैतस इटसून्-शब्रा. १३,२,२,१९ । 

#63 इन्त् (इति) १/६० %

मै-सा-श-च-जै-काकृ-कात-शा
बन्धने (प) अन्ये-क्षी । 

क्षी-हे-वो । 


<अन्त् (अति) बन्धने (प) । 

अत्र धनपालः- तान्तं द्रविडाः पठन्ति । आर्यास्तु दान्तमिति । उभयमिति मैत्रेयस्वामिकाश्यपसम्मताकारादयः (धा. वृ. ५३ पृ.) । 

#64 इन्द् (इदि) %

श
परमैश्र्वर्ये (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
इन्त् (इति) १/६० बन्धने (प) इण्ड् १/१८३h हिंसागत्योः (प) काकृ । 

 भारोपीय०-*नेर्-अनेर् (एनेर् ?) =मनुष्यः पतिः । जर्म. नेर्थुस्, पु. उच्च. जर्म. न्जाँर्द्र (=प्रसेवः)-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-शरद इन्दुरिन्द्रः-ऋ. ६,३९,३; आपच्छ्लोकमिन्द्रियं पूयमानः-ऋ. ९,९२,१ । इन्द्रियम् (=रसः)-ऋ. ९,१३,५; (=सोमः)-ऋ. १०,६५, १० । 

#65 इन्ध् (ञिइन्धी) ७/११ %

श
दीप्तौ (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

द्युतौ-वो । 
इन्द् (इदि) १/६१ परमैश्र्वर्ये (प) । 

एध् १/२ वृद्धौ (आ) । 

 भारोपीय०-( *ऐद्-, *आँइद्-, *ऐध्, *इ-ध्; नासिक्यम् *इन्ध्=दीप्तौ-जू. पाँकर्नीः । ग्रीक्-ऐथो (aiow), लैति. अएदेस् (aedes), पु. उ. ज. आइत् (eit), एँग्लोसै. आद् (ad.)=funeral pile-ऊलेन्बेक्, १५ पृ. । 

 संस्कृत०-इन्धते-ऋ. १,४४,८; ईधे-ऋ. १,३६, ११; इध्यते-जै. १,२,१०; एधस् () -मा. २०, २३ । इध्मः-षब्रा. ३, ८ । 

#66 इन्व् (इवि) १/८२ %

श-जै
व्याप्तौ (प)  क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा । 

व्याप्तौ प्रीणने च-हे । 

व्याप्तिप्रीणनयोः-वो । 
ई २/३८ कान्तिगतिव्याप्तिक्षेपप्रजनखादने (प) वो । 

इवन्ति (निघण्टौ २/१४) गतिकर्मा । 

इन्वत (निघण्टौ २/१८) व्याप्तिकर्मा । 

इ १/३२० गतौ (प) मै । 

भारोपीय०-*ऐ = ग्रहणे, कम्पने, विदारणे । 

भारेनीय०-इनओइति, (अएनन्हे)=बलात्कारे, क्लेशने, पीडने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-इन्वति-ऋ. १,१८,७; इनोषि-ऋ. ४,१०,७ । 

#67 इन्व् (इवि) १/५८६ %


प्रीणने (प) क्षी-सा । 

साय. पूर्वपक्षत्वेनोपस्थापयति (धा. वृ. ११२ पृ. ) । 

व्याप्तौ प्रीणने च-हे । 

व्याप्तिप्रीणनयोः-वो । 
पूर्ववत् । 

पूर्वधातोरभिन्नsयमर्थभेदार्थ पृथगुपन्यस्तः । 

#68 इल् (इल) ६७९ %

श
 स्वप्नक्षेपणयोः (प) क्षी-मै-सा-जै-शा । 

गतौ धारणे च-काकृ । 

गतौ च-कात । 

गतिस्वप्नक्षेपणेषु-हे । 

शये गतौ क्षेपे-क्षी । 
इ १/३२० गतौ (प) । 

ईर् (ईर) २/८ गतौ कम्पने च (आ) । 

इड् (इड) १/२१६ धारणे (प) काकृ । 

इल् (इल) १/१२० प्रेरणे (प) । 

भारोपीय०-*एल्=विश्रामे, शयने ? अल्=पूरणे, भोजने द-विस्तारः-ग्रीक्भाषायाम्-एल्दैनो=क्षेपणे, वृद्धौ; शक्तिः (तेजः)- वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-इळा देवी भारती विश्र्वतूर्तिः-ऋ. २,३,८; इडाः-ताब्रा. १४,५,३१ । इलयति-मै. ३,४,६; शौ. १०,७,३७; पै. १७,१०,८ । 

हिन्दी०-{अडलना*} उद्=उच्चैः इल्=प्रक्षेपणम्)=उड़ेलना, ढालना इति हिन्दी । 

               उड़ेलना 

#69 इष् (इष) ४/२० %

श
गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 
इ १/३२० गतौ (प) । 

एष् (एषृ) १/६१३ गतौ (आ) । 

ईष् (ईष) १/६०६ गतिहंसादर्शनेषु (आ) । 

भारोपीय०-*एइस्=तीव्रम्, क्रोधिन्-वा. पाँकर्नीः । 

भारेनीय०- अवे. इसति =अन्विष्यति, इसैति= इच्छति-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-इष्यसि-ऋ. ९,६४,९; इष्यति-शब्रा. ६,१,२५ । 

#70 इष् (इषु) ६/७२ %

श
 इच्छायाम् (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

वाञ्छे-वो । 
इ (इक्) २/३४ स्मरणे (प) ष्> छ् । 

इष् (इष) ४/२० गतौ (प) । 

इष् (इष) ९/५३ आभीक्ष्ण्ये (प) । 

इषति (निघण्टौ २/१४) गतिकर्मा । 

 उदितपाठो न समीचीनः, 'तीषसहलुभरुषरिषः' (पा. अ. ७,२,४८) इत्यत्र विकल्पाद् 'यस्य विभाषा' (पा. अ. ७,२,१५) इत्यनेन क्ते इडभाव. सिद्ध एवेतिं वागीशः शास्त्री । 

भारोपीय०-*ऐस्; *इस्-स्को =इच्छायाम् । पु. बुल्गारियन्-इस्कति । 

भारेनीय०-पूर्वधातुवत् । 

संस्कृत०-इच्छन्ति-ऋ. ३,३०,१; इच्छते-तै. १,६,७,३ । 

पालि०-इस् (इस) इच्छायं-धा. पा. २८५; इसु इच्छायं-धा. म. ३४३; सद्दनी. ९८९; इच्छति-संयुत्त १,२१० । 

प्राकृत०- इच्छ (सक) इच्छायाम् । इच्छइ (उव, महा)  । 

हिन्दी०-{ इच्छना*} = इच्छायाम् । 

               ईछना * 

#71इष् (इष) ९/५३ %

श

आभीक्ष्ण्यम्=
आभीक्ष्ण्ये (प) क्षी-मै-सा-च-कात-शा-हे-वो । 

अभीक्ष्णे-जै । 

अभीक्षणे-काकृ । 

पौनःपुन्यम्-क्षी । 
इ १/३२० गतौ (प) मै । 

इष् (इष) ४/२० गतौ (प) । 

ईष् (ईष) ६/७२ इच्छायाम् (प) । 

ईष् (ईष) १/३०६ गतिहिंसादर्शनेषु (आ) । 

ईष् (ईष) १/६७५ उञ्छे (प) । 

भारोपीय०-इष्यतिवद् बोध्यम् । 

संस्कृत०-इष्णामि-पै. १६,३०,४; इषाण-मा. ३१,२२; का. ३५,२,६; इष्णन्ति-शब्रा. ७,१,१,२४ । 

#72 ई१/३१७ %

श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
गतौ (प) अन्ये 'ई' च प्रश्लिष्टमाहुः-क्षी । 

क्षी-मै-सा । 
कट् (कटी) १/३१७ गतौ (प) । 

इ १/३२० गतौ (प) । 

ई (ईङ्) ४/३४ गतौ (आ) । 

अय् (अय) १/८६८ गतौ (उ) । 

 संस्कृत०-उदयति विततोर्ध्वरश्मिरज्जौ-शिशु. व. ४,२० । इ १/३२० गतावित्यस्यैव प्रपञ्चः । उदयन्तं दिनकरं दृष्ट्वा-वा. रा. ३,८,४, (गी.प्रे.सं.) । 

#73 ई २/३८ %

क्षी-मै-श-च-जै-काकृ-शा-हे 
गतिप्रजनकान्त्यसनखादनेषु (प) प्रश्लिष्टनिर्देशात्-सा । 

गतौ प्रजनकान्त्यसनखादनेषु च-कात । 

कान्तिगतिव्याप्तिक्षेपप्रजनखादने-वो । 
वी २/३८ गतिप्रजन....(प) । 

संस्कृत०-ईमहे-ऋ. १,१०,६; खि. ३,१,९; ईयाम्-जैब्रा. १७७ । 

#74 ई (ईङ्) ४/३४ %

श
गतौ (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

गत्याम्-वो ।


संस्कृत०-ईयते-ऋ. १,४८,५; अन्तरीयते-ऋ. २,६,३; अधीयति ऋ. १०,३२,३ । 

#75 ईक्ष् (ईक्ष) १/६०५ %

श
दर्शने (आ) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

दृष्टौ-जै । 
ईष् (ईष) १/६०६ गतिहिंसादर्शनेषु (आ) । 

इक्ष् १/५२१ आस्वादने (आ) काकृ । 

भारोपीय०-*आँक्उ= दर्शने । *आँक्उ- *आँक्उइ- *आँक्उ (ए) न् *आँक्उ-(ए) स्=अक्षि=वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-ईक्षते-शब्रा. ६,३,३,४; अभ्यैक्षेताम्-ऋ. १०, १२१, ६; ईक्षेण्यासः-ऋ. ९,७७, ३ । इति कृत्वा प्रतीक्षामि-मभार. विराट. २०, ४ । 

पालि०- इक्ख् (इक्ख) दस्सने-धा. पा. १५; दस्सन-अङ्केसु-धा. म. १९; इक्खति-जातक ५,१५३ । 

प्राकृत०-{ इक्ख (सक) =दर्शने । इक्खइ (उव) । 

                ईह (सक) =दर्शने । ईहए (विसे ५६१ । 

हिन्दी०- ईखना* (<ईक्षणम्) = दर्शने (डिंगल) । 

#76 ईख् (ईख) १/१३९ %

क्षी-मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो 
गत्यर्थः (प) सा । 

सा । 
उत्तरधातुवत् । 

#77 ईङ्ख् (ईखि) १/१४१ %

सा-श-काकृ-कात
गत्यर्थः (प) क्षी-मै-च । 

गतौ-जै-शा-हे-वो । 
इख् (इख) १/१४० गत्यर्थः (प) । 

इङ्ख् (इखि) १/१४० गत्यर्थः (प) इत्येके । 

ईख् (ईख) १/३३९ गत्यर्थः (प) सा । 

ईङ्खते (निघण्टौ ) २/१४ गतिकर्मा । 

संस्कृत०-ईङ्खयन्ति-ऋ. १, १९, ७; पै. ६, १७, ७; ईङ्खतम्-ऐब्रा. १,११ । प्र प्रेङ्ख ईङ्खयावहै-ऋ. ७,८८,३ । 

#78 ईज् (ईज) १/१७९ %

श
गतिकुत्सनयोः (आ) क्षी-मै-सा-जै-शा । 

गतौ-च-काकृ-कात । 

कुत्से गतौ-वो । 
ईञ्ज्  (ईजि) गतिकुत्सनयोः (आ) इति दुर्गः- क्षी । 

एज् (एजृ) १/२३० कम्पने (प)  । 

इज् (इज) १/४२५०गतौ (आ) काकृ; ३४६ कात । 

संस्कृत०-अपेजते-ऋ. ६,६४,३; ईजते-मै. ४, ५, ६ । ईजानाः मभार. १२, १७, १५= वर्णाश्रमाद्यभिमानिनः (नील.) । 

#79 ईड् (ईड) २/९ %

श
स्तुतौ (आ) क्षी-मै-सा-चाजै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
ई २/३८ गतिप्रजनकान्त्यसनखादनेषु (प) । 

ईट् १/२१६b गतौ (प) काकृ । 

ईळ् २/४१b स्तुतौ (आ) काकृ । 

ईड् (ईड) १०/१३० स्तुतौ (प) । 

  भारोपीय०-*ऐस्=पूजायाम् । पु. उ. ज. एर्; आधु. ज. एह्रे; पु. सैक्स. एर्=दया, उपहारः । ड् (द्)-विस्तारः, गाँथि. ऐस्तन्; ऐद्=भये, संकोचे, समादरे । ग्रीक्-ऐदोसे= पूजा-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-ईडते-ऋ. १,१५, ७; ईट्टे-ऐआ. १,५,२; ईले-मा. १३,४३; का. १४, ४, ६ । 

मुण्डारी०-{ इक्ड़ुम्= नमस्कृतिवेलायां जानुपातने । 

                    इटु=धर्मोपदेशने । 

#80 ईर् (ईर) २/८ %

श
गतौ कम्पने च (आ) मै-सा-काकृ-कात । 

गतौ-च-जै-शा । 

गतिकम्पनयोः-हे । 

कम्पगत्योः-वो । 
इर ? (निरुक्ते ५/२७ । 

ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) । 

ई २/३८ गतिप्रजनकान्त्यसनखादनेषु (प) सा । 

इल् (इल) ६/७९ स्वप्नक्षेपणयोः (प) । 

ईड् (ईड) २/९ स्तुतौ (आ) । 

ईर्ते (निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा । 

ईर् (ईर) १०/२६१ क्षेपे (प) । 

भारोपीय०-* ऐला =प्रेरणे, कम्पने । 

भारेनीय०-गाथा-अवे. ईरतू= उन्नतौ-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-ईरते-ऋ. १,१४०,५; ईर्ते-शब्रा. १,४,१,१२;जैब्रा. १६४ । 

प्राकृत०- ईर (सक) =(१) प्रेरणे, (२) कथने, (३) गतौ, (४) प्रक्षेपणे । ईरेइ (विसे. १०६०) । 

# 81 ईर्क्ष्य् (ईर्क्ष्य) १/५११ %

श
ईर्ष्यार्थः (प)  क्षी-मै-सा-च-जै-कात-शा-हे । 

ईर्षायाम्-काकृ ईर्ष्ये-वो । 
ईर्ष्य् (ईर्ष्य) १/१५२ ईष्यार्थः (प) ।

ईर् (ईर) २/८ गतौ कम्पने च (आ) । 

ईर्ष् (ईर्षा) १/५२७ गतिहिंसादानेषु (आ) काकृ । 

ईष् १/६०६ गतिहिंसादर्शनेषु (आ) >मध्ये रेफप्रवेशे> ईर्ष् य > ईर्ष्य् इति वागीशः । 

#82 ईर्ष्य् (ईर्ष्य) १/५१२ %

श-जै-काकृ
ईर्ष्यार्थः (प) क्षी-मै-सा-च-कात-शा-हे । 

ईर्ष्ये-वो । 
ईर् (ईर) २/गतौ कम्पने च (आ) । 

ईष् १/५२७ गतिहिंसादानेषु (आ) काकृ । 

ईर्क्ष्य् (ईर्क्ष्य) १/५११ ईष्यार्थः (प) ।

 ईष् १/६०६ गतिहिंसादर्शनेषु (आ) >मध्ये रेफप्रवेशे > ईर्ष् १/५२७ गतिहिंसादानेषु (आ) काकृ । प्रयोगो यथा-''कथमीर्षां न कुरुषे''-वा. रा. ४, २४, 

३७; नासूयको न चापीर्षुः-मभार. विराट. २८,१७. ''रक्षेद् दारान् त्यजेदीर्षाम्'' मार्क. पु. ३४,७८ । ईर्ष् य (दैवादिकः श्यन् प्रत्ययः )> (वेदेषु ईर्ष् धातोः प्रयोगो लुप्तः ) ईर्ष्य् इति व्युत्पत्तिः । विलोमक्रमोsपि स्यादालम्बनीयः । दैवादिकात् प्रत्ययात् पुनर्भ्वादेर्निदर्शनं यथा- शुच्य् (शुच्यी) १/५१४ अभिषवे (प), चुच्य् (चुच्यी) १/५१४ (प), प्याय् (ओप्यायी) १/४८५ वृद्धौ (आ) । 

भारेनीय०-अवे. अरष्येइति =ईर्ष्ये-पी. टी. एस. पालि-डिक्श., 'इस्सति' इत्यस्य प्रसङ्घे । 

संस्कृत०-ता ईर्ष्यन्तीः पुनरगच्छन्-तै. २,३,५,१ । 

पालि०-इस्सति (नामधा.-इस्सा । अर्षतिः ऋष्  (ऋषीः इत्यनेनापि सम्बद्धः लैति. ऐर्रो; सं. इरस्यति=क्रोधे)-जातक ३, ७ । 

प्राकृत०-ईस (सक) ईर्ष्यार्थः । ईसाअंति (गा. २४०) । 

#83 ईश् (ईश) २/१० %

श
ऐश्र्वर्ये (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
ई २/३८ गतिप्रजनकान्त्यसनखादनेषु (प) सा । 



संस्कृत०-ईशे-ऋ. ३,१६,१; ईष्ट-शब्रा. १,८,३, १२; काब्रा. १,४,२,२; छान्दो. १,६,८ । 

#84 ईष् (ईष) १/६०६ %

श

काक-ईर्ष् (ईर्षा)
गतिहिंसादर्शनेषु क्षी-मै-सा-हे । 

गतौ-च । 

दृष्टौ गतिहिंयोश्र्च- जै । 

गतिहिंसादानेषु-कात । 

दर्शने हिंसागात्योश्र्च-शा । 

दर्पणे दानेक्षहिसे च-वो । 

गतिहिंसादानेषु-काकृ । 
ई १/३१७ गतौ (प) । 

ईक्ष् (ईक्ष) १/६०५ दर्शने (आ) । 

एष् (एषृ) १/६१३ गतौ (आ) । 

इष् (इष) ४/२० गतौ (प) ईषते=पलायते (निरुक्ते ४,२) ।

ईषति (निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा ।  



भारोपीय०-इष् (इष) ४/२० गतौ (प)-स्थले प्रेक्षणीयम् । 

संस्कृत-ईषते-ऋ. १,८४,१७; पै. ७,८,७; तैआ. १,३,१; ईषते वयः- ऋ. १,१४१, ८ । 

#85 ईष् (ईष) १/६७५ %

श
उञ्छे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
इष् (इषु) ६/७२ इच्छायाम् (प)  । 

इष्  १/२९२a उञ्छे (प) काकृ । 

ईष् (ईष) १/६०६ गतिहिंसादर्शनेषु (आ) । 

#86 ईह् (ईह) १/६२५ %

श
 चेष्टायाम् (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

चेष्टे-वो । 
इष् (इषु) ६७२ इच्छायाम् (प) । 

इष् १/२९१ उञ्छे (प) काकृ । 

ईष् (ईष) १/६०६ गतिहिंसादर्शनेषु (आ) । 

चेष्टा=शरीरक्रिया । प्रमाणम्-(पा.अ.२,३,१२) । 

भारोपीय०-*इअघ्= अनुसरणे, इच्छायाम् । 

भारेनीय०-अवे. इज्येइति=ईहते-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-ईहते-गौडपादकारिका ४, ८५; महा. ३, २३; भव. १, ४२; गी. ७, २२ । 

पालि०-ईह् (ईह) चेटायं-सद्दनी. १०१५; ईहति-विनय. ३,२६८ । 

पार्कत०-ईह (सक) =(१) विचारणे, (२) चेष्टायाम् । ईहए (विसे ५६१) । 

#87 उ (उङ्) १/९३८ %

श (जै-तु [तुङ्] ) मुद्रणदोषः । 

उङ् इति भाव्यम् । 
शब्दे (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

जै । 
वच् (वच) २/५२ परिभाषणे (प) । 

ऊ (ऊङ्) १/५५१ f शब्दे (आ) काकृ । 

ओ (ओङ्) १/५५१ m शब्दे (आ) काकृ । 

औ (औङ्) १/५५१ n शब्दे (आ) काकृ । 

अव् (अव) १/५९६ रक्षण....श्रवण...(प) । 

संस्कृत०-ऊवे अम्बे सुलाभिके-ऋ. १०,८६, ७ । 

अयं धातुः शब्दानुकृतिर्विद्यते । हर्षे दुःखे वा 'उ' शब्दः सहसा मुखान्निर्गच्छति । 

काशकृत्स्नधातुपाठे (ऊ, ओ, औ शब्दे इति धातवो विकासं लक्षयन्ति । रोषेsपि 'उ' शब्देन स्वतो व्यज्यते रोषः । तदुक्तं मेदिनीकारेण 

      उ सम्बोधनरोषोक्त्योरनुकम्पानियोगयोः ।    

      पदस्य पूरणे पादपूरणेsपि च दृश्यते ।। अव्य. ४-५ । 

वेदेष्वनेकत्र 'उ' इत्यस्य कृतोsस्ति प्रयोगः-क उ तच्चिकेत-ऋ. १,१६४, ४८; स उ वायुरेव-केनो. २; अ. वे. ६, २६, २; स उ श्र्वः-कठोप. ४, १३ । 

#88 उक्ष् (उक्ष) १/६४८ %

श
सेचने (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे- । 

वृषि-वो । 
विष् (विषु) १/६८९ सेचने (प) । 

वृष् (वृषु) १/६९७ सेचने (प) । 

उक्ष् १/५२४ वहने (आ) काकृ । 

उच् (उच ४/११० समवाये (प) । 

वच् (वच) २/५२ परिभाषणे (प) । 

  भारोपीय०- *उएग्उ- *ऊग्उ= आर्द्रीकरणे, सेचने । स्-विस्तारः । इँ. आँक्स= उक्षा; पु. इँ. आक्साँ=उक्षा; पु. ट्यूटाँनिक *ओस्-न्-पूर्व ट्यूटाँनिक *उक्सन् =उक्षन् । आँग्लभाषायामिदं रूपं केवलं बहुवचने दृश्यते आँक्सेन् (oxen); पुं. इँ. आँक्सन् (oxen) इति । 

भारोनीय०- अवे.-वक्स्स = सेचने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-उक्षन्ति-ऋ. १,१६६,३; उक्षतु-मै. ४,१४,११; शौ. १२, १,७; पै. ५,६,५ । 

प्राकृत०-उक्ख (सक) =सेचने-सूअ. २,२,५५ । 

हिन्दी०- ऊकना= विस्मरणे, स्खलतौ ( <क्षरणे<सेचने ) । 

बुन्देली०- {उसनबौ (<उसन <उक्सन <उक्षण ) = गोधूमचूर्णादिक्लेदने, जलेन मिश्रणे । 

#89 उख् (उख) १/१२८ %

श
गत्यर्थः (प) क्षी-मै-सा-च-कात । 

गतौ-जै-काकृ-शा-हे-वो । 
वख् (वख) १/१३० गत्यर्थः (प) । 

उङ्ख् (उखि) १/१२९ गत्यर्थः (प) । 

वुख् १/४६० a चलने (आ) काकृ । 

 भारोपीय०-* अउकु (ह्)-तथा *उएक् उ (ह्) =उखा (स्थाली), गाँथि. अउह्न्स्=चुल्लिः । लिथु. अउक्स ल्यस्= पिटः-वा. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०-उखा )=मांस्पचनी)-ऋ. १,१६२,१३; यज्ञोखा-निरुक्ते १०,४५; कृत्वाय सा महीमुखाम्-शब्रा. १,७,१,७०; उख्यान् अग्नीन् हस्तेषु बिभ्रतः- अ. वे, ४,१४,२ । (उखायां भवस्तान् ) । 

   ''अथापि प्रकृतय एवैकेषु भाष्यन्ते विकृतय एकेषु''-(निरु. २,२,८) इति दृशेह विकृतिः प्रयुक्ता लभ्यते, न प्रकृतिः । 

हिन्दी०- ओखा* मिषः । 

हिन्दी०-{ओख= शोषणम् । 

               औंखा=अरालम्, कठिनम्, रूक्षम्, शुष्कम्, अचोक्षम्} [< उष् दाहे ] 

#90 उङ्ख् (उखि) १/१२९ %

मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे 
गत्यर्थः (प) क्षी-सा । 

गतौ-वो । 
उख् (उख) १/१२८ गत्यर्थः (प) । 

वङ्ख् (वखि) १/१३१ गत्यर्थः (प) ।

  संस्कृत०-न्यूङ्खयन्ति-ऐब्रा. ५,३, शांब्रा. २२,६; गोब्रा० २,६,८ । 

  ''उखिरिदन्तोsनार्षः, न्यूङ्खा ओङ्खाराः षोडशेत्याद्यर्थमुन्नीत'' इति तरङ्गिण्यां क्षीरस्वामिमतेन न्यूङ्खशब्द एवास्य प्रयोगविष्यः, परन्तु कथमनार्ष इति न साधितम् । अमरकोशटीकायामसौ न्यूशब्दस्य व्युत्पत्तिं न दर्शितवान् । भानुजिदीक्षितस्तु ''न्युङ्ख्यते उखि घः (३,३,११८) । न्यूङ्ख इति दीर्घपाठे तु पृषोदरादित्वात् (६,३,१०९), यज्ञकर्मण्यजपन्यूङ्खसामसु (१,२,३४) इति निर्देशाद् वा दीर्घः'' इयत्याह । मेदिनीकारोsप्येनं ह्रस्वोकारं पपाठ

   न्युङ्खः सम्यङ् मनोज्ञे च साम्नः षट्प्रणवेषु च ।। मे. खे २ । 

  वस्तुतोsयं न्यूङ्खशब्दे दीर्घोकारान्तो वेदे लक्ष्यते । स्वार्थे णिच्त्वात् प्रयोजकत्वाद् वा-न्यूङ्खयतीति प्रयोग उपलभ्यते । क्षीरस्वामी उखिधातुमनार्षमाह । ततोsपि न्यूङ्खमेव साधयितुं तं पपाठापि । एतत् सर्वं न सध्रीचीनम्, पठितेsप्युखिधातौ दीर्घकल्पना करणीया भवत्येव । मन्ये, अतो हेतोः 'उखिरनार्षः' इति स्वामिनः पूर्ववर्तिना केनचन विदुषा प्रितपादितं वचनं स्वामिना समुद्धृतं स्यात् । अस्मन्मतेन ऊङ्ख् (ऊखि) स्यात् समीचीनः । उखिरपि देशप्रयोगभेदात् स्यादिति वक्तुं न प्रभवामि, प्रयोगानुपलब्धेः । मेदन्यादिपठितं प्रमाणं चेदस्त्येव । 

#91 उच् (उच) ४/११० %

श

समवायः= ऐक्यम्-क्षी ।
समवाये (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

समवायने-वो । 

प्रसन्नतायाम्-ह्वि. । 

(सेवने) विश्र्वबन्धुशास्त्री । 


वच् (वच) २/५२ परिभाषणे (प) । 

वज् (वज) १/२५० गतौ (प) । 

 समवायः= ऐक्यम्-क्षी । 

 भारोपीय०- *एउक्=परिचये, अभ्यासे । अर्मे. उसनिम्=अध्ययने, अभ्यासे । 

गाँथि. बि-ऊह्त्स= परिचये, अभ्यासे । लिथु. ज्-उंक्स्तु, जुंक्ति-वा. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०-उवोचिथ हि मघवन्-ऋ. ७,३७,३; अभ्युच्यति-मै. १,८,९ । ओकः- ऋ. २,१९,१; उग्रम् (उच्यति=क्रुधा सम्बध्यते । उणा. २,२८)-ऋ. १,८४,९; खि. १,११,५ । हिंसायां वृद्धौ च वृत्तिर्द्रष्टव्या । 

              उग्रः शूद्रासुते रुद्रे पुसि त्रिषूत्कटे । 

            स्त्री वचाक्षुद्रयोः..........               ।। (मेदि. रे, ९-१०) 

#92 उच्छ् (उछी) १/२१३ %

श-जै-शा-वो
विवासे (प) क्षी-मै-सा-च-हे । 

विपाशे-काकृ-कात । 

निवासे-व्योथ-राँथ । 
वस (वस) १/९८९ निवासे (प) । 

उष् (उष) १/६८७ दाहे (प) । 

उज्झ् (उज्झ) ६/२५ उत्सर्गे (प) । 

विवासः= विनाशः, समाप्तिः-क्षी । 

भारोपीय०-*अउएस्= द्युतौ । *उस्- अथवा *उस्-स्, स्-स्त् । 

भारेनीय०-अवे. उसैति= दीप्तौ-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-उच्छन्तु-ऋ. १,१२४,९; मा. ३४,४०;शौ. ३,१६,७; पै. ४,३,१,७ । स्वरभेदार्थं तुदाद्यतिरिक्तो भ्वादिपाठः । 

#93 उच्छ् (उछी) ६/१६ %

श
विवासे (प) । 

क्षी-मै-सा-च-जै-शा-हे । 

विपाशे-काकृ-कात । 

बन्धसमापने वर्जनेsतिक्रमे-वो । दीप्तौ-ह्वि. । 
पूर्ववत् । 

भारोपीय०-भारेनीय०-, पूर्ववत् । 

संस्कृत०-उच्छन्ती-कौ. १,३०३; जै. १,३२,१ । नुमभावरूपं नोपलभ्यते । 

#94 उज्झ् (उद्झ) ६/२५ %

श-जै-काकृ-कात-शा

उज्झ् (उज्झ) ६/४३ क्षी-मै-सा-च-हे-वो श ?
उत्सर्गे () क्षी-मै-सा-च-हे । 

त्यागे-वो । 

उत्सर्गे (प)  । 

जै-काकृ-कात-शा । 
उद् हा (ओहाक्) ३/८ त्यागे (प) = उज्झ् । 

उञर्थे कः (वा. ३,३,५८) । 

सोपसर्गकमिमं धातुं ज्ञात्वा 'उज्झित्य' इति दे० भा० ७, ३९, २५ प्रयोगः । 

  संस्कृत०-उज्झता-संन्या. २, ४१; उज्झितम्-अन्न. ४, ६८; उज्झाञ्चकाररघु. ५, ७५; उज्झति-नैष. २,२७ । 

  प्राकृत०-उज्झ (सक)=उत्सर्गे । उज्झइ (महा) । 

 बुन्देली०- औंझबौ (बुं० खं०) = उदकुम्भे पात्रकमप्रवेश्य घटं न्युब्जीकृत्य  पात्राद्यन्तरे जलपातने । 

 उद् हा (ओहाक्) ३/८ त्यागे (प)-''घञर्थे कः'' (वा. ३,३,५८)= उज्झ् धातुः । ननु (झयो हः ८,४,६२) पूर्वसवर्णत्वाद् उद्ध् इति भाव्यम्, उज्झ् कुत इति चेन्न, भिद्योद्ध्यौ नेद (३,१,११५) इति सूत्रेण झकारस्य धत्वनिपातनात् क्यपश्र्च सत्त्वाद् यथा 'उद्ध्य' इति प्रयोगो भवति 'उज्झय' इति भवितव्ये; तथात्रापि विपरीतं जातम्, सूत्रस्य दिङ्मात्रदर्शकत्वात् । 

#95 उञ्छ् १/२१२ %

श-वो
उञ्छे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 
<उद् चि=न्यासः (पा. ४, ४, ३२ ) । 

  संस्कृत०-उञ्छन्-मभार. ३, १५४२३; १४, २७१८ । शिलानप्युञ्छतः मनु. ३, १००; कथमुञ्छेन वर्तयत्-वा. रा. २, २४,२ । इति पादेन लिखितं प्रोञ्छति-मृच्छ. १४०,२३ । 

 पालि०-उञ्छ् (उञ्छ) उञ्छे-धा. पा. ५२, सद्दनी. १७२; उच्छने-धा. म. ६६; उञ्छति- विसुद्धिमग्ग ६० (=गवेसति) । 

  बुन्देली०-ऊँछबौ (<उञ्छनम्= उच्चयनम्) कङ्कतिकया केशप्रसाधने । 

#96 उञ्छ् (उछि) ६/१५ %

जै-शा
उञ्छे (प) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-हे-वो । 
<उद्  चि (चिञ्) ५/५ चयने (उ) ।  

  संस्कृत०-पूर्वधातुवदुदाहरणानि बोध्यानि । 

#97 उठ् (उठ) १/३३५ %

श-च-काकृ-कात
उपघाते (प) क्षी-मै-सा-जै-शा-हे-वो । 
ऊठ् (ऊठ) १/३३८ उपघाते (प) इत्येके-सि. कौ. । 

रुठ् (रुठ) १/३३५ उपघाते (प) इति दौर्गाः-क्षी । 

लुठ् (लुठ) १/३३५ उपघाते (प) इति दौर्गाः-क्षी । 

उट् १/११३j गतौ (प) काकृ । 

उड १/ संहतौ (प) सौ. धा.-वो । 

उद् आघाते-सौ. धा.-वो । 

उण्ड् १/१८३ हिंसागत्योः (प) काकृ । 

 नास्य धातोः प्रयोगोपलब्धिः । सम्बन्धकल्पना तु- उट् १/११३ गतौ काकृ ।> उट् १/३३५ उपधाते> उड् १/ संहतौ-वो; > उण्ड् १/१८३-काकृ, >उद् आघाते-वो. इति स्यात् । अत्र उट्, उड् उण्ड् इति धातूनां विकृतयो लभ्यन्ते । तद्यथा 

  संस्कृत०-उटजः (उटः=तृणपर्णादिः [देशीकोशः] । उटाज्जायते-पा. ३,२,९८ इति डः)-वा. रा. १, ४८, २२; मभार. १३, १४७ । ब्रह्नोडुपेन प्रतरेत-श्र्वेताश्र्व. २, ८ (अत्र यद्यपि-डयते-डुः, उश्र्च इति व्युत्पत्तिर्भवितुं शक्नोति, तथापि सारल्याद् उड् धातुरङ्गीकरणीयः ) । सहितांश्र्चोडकेरालैः-मभार. २,११७४; सपौण्ड्रोड्रान्  मभार. ३,१९,८८ । केशोण्डुक०-(उण्ड् धातुः)-सुश्रु. १,१०१,१५; १,३२७, १७;२,७ । उण्डेरकस्त्रज्-याज्ञ. १, २८७ । 

 हिन्दी०-ओट (<उटः=तृणपर्णादिः) =रोधः, व्यवधानम् । 

#98 उध्रस् (उध्रस) ९/५४ %

श-च-जै-काकृ-कात-शा (क्षी-हे) 
उञअछे (प) मै (क्षी)-मै-सा-हे-वा । 
<उद् ह्रस्इति वागीशः । 

ध्रस् (ध्रस) ९/५२ उञ्छे (प) । 

उद्  रस् 

#99 उन्द् (उन्दी) ७/२० %

श
क्लेदने (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

क्लेदे-वो । 
उन् १/२२० f संभक्तौ (प) काकृ । 

उण्ड् १/१८३ हिंसागत्योः (प) काकृ । 



  भारोपीय०- *उएद् = आर्द्रीकरणे, सेचने । r/n-st. उएदोर्-, उओदाँर्, उदेन् (इ), *उद्नेस्=वारि । 

  भारेनीय०-अवे. वैदि= जलमार्गः-वा. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०- अभ्युदन्तः-ऋ. ९,६१,४; अभि...उनत्त-ऋ. ५,४२,३ । 

  [''उन्नं क्लिन्ने च सुरते स्यात्'' (मेदिनी, ने २)] 

#100 उब्ज् (उब्ज) ६/२४ %

श

उद्ज् (उद्ज) उपध्मानीयोपधः आर्जवम्=
आर्जवे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो ।

शक्तौ-ह्वि. ।  

उद्ज् (उद्ज) उपध्मानीयोपधः आर्जवम्=
उद् जन् (जा) = उद्ज् । 

सा । 

क्षी-सा । 

स्पष्टता-क्षी । 

 भारोपीय०- *उब्=प्रेरणे, उत्तेजने, शक्तौ । लिथु. उब्य्ति=प्रेरणे उत्तेजने । 

  भारोनीय०- उब्ज्याइते= सत्तायाम्, वृद्धौ । योग्यत्वे-वा. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०-उब्जन्तु तं सुभ्वः पर्वतासः-ऋ. ६,५२,१; इन्द्राग्नी रक्ष उब्जतम् ऋ. १,२१, ५ । 

                 [ओजः उब्जेर्बले बलोपश्र्च (उणा. ४,१९२) ] । 

बुन्देली०- औजबौ=बले, शक्तिप्रदर्शने । 

#101 उभ् (उभ) ६/४० %

श जै- तुभ् (तुभ) मुद्रणदोषः । उभ् इति भाव्यम् । 
पूरणे (प) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे । 

पूर्तौ-वो । 

निगडे-ह्वि. । 

पूरणे-जै । 
उम्भ् (उन्भ) ६/४१ पूरणे (प) । 

  संस्कृत०-अरज्जौ दस्यून् समुनप्-ऋ. २, १३, ९ । उभौ समुब्धौ भवतः निरुक्ते १, ५=संपूर्णौ (विवृतटीका) ।

#102 उम्भ् (उम्भ) ६/४१ %

श (जै-तुम्भ् [तुम्भ]) मुद्रणदोषः; उम्भ् इति 
पूरणे (प) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे । 

पूर्तौ-वो 

पूरणे-जै । 
उभ् (उभ) ६/४० पूरणे (प) । 

भारोपीय०- *उएभ्= तन्तुसन्ताने, वेष्टने, योजने । 

भारेनीय०-अवे. उब्दएन=ऊतम्, तन्तुसन्ततं वस्त्रादि-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-उब्धं गा येमानम्-ऋ. ४,१,१५; क्रैयादिकोsपि-औभ्नाद् उशमान ओजः-ऋ. ४,१९,४ । अपौम्भत्-मै. २,१,१२; काठ. ११.४; अपोम्भत्-शौ. ८,८,११; पै. १६, ३०, १ । 

 प्राकृत०-उंभ (सक)=पूरणे-राज. । 'पाइअ-सद्द-महण्णवो'ग्रन्थेsयं देशी ख्यापितः, तन्निरस्तम् । 

हिन्दी०-ऊमना=वेगात् प्रवर्तने ( उमड़ना-इति हिन्दी ) । 

#103 उर्द् (उर्द) १/२० %

श-कात-वो  कात-वो-ऊर्द् (ऊर्द)
माने क्रीडायां च (आ) क्षी-मै-सा-काकृ-शा । 

माने-च-जै । 

मानक्रीडयोश्र्च-हे । 

माने क्रीडायां च कात । 

मितिक्रीडास्वादे- वो । 
उर् गतौ-सौ. धा.वो । 

क् उर्द्= कुर्द् १/२१ क्रीडायामेव (आ) । 

ख् उर्द्= खुर्द् १/२२ क्रीडायामेव (आ) । 

ग् उर्द्= गुर्द् १/२२ क्रीडायामेव (आ) । 

मितिः = मानमिति मुख्योsर्थ-क्षी । 

चकाराद् आस्वादनेsपि इति दुर्गः-क्षी । 

चकाराद् आस्वादनेsपि-सा । आस्वादने-हे । 

इह मानम्= सुखम् इति सम्मतायाम्-सा २० । 

 संस्कृत०-तमूर्दरं न प्रणता यवेन-ऋ. २,१४,११ । 

 निरुक्ते-ऊर्दरं कृदरमित्यावपनस्य । ऊर्दरमुद्दीर्णं भवति, ऊर्जे दार्णं वा-३,२० । ऊर्दर-शब्द इह मानार्थकः कुशूलादिवाचकः । अस्मादेव शब्दादयं धातुर्गृहीतः स्यात् । ऊर्दरमुद्दीर्णं (ऊर्ध्वं दीर्णम्-सायणः) भवतीति व्युत्पत्तिदर्शनान्नूनमेष उर्द् मूलधातुर्नास्ति ।  माने समुत्थापन-स्थापनाभ्यां क्रीडा भवतीति गौणः क्रीडार्थः । व्याकरणे 'उपधायां च' (पा. ८,२,७८) इति दीर्घत्वात् ऊर्द् इति । व्युत्पत्तीनां वैविध्यादस्मादपि धातोः ऊर्दरशब्दः शकयः साधयितुम् । 

#104 उर्व् (उर्वी) १/५६७ %

श-जै
हिंसार्थः (प) क्षी-मै-सा-च । 

हिंसायाम्-काकृ-कात-शा-हे । 

हिंसे-वो । 
अर्व् (अर्व) १/५८० हिंसायाम् (प) ।

त् उर्व् =तुर्व् (तुर्वी) १/५६८ हिंसायाम् (प) । 

थ् उर्व् = थुर्व् (थुर्वी) १/५७० हिंसायाम् (प) । 

द् उर्व् =दुर्व् (दुर्वी) १/५६९ हिंसायाम् (प) । 

ध् उर्व्= धुर्व् (धुर्वी) १/५७० हिंसायाम् (प) । 

 भारोपीय०-* रेउ=चूर्णने, गर्तस्य खनने, त्रोटने, दारणे । लिथु. उर्वस्, उर्व=गह्वरम्, रन्ध्रम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- ऊर्व इव पप्रथे-ऋ. ३,३०,१९ । ऊर्वः=अग्निः (निरुक्तभाष्ये दर्गा. ६,६) । 

(१) समानमूर्वं नद्यः पृणन्ति-ऋ. २,३५,३ । 

(२) प्रातः सवन ऊर्वा माध्यन्दिने-ऐब्रा. ७,३४; शाङ्खा० श्रौ. ७,५,२४ । 

#105 उष् (उष) १/६८७ %

श-जै-काकृ-शा

उष्  (उषु) क्षी-मै-सा-श-च-कात- (जै)  (जै-तुष्) 
दाहे (प) क्षी-मै-सा-च-वो । 

(कात-हे-टीकायामेव ) वधे दहि-वो । 

दाहे (प) (जै) काकृ-(टीकायामेव) शा-हे । 

वधे दहि-वो । 
वष् (वष) १/६८१ हिंसार्थः (प) । 

वस् (वस) १०/२०४ स्नेहच्छेदापहरणेषु (प) । 

उल् (उल) १/ दाहे (प) सौ. धा.-वो ।

भारोवीय०- *एउस्= दाहे । लेति. उस्तुम्=(उष्टम्) उषितम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-ओषति ऋ. १,१३०,८; उष्णाति-पै. ९,१६,५ । 

हिन्दी०-ऊकना=दाहे, तापे । ''लूकै वसन्त की ऊकन लागी''- पट्नाकरः । 

#106 उह् (उहिर्) १/७३० %

श-च-काकृ-कात-
अर्दने (प) क्षी-मै-सा-च-जै-शा-हे । 

अर्द्द-वो ? 
दुह् (दुहिर्) १/७३० अर्दने (प) इति  चन्द्रदुर्गौ-क्षी । 

उष् (उष) १/६८७ दाहे (प) । 

 भारोपीय०- *एउएगुह्=विकत्थने (प्रसन्नम्) । एउगुह्, उएगुह्

भारेनीय०- अवे. अओग् (ज्)- अओजैते, अओक्स्त्, अओगद्) =घोषणे, प्रकाशने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-नैशमेनो व्यपोहति-मनु. २,१०२=नाशयति (मन्वर्थ.) । 

वेदे भिन्नार्थक उभयपदी च 

ओहते-ऋ. ५,४२,१०;७,६६,१२; ७,१६,११;५,५२,१०; अत्यौहीत् मै. ४,३,८ । 

#107 ऊय् (ऊयी) १/४८० %

श
तन्तुस्ताने (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे ।

सेवने-वो ।  
वे (वेञ्) १/९९० तन्तुसन्ताने (उ) । 

अयं धातुः वे (वेञ्) १/९९० तन्तुसन्ताने (उ) धातोः कर्मणि प्रयोगरूपः । तस्यात्र कर्तरि संक्रान्तिर्भाति । दिवादावित्थं बाहुल्येन लभ्यन्ते निदर्शनानि । 

  संस्कृत०- [उपोयते (वेञः कर्मणि ) म. भाष्ये १.१.५. ८.११.]

#108 ऊर्णु (ऊर्णुञ्) २/२८ %

श
आच्छादने (उ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे वो । 
वृ (वृञ्) ५/८ वरणे (उ) वृणु (ते)> ऊर्णु । वृ (वृञ्) ९/१४ वरणे (उ) । 

भारोपीय०- *उएल्= केशः, ऊर्णा-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- अपोर्णुते-ऋ. १, १५६, ४; अभ्यूर्णोति-ऋ. ८,७९, २; ऊर्णोति शौ. १८,४,५९ । 

हिन्दी०- ओढ़ना=आच्छादने । हिन्दीशब्दसागरकारोsस्य व्युत्पत्तिं कृतवान् उपवेष्टन>प्रा. ओवेड्ढन> ओढ़ना, इति, तन्न् समीचीनम्, क्लिष्टकल्पनत्वात् । 

 हिन्दी०- ओड़ना= वारणे, छादने । 

#१०९ ऊष् (ऊष) १/६७४ %

श-कात-
रुजायाम् (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-शा-हे । 

रोगे-वो ? 
वष् (वष) १/६८१ हिंसार्थः (प) । 

उष् (उष) १/६८७ दाहे (प) । 

उष् (उष) १/२२३ रुजा याम् (प) कात । 

ऊष (ऊष) १०/३८५ क्षुरणे (प) क्षी-हे  । 

 संस्कृत०-ऊष इवैष पिस्यति-शब्रा. ९,५,१, १७; तस्मात् पशव्यमूषरमित्याहुः- शब्रा. २,१,१, ६ । 

हिन्दी०-ऊकना-द्र. उष् । 

#110 ऊह् (ऊह्) १/६४० %

श
तर्के (आ) क्षी-शा-हे-वो । 

वितर्के-मै-सा-च-जै-काकृ-कात । 


वह् (वह) १/ प्रापणे (उ) । 

उह् (उहिर) १/७३० अर्दने (प) । 

भारोपीय०- *उघ्=प्रेरणे, रेखायाम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- (ऊहति-ऋ. ५,३४,३); ऊहे-ऋ. ५,३,९;१,१८१, ४ ? 

प्राकृत०- ऊह (सक) =तर्क, (२) विचारणायाम् । ऊहइ (विसे ८३१) । 

हिन्दी०- ऊढना (<ऊहनम्)=तर्के, (२) विचारणायाम्, (३) अनुमाने । 

#111  ऋ. १/९२० %

श

काकृ-३५०. (काकृ-कात- ऋच्छ् [ऋछ ] ) 
गतिप्रापणयोः (प) क्षी-मै-सा- । 

गतौ प्रापणे च-जै-काकृ-शा-हे-वो । 

प्रापणे-च-कात । 

-(गतौ) प्रापणे-च-कात । 

गतौ-काकृ-कात । 
ऋ १/५५१ शब्दे (आ) काकृ । 

ऋ १/३५१ (प) काकृ अरति । 

री ९/३० गतिरेषणयोः (प) 

भारोपीय०- *एर्=अपनये, कम्पे ।-स्क् (ह्) आँ-(सं. ऋच्छति)-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-अभ्यारुः-ऋ. ३,१,४; ऋच्छ-मा. १२,२४; का. १३, २, ७; तै. ४,२,२,२ । अर्पयति-तै. २,६,४,४; मै. २,२,३; क. २९, ७ । 

प्राकृत०-{ रि (सक) =गमने । कर्मणि-अज्जए (विसे १३६९) । 

                उप्पि (सक) =दाने । उप्पिउ (कप्प.) । 

हिन्दी०-अरपना *=अर्पणे, उपहारे । 

एष धातुरेषु धातुष्वनुगतः सम्प्राप्यते - ऋक्ष, ऋच्;। ऋच्छ्, ऋण्, ऋत्, ऋद् (वेदे), ऋध्, ऋन्, (वोपदेवः), ऋप् (अर्प-अर्पय्) ] ऋफ्, ऋम्फ्, ऋष्, ऋह् । 

#112 ऋ ३/१६ %

श
गतौ (प) । 

क्षी-मै-सा-जै-काकृ-शा-हे-वो । 

प्रापणे-च-काते । 

गत्याम्-वो । 
पूर्ववत् । 

इत्यर्ति (निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा । 

भारोपीय०-द्रष्ट. ईर् (ईर) २/८ गतौ कम्पने च (आ) । 

संस्कृत०-इयर्ति वाचमरितेव नावम्-ऋ. २,४२,१; १, ७, ८; मा. ३३, ७८ । 

#113 ऋ ५/२९ %

मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा
हिंसायाम् (प) इत्येकेक्षी क्षी-हे । 

हिंसे-वो । 
ऋणोति (निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा । 

भारोपीय०- ऋ गतिप्रापणयोः (प) इति द्रष्टव्यो धातुः । 

संस्कृत०-यदीमृण्वन्ति वेधसःऋ. ९,७,५; अभि...ऋणोति-ऋ. १,३५,९ ।  वेदेष्वयं गत्यर्थको भाषायां च हिंसार्थकः स्यात् परन्तु भाषाप्रयोगो न दृश्यते । 

#114 ऋक्ष् ५/२९ %

मै-सा-श-जै-काकृ-कात-शा
हिंसायाम् (प) दुर्गस्तु-क्षी क्षी-च-हे । 

वधे-वो 
ऋ ५/२९ हिंसायाम् (प) इत्येके-क्षी । 

ऋष् (ऋषी) ६/गतौ (प) । 

ऋभुक्ष् १/५१८ घातने (आ) काकृ । 

ऋङ्क्ष् (ऋक्षि) ५/२९ हिंसायाम् (प) ।

 संस्कृत०-ऋक्षः (ऋक्ष् अच्) = पर्वतविशेषः-इति सिद्धान्तशिरोमणिः । ऋक्षः-मनु. १२, ६७=भल्लूकः । ऋक्षम् (ऋष् ६/७ गतौ उणा. ३,६६-इति सः)= नक्षत्रम् । यथा-मनु. २,१९१ । 

#115 ऋङ्क्ष् (ऋक्षि) ५/२९ %

मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो 
हिंसायाम् (प) क्षी । 

पुरुषकार) (२४ पृष्ठे) । 
पूर्ववत् । 

#116 ऋच् (ऋच) ६/२३ %

श
स्तुतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

नुत्याम्-वो । 

दीप्तौ स्तुतौ-ह्वि. । 
अर्च् (अर्च) १/२०१ पूजायाम् (प) । 

अर्क् (अर्क) १०/१०३ स्तवने (प) 

संस्कृत०-आनृचुः-ऋ. ८,५१,१०; खि. ३,३,१०; ऋच्यन्ते-ऋ. ७, ७०, ६ । 

#117 ऋच्छ् (ऋछ) ६/१७ %

श
इन्द्रियप्रलयमूर्त्तिभावयोः (प) क्षी-जै-शा-हे । 

गतीन्द्रियप्रलयमूर्त्तिभावेषु मै-सा-काकृ-कात । 

गतौ-च-हे-ह्वि. । 

मूर्त्तौ गमनमोहनयोः- वो । 
ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) > ऋच्छ् ।

ऋष् ६/७ गतौ (प)  । 

ऋच् (ऋच) ६/२३ स्तुतौ (प) । 

ऋच्छति (निघण्टौ २.१४) गतिकर्मा । 

ऋच्छति (निघण्टौ ३,५) परिचरणकर्मा । 

भारोपीय०-ऋ १/९२० धातुर्विलोकनीयः । 

संस्कृत०-ऋच्छतु-ऋ. १०, १६४,५; सह वाव तामार्तिमृच्छति-ऐब्रा. २, ३१ आर्छेतां बाहुसंरम्भात् केशाकेशि रथारथि-मभार. ४,१०५६ । 

#118 ऋज् (ऋज) १/१७३ %

श
गतिस्थानार्जनोर्जनेषु (आ) क्षी-सा-हे । 

गतिस्थानार्जनोपार्जनेषु मै-सा । 

गतिस्थानोर्जनेषु-जै । 

गतौ-च-काकृ-कात । 

गतिस्थैर्योर्जनार्जने-वो 
ऋ१/९२० गतिप्रापणयोः (प) 

ऋच्छ् (ऋछ) गतीन्द्रियमूर्तिभावेषु (प) मै । 

अर्ज् (अर्ज) १/२१९ अर्जने (प) । 

भ् ऋज् = भृज् (भृजी) १/१७४ भर्जने (प)  । 

भारोपीय०-* रेग् = परिवर्तने, आदेशे, निर्देशने, विस्तारे । 

भारेनीय०-एरजु= ऋजु, समीचीनम्, सरलम्, साधु-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-मनुष्य ऋञ्जते गिरा-ऋ. २,२,५; १; ऋज्यन्तो वहेयुः- ऋ. ६, ३७, ३; ऋञ्जतिः प्रसाधनकरमा । ऋजुरित्यप्यस्य भवति-निरुक्ते (६,२१) । अवर्जति-काठ. २८,१; अवार्जेयुः-तै. ७,५,३,२; ३३, ५; यदघमर्जतिनैष. ५,८४ । 

#119ऋञ्ज् (ऋजि) %

श 

भर्जनम्= 
भर्जने (आर) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

भृजि-वो । 

पाकप्रकारः-क्षी । 
ऋ१/९२० गतिप्रापण्योः (प) । 

ऋज् (ऋज) १/१७३ गतिस्थानार्जनोर्जनेषु (प) । 

भारोपीय०-पीर्ववत् । 

 निरुक्तव्याख्यातः प्रसाधनक्रमा (६,२१) ऋञ्ज् धातुः शब्दशस्त्वत्र दृश्यते । स गतिप्राप्तिकर्माप्यस्ति-ऋ. ४,४८, ५; ३,८७,५ । पाकप्रकारोsपि सूक्ष्मदृशा प्रसाधनमेव । इदमेव प्रसाधनं भाषायां पाकप्रकारेण विकसितम् । नन्वयं पाकप्रकारो यास्केन कुतो नोल्लिखितः, निरुक्तस्य भाषाविषयत्वाभावात् । ननु पाणिनिना प्रसाधनमर्थः कुतो नोद्धृतः, पाणिनिसंगृहीतधातूनां प्रामुख्येन वेदविषयत्वाभावात् तदानीन्तनप्रचलितभाषाविषयत्वाच्च । यास्केन निरुक्तोपोद्घाते भाषआसम्बन्धे प्रतिपादितम्-''अथापि भाषिकेभ्यो धातुभ्यो नैगमाः कृतो भाष्यन्ते दमूनाः क्षेत्रसाधा इति (२,२,६) ''अथापि प्रकृतय एवैकेषु भाष्यन्ते विकृतय एकेषु । शवतिर्गतिकर्मा कम्बजेष्वेव भाष्यते । विकारमस्यार्येषु (जनपदेषु) भआषन्ते-शव इति । दातिर्लवनार्थे प्राच्येषु दात्रमुदीच्येषु (२,२,८) । इत्थं प्रचलितसंस्कृतभाषां संक्षेपेण परिचाय्यापि विषयवर्णने नैतदीयं वर्णनीयं किमपि प्रतुष्टाव, तस्य भाषाविषयत्वाभावात् । एवमेव पाणिनिनापि संक्षेपेण वैदिकधातून् निर्दिश्य जुहोत्यादौ स्वादौ च, बहवः सन्तोsपि, वेदधातवो न विवृताः, प्राधान्येन तस्य तद्विषयत्वाभावात् । विविधप्रदेशप्रचलितसंस्कृतभाषासंगृहीतत्वादेव दृश्यन्ते धातुपाठे भूरिपाठभेदाः । 

 पिष्टचनार्थकम् ऋजीषं तान्त्रिकाःपठन्ति-इत्यमरकोशे क्षीरस्वामी (२,९,३२) । एवं तावदयमर्थस्तात्कालिको भाति धातोः । क्षीरतरङ्गिण्याम् 'ऋजीकम्' इति पाठः । उणादौ तु-'अर्जेर्ऋजश्र्च' ४,२२ इतीषन् भवति । सिद्धान्तकौमुदीतत्त्वबोधिन्याम् ''उद्धृतरसः सोमलतायाः शेषोsपि 'ऋजीषम्' एतच्च 'ऋजीषिणं वृषसश्र्चत श्रिये' 'आसत्यो यातु मघवाँ ऋजीषि' इत्यादिमन्त्रभाष्ये स्पष्टम्''-५४९ पृ. । तुलनीयः ऋबीस-(निरु. ६,३६)-शब्दः पृथ्वीवाचकः । 

#120 ऋण् (ऋणु) ८/४ %

श
 गतौ (उ) । 

क्षी-मै-सा-च-जै-कात-शा-हे-वो ।

दुर्गतो-काकृ । 
ऋन् ८/ गतौ (उ) वो । 

ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) । 

ऋणोति-(निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा । 

ऋण्वति-(निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा । 

भारोपीय०-ऋ १/९२० धातुर्दर्शनीयः । 

संस्कृत०-अयं सौवादिकः प्रपञ्चः । अभि..ऋणोति-ऋ. १,३५,९; भौवा दिकोsपि प्रयोगः-ऋण्वति (रिण्व् ?) -ऋ. १, १४४, ५; कौ. १, ८३; जै. १, ९, ३ । 

#121 ऋत् (ऋत) २/१ %

द्रष्ट० उत्तरधातुः । 
घृणायाम् (आ) सौ. धा.-सा । 

पा.सू. ३,१,२९ । 

च. सू. १,१,४८ । 


#122 ऋत् (ऋत) १/२९२ %


घृणागतिस्पर्धनेषु (प. आ.) शा । 

घृणागतिस्पर्धेषु-हे । 

स्पर्धनैश्ययोर्घृणागत्योः वो । 
ऋ १/९२० क्त= ऋत > ऋत् । 

ऋतम्=उञ्थशिलम्-मनु. ४,४-५ । 

  संस्कृत०-ऋतीयते-शब्रा. ३,४,२,३ । अन्वर्तिता-ऋ. १०, १०९, २ । ऋतनामानस्त्वनेके प्रयोगाः-ऋतयने-ऋ. १,११३, १२; मै. ४,१५; ऋतायते (चतुर्थी)-बृहदारण्यकोप. ३,६,६; मना. २, ३९ । 

#123 ऋध् (ऋध) ४/१३२ %

श

काकृ- रुध् [रुधु] स्याल्लैपिकी त्रुटिर् ऋधुस्थाने । 
वृद्धौ (प) क्षी-मै-सा-च-कात-शा-हे-वो । 

वर्धने-जै । 

वृद्धौ-काकृ । 
ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) । 

व् ऋध्=वृध् (वृधु) १/१५१ वृद्धौ (आ) । 

 भारोपीय०- *अल्= वृद्धौ ।-ध्-विस्तारः । स्वीडिश्-अल्द्=फलानां स्थितिः (छविः); पु. आइस्. अल्दिन्=वृक्षफलम् । 

भारेनीय०-अवे. अरदत्, एरदात्=वृद्धौ-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-ऋध्यन्ते-साब्रा. ३,४,८ । (कर्मणि कर्तरि वा ? ) । 

पालि०-रिज्झति (वैदि. ऋध्यते )= सफलतायाम्-संयुत्त १,१७५ । 

प्राकृत०- रिज्झ् (अक)=(१) वृद्धो, (२) प्रसादे । रिज्झइ (भवि.) । 

हिन्दी०-रीझना= प्रसादे, मोहने । 

#124 ऋध् (ऋधु) ५/२५ %

श

(काकृ- रुध् [रुधु]) 

भारोपीय०{ पूर्ववत् । 

भारेनीय०
वृद्धौ (प) क्षी-मै-सा-च-कात-शा-हे-वो । 

वृद्धौ-काकृ । 
पूर्ववत् । 

ऋध्नोति (निघण्टौ ३,५) परिचरणकर्मा । 

संस्कृत०- ऋध्नोति-ऋ. १,१८,८; मनु. ९,३३२ । अर्धयन्ति-अ. वे. ७,८०, ४; अर्धयति-काठ. ८,१५ । भौवादिकोsप्ययम्-ऋधते-जैब्रा. १५६ ? ऋधद्वारायाग्नये ददाश-ऋ. ६,३,२ । 

#125 ऋफ् (ऋफ) ६/२८ %

प
हिंसायाम् (प) क्षी-मै-सा-चा-जै-शा । 

कत्थनयुद्धहिसादानेषु-हे । 

भर्त्सनहिंसयोः-काकृ । 

कत्थनयुद्धनिन्दहिंसादानेषु-कात । 

दानश्लाघनिन्दाहिंसाजी-वो । 
ऋ १/ गतिप्रापणयोः (प) ।

ऋ५/२९ हिंसायाम् (प) । 

इत्येके-क्षी । 

ऋक्ष् ५/२९ हिंसायाम् (प) दुर्गस्तु-क्षी । 

ऋङ्क्ष् ५/२९ हिंसायाम् (प) । 

ऋम्फ् ६/२९ हिंसायाम् (प) । 

ऋह् ६/२७ कत्थनयुद्धहिंसादानेषु (प)-क्षी । 

रिफ् ६/२६ कत्थनयुद्धहिंसादानेषु (प)-मै-हे । 

#126 ऋभ् (ऋभ) ६/ %

अपाणिनीयः श
गतौ (प) इति वागीशः । 

क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-सा-हे-वो-ह्वि
ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) । 

 भारोपीय०-द्र रभ्, लभ् इति धातू । ग्रीक्-(a  elv), लाति. लबोर् (labor); गाँथि०- अर्ब्-ऐथ्स्; एँग्लो-सेक्सन्-अर्फो-देवविशेषः । 

 संस्कृत०-अग्नये ब्रह्न ऋभवस्ततक्षुः- ऋ. १०, ८०, ७ = मेधाविन इति सायणः राँथब्योथलिङ्गसम्पादिते सेण्टपीटर्सबर्गकोशे रभ्धातुतोsस्य व्युत्पत्तिर्दर्शिता । भानुजिदीक्षितस्तु ऋधातुतः साधयति शब्दमिमम् । स वृत्रहेन्द्र ऋभुक्षाः-ऋ. ८, ९६,२१ इत्यत्र ऋभुक्षशब्दे 'ऋभवः क्षियन्त्यत्र' इति, यद्वा ऋच्छति इयर्तीति व्युत्त्तिर्दर्श्यते भानुजिदीक्षितेन । द्वितीयव्युत्पत्तौ भुक्षिनक् प्रत्ययः कल्प्यते । तन्न समीचीनं भाति । ऋधातोरेव ऋषि-ऋण-ऋद्धि-ऋजु-ऋक्ष-ऋक्-प्रभृतीनामपि शब्दानां निष्पत्तौ ऋष्, ऋण्, ऋध्, ऋज्, ऋक्ष, ऋच् इत्येतेषु धातुषु ऋ धातोरुत्तरं ष्, ण्, ध, ज्, क्ष, च् इत्यादीनां वर्णानां योजनेन धातुकल्पनमसाम्प्रतमेव स्यात् । अर्भकशब्दे 'अर्भकपृथुकपाका वयसि' (उणा० ५,५३) इति 'अर्तिगृभ्यां भः' स्वार्थे कन् (५।३।७५) इति च द्वेधा सिद्धिर्निरूप्यते विद्वद्भिः । वस्तुतोsत्रापि ऋभ् धातुर्वर्तते । ऋफादिधातुवदिहापि तिङन्तरूपाणि नोपलभ्यन्ते । 

#127 ऋम्फ् (ऋन्फ) ६/२९ %


हिंसायाम् (प) क्षी-मै-सा-च-जै-कात-शा-हे । 

भर्त्सनहिंसयोः-काकृ । 
ऋफ् (ऋफ) ६/२८ हिंसायाम् (प) ।

अन्ये ध्वनयः पूर्ववज्ज्ञेयाः । 

रिम्फ् १/२०२ । हिंसायाम् (प) काकृ । 

रिम्फ् ६/६६ हिंसायाम् (प) हे । 



#128 ऋष् (ऋषी) ६/७ %

श (काकृ-झष् (झषी) सम्भवतो मुद्रणदोष ऋषी-स्थाने । 

(कात- रिष् कात । 

[रिषी] ) 
गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-शा-हे-वो । 

काकृ । 

कात । 
ऋ १/९२० गतिप्रापणयोः (प) । 

ऋक्ष् (५/२९ हिंसायाम् (प) । 

ऋष् १/५७६ b संवरणे आदाने च (उ) शा । 

ऋश् १/ गतिस्मृत्योः (प) सौ. धा-वो । 

ऋश्यः-ऋ. ८,४,१० । 

ऋश्यः-मृगविशेषः-इति शब्दरत्नावली । 

 भारोपीय०- *ऐरस्-( ऐर्स्; *रस्)=प्रवाहे, धावने, तथा *रेस्= मार्ग प्राप्त्यर्थमितस्ततो भ्रमणे । *एर्स्, ऋस्; पु.उ.ज. ऊर्, ऊरोहसो- म.उ.ज. ऊर्हन् । 

भारेनीय०-पु० पर्सि.- अर्सन् = मनुष्यः, पतिः-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-श्रृङ्गाभ्यां रक्ष ऋषति-अ. वे. ९,४,१७; अर्षति-ऋ. ९,३,९; मा. ३३, ५५ । 

#129 ऋह् (ऋह) ६/२७ %

मै-सा-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो
कत्थनयुद्धहिंसादानेषु (प) क्षी । 
>रिह (रिह) ६/२७ कत्थनयुद्धहिंसादानेषु (प) इति द्रमिडाः-क्षी । 

रिफ् (रिफ) ६/२६ कत्थनयुद्धहिंसादानेषु (प) मै-हे । 

ऋफ् (ऋफ) ६/२८ हिंसायाम् (प) ।

अर्ह् (अर्ह) १/७३१ पूजायाम् (प) । 

भारोपीय०-* लेगुह्= सरलम्, स्वतन्त्रम्, प्रेरणे, उत्तेजने । नासिक्यम्लेंग्उह् । 

भारेनय०-अवे. ए रयन्त्= भयपूर्णम्, भयानकम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृता०-आनृहुः-तै. ३,२,८,३ । [ सपा. आनृहः> आनृधुः <> आनशुः इति पाभे० ] ऋहते-ऋ. १०,२८,९ । [धातुः कृशभावे वृत्तिः । विप.=ह्रस्व-([निघ. ३,२ तु. तत्रैव बृहन्तम् ]) । WAG (१,२१४ a) MVG (५८,१a) <ऋघ् रघ् इति दे. < रुह् इति वा रह् (त्यागे) इति वा, gw.  रंह् (गतौ) इति च  । 

#130 ऋ ९/२६ %


गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

गत्याम्-वो । 
री ९/ गतिरेषणयोः (प) । 

रिणाति (निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा । 

ऋ १/९२० गतिप्रापणयो) (प) । 

लृ १/५५१ j शब्दे (आ) काक- । 

#131 एज् (एजृ) १/१७६ %

श
दीप्तौ (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
भ् र् एज्=भ्रेज् (भ्रेजृ) १/१७७ दीप्तौ (आ) । 

र् एज्= रेज् (रेजृ) १/१७८ दीप्तौ (आ) । 

अस् (अस) १/८७२ दीप्तौ (उ) । 

इन्ध् (ञिइन्धी) ७/११ दीप्तौ (आ) । 

(संस्कृत०- एजयतेsक्षिणी मे-भा.पु. ५,२, १४) 

#132 एज् (एजृ) १/२३० %

श
कम्पने (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

कम्पे-वो । 
इङ्ग् (इगि) १/१५२ गत्यर्थः (प) । 

इख् (इख) १/१४० गत्यर्थः (प) । 

ईर् (ईर) २/८ कम्पने (आ) । 

एजति (निघण्टौ २, १४ ) गतिकर्मा । 

भारोपीय०-*ऐज्=इतस्ततो दोलने, कम्पने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-एजति-ऋ. ५,७८,८; मा. ८, २८; का. ९,५,१; तै. ४,७, १५, १ । 

प्राकृत०- एय (अक) =(१) कम्पने; (२) चलने । एयइ (कम्प.) । 

#133 एठ् (एठ) १/२६४ %

विबाधनम्=
च=विबाधायाम् (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

बाधने-वो । 

शाठ्यम् । 
ह एठ्= हेठ् (हेठ) १/२६३ विबाधायाम् (आ) 

ह् एट्= हेट् (हेट) १/५८६ विबाधायाम् (आ) जै-शा-हे । 

ह् एड्= हेड् (हेड) १/१९३ विबाधायाम् (प) हे । 

एड् १/२९६ c धारणे (प) काकृ । 

विपूर्वोsयमिति स्वामिकाश्यपौ । मैत्रेयादयस्तु केवलमेवोदाजह्रः-सा १/२६४ । 

[छ- ऐंठना= (<वेष्टनम् ?)= तथाभूतायां क्रियायां जीवेषु सत्यां शाठ्यं भवति । ] 

#134 एध् (एध) १/२ %

श
वृद्धौ (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कातृ-शा-हे-वो । 
ऋध् ५/२५ वृद्धौ (प) । 

व् ऋध्=वृध् (वृधु) १/७५२ वृद्धौ (आ) । 

इन्ध् (ञिइन्धी) ७/११ दीप्तौ (आ) । 

अस् (अस) २/५४ भुवि (प) । 

भारोपीय०-* ऐस्= सत्तायाम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- एधते-ऋ. २,२५,५; खि. ५,१०,४; नेहासौ सुखमेधते-मनु. ४, १७०=सुखयुक्तो वर्तते (मन्वर्थ.) । 

पालि०- एध् (एध) बुद्धियं-धा. पा. १६५; धा. म. २४०; बुद्धियां लाभे च-सद्दनी. ५०४; एधति-संयुत्त. १,२१७; सुत्तनिपात २९८ । 

प्राकृत०-एह (सक) = वृद्धौ । एहंता-(दस. ९ ) । 

#135 एव् (एवृ) १/४९७ %

मै-सा-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो 
सेवने (आ) क्षी । 
क् एव्= केव् (केवृ) सेवने (आ); सेचने काकृ-कात । 

क् ल् एव्=क्लेव् (क्लेवृ) सेचने (आ) सा । 

इत्थमेव-खेव् सेवने (आ); सेचने-मै । 

गेव् सेवने (आ); च-जै । 

सेचने-मै । 

ग्रेव् सेचने (आ) काकृ । 

ग्लेव् सेवने (आ); सेचने-मै । 

अत्र सर्वत्र ध्वनिषु एव् धातुरनुसंगतः । इह १/४९७ धातुस्थाने स्वामिनमतिरिच्य सर्वे गेव् धातुं  पठन्ति । 

संस्कृत०-रामस्तु भरते पापं कुर्यादेव न संशयः- वा. रा. २,८,३२; एवं ते वा. रा. २,८,३४ । 

अवधारणार्थक 'एव' शब्दस्त- इ (इण्) २/३४ इण्शीभ्यां वन् (उणा. १, १४२) इति सिद्ध्यति । इवार्थकस्य 'एवम्' इति शब्दस्य साधने तु -

१-'ए' इत्थं भवति । टुवम् उद्गिरणे (३,२,७५) विच् । 

२-इ (इण्) बाहुलकाद् वम् इति भानुजिदीक्षितो नैकमत्यं भजते । 

क्षीरस्वामी व्युत्पत्तिमेव न दर्शयति । स्वीकार एव प्रायः सेवनम् इति स्यादनेन शब्देन एव् १/४९७ धातोः सम्बन्धः । धरणिकोशे 'एवम्'-शब्दार्थः- 

             'एवं प्रकारोपमयोरङ्गीकरsवधारणे' इति । 

#136 एष् (एषृ) १/६१३ %

श
गतौ (आ) क्षी-मै-सा-चा-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
इष् (इष) ४/२० गतौ (प) । 

इष् (इषु) ६/७२ इच्छायाम् (प) । 

ईष् (ईष) १/६०६ गतिहिंसादर्शनेषु (आ) । 

इषति (निघण्टौ २, १४) 

गतिकर्मा । 

भारोपीय०-इष् ४/२० धातुः प्रेक्षणीयः । 

संस्कृत०-एषति (गतौ प्रेरणे बले प्रभृ. धा. वृत्तिः) पै. ३,४०,१; ऐब्रा. १,३०; एषतु-खि. ५,२,३ ?; शौ. ६,६७,३ । पर्येषते भक्तम्, पर्येषमाणः-सद्ध. पुण्डरीक.-४,३४. (b.) । 

पाली०- एस् (एसु) सद्दनी. ९३६, ९७७ एसति [आ इष्-वागीशः] = अन्वेषणे-सुत्तनिपात ५९२ । 

#137 ओख् (ओखृ) १/१२१ %

श

अलमर्थे=
शोषणालमर्थयोः (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

शोषणे-च । 

शोषालमर्थयोः-वो । 

भूषणे सामर्थ्ये निवारणे । 
उष् (उष) १/६८७ दाहे (प) । 

उख् (उख) । १/१२८ गत्यर्थः (प) । 

उ शोषणे-काकृ । 

हिन्दी०-{ ओखा* (< ओख्= वारणे)= मिषः । 

                 ओखा (वि.) (<ओख्=शोषणे । पाञ्चालभाषायाम्-ओंखा= जिह्नम्, कठिनम्)= (१) रुक्षम्; शुष्कम्, (२) कठिनम्; अरालम्, (३) अचोक्षम्, (४) विरलम् । 

#138 ओण् (ओणृ) १/४४६ %

श-काकृ
अपनयने (प) क्षी-मै-शा-च-जै-कात-शा-हे । 

अपसारणे-वो । 
ऊन् (ऊन) १०/परिहाणे (प) । 

  संस्कृत०-ओण्यो-(द्यावापृथिव्योर्नामधेयम्-निघण्टौ ३,३०) । [ ओण् १/४४६ सर्वधातुभ्य इन् (उणा. ४,११४); कृदिकारादक्तिनः (४, १,४५ वा.)-इति ङीप् । अपनयतः स्वाश्रितानां क्लेशान् इति दुर्गाचार्यः ।] अभि त्यं देवं सवितारमोण्योः (वा. सं. ४, २५) । प्र ते सोतार ओण्यः- ऋ ९, १६, १ । 

 पालि०- ओणि [तुलनीयः-ऋ. ९, १६, १) = सोमपात्रविशेषः । ] ओणिरक्ख=निक्षेप-(=धरोहर-हि.) संरक्षकः-विनय. ३, ४७, ५३ । 

हिन्दी०-{ओड.ना-(<ओणनम्= अपनयनम्) =रोधे, वारणे । 

                ओना=तडागादिभ्यो जलादिनिष्कासनाय वर्तनी (प्रणाली) । 

              अस्य उद्गमनम् > ओना इति व्युत्पत्तिः सुतरामसङ्गता । 

बुन्देली०- औंड़ौ= भित्तिभेदनम् । 

#139 कंस् (कसि) २/१४ %

श
गतिशासनयोः (आ) क्षी-सा । 

गतिनिशानयोः-मै । 

गतिसंतानयोःजै-

गतौ-च-काकृ-कात । 

गतिशातनयोः-शा-हे  । 

गतौ शाते च-वो । 
पालि०- अवकंस (अवकर्ष (ति) )-दीघ. १,५४ । 

कश् (कश) २/२४ गतिशासनयोः (आ) सा । 

संस्कृत-शतं कंसाः शतं दोग्धारः-अ. वे. १०, १०, ५; ऐब्रा. ८, १० । 

औदुम्बरे कंसे चमसे वा-शब्रा. १४,९, ३, १ । 

 [कंसम्=कामयते काम्यते वा अनेन (अस्मात-क्षीरस्वामी) पातुमिति शेषः । उणा. ३,६२ इति सः) = पानभाजनम् । पित्रादिबन्धुवर्गान् अभिभूय पापात्मकं राज्यविषयादिभोगं कामयते यः । कम् सः= कंसः-कृष्णमातुलः । एवं व्युत्पित्तदृशाsयं कंस् (कसि) धातुः ''शतं कंसाः शतं दोग्धारः'' -अ. वे. १०, १०, ५ प्रभृतिगतकंसशब्दैर्न सम्बध्नाति।

  प्राकृत०-कंसिआ (< कंसिका) = (१) तालः (णाया. १, १७); वाद्यविशेषः (आचा. २); कंस=महाग्रहविशेषः (ठा. २, ३-पत्र. ७८) । 

#140 कक् (कक) १/८७ %

श

इच्छा =

लौल्यम्=
लौल्ये (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

इच्छागर्वचापले-वो । 

इह तृष्णा-दुर्गादासः । 

गर्वः, चापल्यं च-क्षी । 
कर्क् (कर्क) १/४०९c लौल्ये (आ) काकृ । 

कक्क् (कक्क) १/४०९b लौल्ये (आ) काकृ । 

कक्ख् (कक्ख) १/११९ हसने (प) मै । 

कग् (कगे) १/५१२ हसने (प) कात । 

भारोपीय०- *केंक्= बुभुक्षायाम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-ककुहासः-ऋ. १,४६,३ । ककुह इति महन्नाम (निघ. ३,३) । दुर्गाचार्यः कक् (ककु) सहने इति धातुतः 'उह'-प्रत्ययं कल्पयति, तन्न विचारसहम्, एतादृशधातोरेवासत्त्वात् । महेच्छस्तु महाशयो महान् भवत्येव । ककुहः सोम्यो रसः-ऋ. ९,६७, ८; ककर्दवे वृषभो युक्त आसीत्-ऋ. १०, १०२, ६; (ककर्दवे= शत्रूणां हिंसनाय-सायणः )। 

ककजाकृता-अ.वे. ११, १०, २५; ककरघाटः-सुश्रु. २, २५१, १४; ककर०-वा. सं. २४, २० । 

  कक्धातोरुपोत्तमे रेफे सति लौल्यार्थकः कर्क् १/४०९c इति काकृ धातुर्निष्पद्यते । पुनः स एव संयोगे गुरुत्वात् ककारतां प्राप्तो रेफः पालिप्राकृतवत् ४०९b काकृ-इत्येतेषामस्ति कश्र्चन विकाससम्बन्धः । हसनं चापल्यमेवाङ्गस्य (मुखस्य) इति स  एव कक्क् धातुः काशकृत्स्नीयो लौल्यर्थकोsन्त्ये बलाघाते सति हसनार्थकः कक्ख् इति संवृत्तो मैत्रेयेण (१/११९) पठितः । इत्थमेष कक् १/८७ वेदप्रयुक्तो धातुरेतज्जातीयकानां हसनार्थकानां समग्राणां धातूनां मूलाधारः । नन्वयं विकासो विलोमोsपि भवितुमर्हतीति चेन्न, घग्घ् गग्घ् खक्ख् कख् इति धातूनां वेदे तदनुवर्ति-साहित्ये वा प्रयोगानुपलम्भात् । कक् धातोस्तु तथा सत्त्वात् तत एव विकास आस्थेयः । 

 #141 कक्ख् (कक्ख) १/११९ %

क्षी-सा-श-जै-काकृ-कात
हसने (प) मै । 

मै-च-शा-हे । 

हासे-वो । 
कक् (कक) १/८७ लौल्ये (आ) । 

कर्क् १/४०९c लौल्ये (आ) काकृ । 

कर्क् हासे-सौ. धा. वो । 

कक्क् १/४०९b लौल्ये (आ) काकृ । 

कक्क् १/३२b हसने (प) कात । 

खक्ख् (खक्ख) १/१२० हसने (प) क्षी । 

खर्ख् (खर्ख) १/१२० हसने (प) क्षी ।

कग् (कगे) १/४१२ हसने (प) कात । 

 भारोपीय०-*खख-शब्दात्मकोsयं हसने (समीचीनतरम्-हह, हू अथवा क्स्) । अर्मे. क्सक्संक्; पु.च.स्ला. खोखोतति= हसने; लिथु. किक्नोति= अट्टहासे, उपहासे । पु.उ.ज. हुआँहोन्=उपहासे-वा. पाँकर्नीः । 

  [संस्कृत०-'कक्खटं कठिनं क्रूरम्' (अ. को. ३,१,७६)- कक्ख् अटन् । हासा भवन्ति विविधाः । राक्षसादीनामट्टहासने क्रूरताभिव्यज्यते । अतस्ते कक्खटाः कर्कशाः ।] 

 पालि०-कक्खळ (<कक्खट) । कक्खळता= कठोरता-धम्मसंगणि ८५९; विभंग. ८२ । 

 प्राकृत०- खिंख (अक)= खिंखि-शब्दे । खिंखेइ-सुख. २, ३३ । 

               विशेषः खक्ख-धातौ द्रष्टव्यः । 

#142 कख् (कखे) १/७७८ %

श

कात कग् [कगे] कख् (कख) 
हसने (प) । 

क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-शा-हे । 

हासे- वो । 

हसने-कात । 

इत्यतिरिक्तः सायणीयः पाठः-११७ । 
पूर्ववत् । 

भारोपीय०-पूर्ववत् । लिथु. किकेन्ति, किक्नोति=अट्टहासे । लैति. कखिन्नरे; इँग्लि. केक्कल्-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-{किखिः=लोमशः-भोजीयोणादौ (स.क.२,१,१६६); त्रिका.२,५,७ । 

                किखिः=लोमासका-हेमोणादो (६,२६ सू.) । 

                किखी=अपचितपरिमाणः श्रृगाल  इति हरदत्तः (पदमञ्जरी २, १, ६ ) । शब्दानुकृतिः । 

प्राकृत०-पूर्वधातुर्विलोकनीयः । 

मुण्डारी०- किकि= ह्रेषायाम् (बँगला-हिन्हा) । तुलनीयः- किखिः, किखी (संस्कृत०-कोष्ठे ) । 

#143 कग् (कगे) १/७८५ %

श-च-जै-शा-हे 
नोच्यते (प) । 

क्षी-मै-सा-कात । 

गतौ-काकृ ।

क्रियासु-वो । 


 अस्यायमर्थ इति नोच्यते, अनेकार्थत्वात्-क्षी । 'नोच्यते' इति योsर्थस्तत्रार्थे कगिरित्येके-क्षी । अस्यायमर्थ इति नोच्यते-मै । क्रियासामान्यमर्थ इत्यर्थः-सा । 'इह शास्त्रे कगे नोच्यते' इत्येके-सा ७७९ । 

 अयं धातुः क्रियासामान्यार्थकः सकलानर्थानभिधातुमर्हति । कृ (डुकृञ्) धातोरप्यस्ति क्रियासामान्यार्थवाचकता-(वाक्यपदीये, उपग्रहे प्रकीर्णटीकायां १४) तदेवाभिव्यनक्ति वोपदेवः 'क्रियासु' इत्यर्थमास्थाप्य । दुर्गादासस्तु तट्टीकायां क्रियामात्रे-कगति= 'लोको गच्छति' इति प्रत्यपादयत् (श. क. द्रु.); काशकृत्स्नोsपि तथा । एवं सत्यपि नैतस्य प्रयोगोपलब्धिः क्वापि मन्मार्गिता । कातन्त्र एष हसनार्थकोsपि १/५१२ । नूनमेष हसनार्थकैः कक्क कक्ख् खक्ख् गग्घ् प्रभृतिभिधितुभिः सम्बध्नाति तत्संक्रान्तः । 
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शा
गत्यर्थः (आ) क्षी-मै-सा-च-कात । 

गतौ-जै-का-काकृ-शा-हे । 

व्रजने-वो । 
कक् (कक) १/८७ लौल्ये (आ) । 

कन् (कनी) १/४५४ दीप्तिकान्तिगतिषु (प) । 

कङ्ख् १/४६०d चलने (आ) काकृ । 

खिङ्क् १/४१२ cc गतौ (आ) काकृ । 

 भारोपीय०- *केंक्=दहने, शुष्कतायाम् (यथा-कङ्कालः) । काक् (अथवा काक् ?), नासिक्यम्-शाखा-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कङ्कतः-ऋ. १,१९१,१ । ( कङ्क् बाहुकादतच्), (२) अ. वे. १४,२,६८ । कङ्कतान्-वा. रा. २,९१,७७=केशमार्जनानि (तिल.), कर्णाभ्यां ते कङ्कूषेभ्यः कर्णशूलं विशल्यकम्-अ. वे. ९, ८, २; कङ्कवाससः-वा. रा. ६, १९, ६३; तरक्षवः कङ्का-वा. रा. ३, ४६ ३० । 

[कङ्कश्छट्नद्विजे ख्यातो लौहपृष्ठकृतान्तयोः ।। मेदि. के. १९ । 

= (कङ्कते= उद्गच्छति, कङ्कः=पक्षिविशेषः ।)] कङ्कट-( कङ्क शकाद्यटन्)- वर्मसन्धिषु-वा. रा. ५,८०, ३२; कङ्कचित्-शब्रा. ६,७,२,८; कङ्का=गोशीर्षम् भा. पु. ९, २४, २४; (कङ्कते = चापल्यं गच्छति या पित्राद्यादरवशात्- कङ्क् अच्) = उग्रसेनराजकन्या, वसुदेवानुजपत्नी-भा. पु. ९,२४, २५ । गतः कङ्कणभूषणणः महाभारते ३, १५७५७ । 

हिन्दी०- {कंगल (< कङ्कटः) =कवचः (डिंग) । 

                कंग

हिन्दी०-कंगन, कँगना, ककना (<कङ्कणम् ) । 

हिन्दी०-संख (<कङ्कः) = रिक्तम् । 

हिन्दी०- { कंगाल (<कङ्कालः) = बुभुक्षितः, दुर्बलः । 

                 खंक 
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श

कात- कञ्च्  [कचि]
बन्धने (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-शा-हे । 

बन्धत्विषोः-वो । 

शब्दे (प)-क्षी । 

बन्धने-कात ।  
कच् (कच) शब्द उदात्तेत् (प) क्षी । 

खच् (खच) इति लौकिकोsप्यस्ति-क्षि । 

कञ्च् (कचि) १/१६७ दीप्तिबन्धनयो (आ) । 

खच (खच) १०/३८४ बन्धने (प) । 

 भारोपीय०-*केंक्= बन्धने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- कचेषु च निगृह्यैतान्-मभार. १, ४९८२; कचग्रहैः-रघु. १०, ४८; १९, ३१ । 

पालि०-कच (संज्ञा)-दाठावंस ४,५१ । 

हिन्दी०-कचोना=कोषणे, प्रवेशे ) । 

मुण्डारी०- कच्-कच्= पीडायाम्, (२) ऊर्णशणयोः साधने (शोधने) । 
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मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे
दीप्तिबन्धनयोः (आ) इत्येके-क्षी । 

क्षी-सा । 

बन्धत्विषोः-वो । 
कञ्च् (कचि) दीप्तिबन्धनयोः (आ) । 

भारोपीय०-पूर्ववत् । 

संस्कृत०-काचानावयन्ति-शब्रा. १३,२,६,८; काचस्फटिकपात्रेषु (दीप्तौ कच् घञ्)-सुश्रु. १, २४०, १६ । 

#147 कज् (कज) १/२२७ %

मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो 
मदे (प) क्षी-सा । 
खज् (खज) १/२२८ मन्थे (प) । 

गज् (गज) १/२४९ मदने, च=शब्दार्थः (प) । 

कड् (कड) १/३५५ मदे (प) । 

कण्ड् (कडि) १/३५५ मदे (प) । 

कञ्ज् १/३१३ d हिंसागत्योः (प) काकृ । 

कर्ज् (कर्ज) १/२२३ व्यथने (प) । 

संस्कृत०-कजिङ्ग० (im ind. कजिङ्घ) m. pi.n. Eines volkes vp. 196 n. 163 (ब्योथ-राँथ) । 
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श
दीप्तिबन्धनयोः (आ) क्षी-मै-सा । 

दीप्तौ-च-काकृ-कात । 

बन्धने दीप्तौ च-जै-श-हे । 

बन्धत्विषोः-वो । 
कच् (कच) दीप्तिबन्धनयोः (आ) इत्येके-क्षी । 

कन् (कनी) १/४५४ दीप्तिकान्तिषु (प) कञ्ज् नहे-सौ. धा.-वो । 

भारोपीय०- *केंक्= वेष्टने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कञ्चुकोष्णीषिणस्तत्र-वा. रा. ६, ९९, २३; विनैव कञ्चुलिकया धत्से मनोहारिणीं लक्ष्मीम्-अमरु. २३ । 

हिन्दी०- काँछना (< कञ्चनम्) = बन्धने । 

मुण्डारी०-कांजु = गर्तपतने, जालबन्धे । 

#149 कट् (कटे) १/२९१ %

श
वर्षावरणयोः (प) क्षी-मै-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

वरणे-च । 

वृत्तौ वृषि-वो । 
चट् (चटे) १/२९१ वर्षावरणयोः (प) सा । 

कट् (कटी) १/३१७ गतौ (प) । 

कृत् (कृती) ७/१० वेष्टने (प) । 

कट्ट्=राशौ, (२) भूद्वारके आवरणेमाँनियर-विलियमः । 

भारोपीय०- *केर्ट्, *केराट्=वेष्टने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-काटे निबाळ्ह ऋषिरह्वदूतये-ऋ. १,१०६,६=कूपः-निघण्टौ ३,२३ (कट्यते=आव्रियते जलार्थिभिः-दुर्गाचार्यः) । कर्त् > काट इति प्राकृतरूपम् ब्योथ-राँथ । वर्षासु क्लिन्नकटवत्तिष्ठन्-महाभार. २,१९७३ । बद्धकटाम्-वा. रा. २,६, २१= बद्धकवाटाम् । छान्दसो वर्णलोपः । यद्वा बृहच्छदिषम् । बदधः कटो वर्षावारको यस्यामित्यर्थात् (तिल.) । कटिश्र्च तस्यातिकृतप्रमाण-महाभार. ३,१००५४; कटीदेशे-महाभार. १,६२९३ । कटः (कटति=मदवारि वर्षति यः)= हस्तिगण्डस्थलम्रघु. २,३७ । कट्वरः, कट्वरी (उणा. ३,१)> कढ़ी (हि.)-

  'दघ्नः ससारकस्यात्र तक्रं कट्वरमुच्यते' वैद्य. (श.क.द्र.) 

 कट्वराणि-सुश्रु. १,२४०,१३; कटुः (कटति=तीक्ष्णतया रसनां मुखं वावृणोति-उणा. १,९)-महाभार. १,७,१६; भा. पु. ३,२६,४२; कटोरा (कट्यते=वष्यते=दीयते स्थाप्यते वा भक्ष्यद्रव्यादिकमस्याम्- कट् ओलच् । लस्य रत्वम्) = स्वनामख्यातपात्रम्-ब्र. वै. पु. (श.क.द्रु.) । शब्दे शब्दानुकृतिर्नामधातुः-कट कटाय्य-वा. रा. २,३५,१ = कटकाशब्दवतः कृत्वा (तिल. ) । 

पालि०-कटकायति=निष्पीडने, चूर्णे, नाशे-विसुद्धिमग्ग २६४ । 

प्राकृत०-कडण (<सं. कटनम्) = गृहच्छदिः (गच्छ १) । २. कटादिना गृहपार्श्र्वभागानामाच्छादनम् (आचा. २,२,३, १ टी; पव. १३३ ) । 

प्राकृत०- { कडि (वि.) (<सं० कटिन्)= कटयुक्तः (अणु १४४ ) । 

                कडिअ (वि. (< सं. कटितम्) = चटेन समाच्छादितम् (कप्प) । 

                कटेन संस्कृतम् (आचा २,२,१) । 
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मै-श-काकृ-कात 
गतौ (प) । 

क्षी-सा-च-जै-शा-हे । 

गत्याम्-वो । 

गतौ (प) मै । 

मै-कात-हे । 

गत्याम्-वो । 
>कण्ट् (कटि) गतौ (प) अन्ये इदितमेनमाहुः क्षी । 

विकाटो विक्रान्तगतिरित्यौपमन्यवः (निरु. ६,३०) । 

बुन्देली०-कड़बौ (< कटनम्) = गमने, निर्गमने । 

मुण्डारी०-काटाओ= हस्तपादक्षेपणे । 
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श
कृच्छजीवने (प) । 

क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे । 

कृच्छजीवे-जै । 

तङ्कने-वो 
कट् (कटे) १/ वर्षावरणयोः (प) । 

कण्ठ् (कठि) १/ शोके (आ) । 

< काष्ठम् 

भारोपीय०-कर्-, द्वित्वे सति-कर्कर् = कठोरम् । *केर्ट्= बन्धने, दार्ढ्ये-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कठिनम् (कठ् इनच्-उणा. २,४९)-वा. रा. २,४०,१५; २,५५,१७ = खनित्रम् (तिल.) । 

 [कठमर्दः (<कठमुल्ला हि.)- (कठम्= कष्टजीवनं मृदनाति इति कठ मृद् अण्) = शिवः  इति त्रिकाण्डशेषः । महाराज-शब्दादिवदयं विपरीतार्थं भेजे हिन्द्याम् । ''कठो मुनौ तदाख्यातवेदाध्येतृज्ञयोः स्वरे''- त्रिकाण्डशेषः-२,७,२।

हिन्दी०- कठमुल्ला (< कठमर्दः ? कठम्= कष्टजीवनं मृदनातीति, कठ मृद् अण्) = शिवः । 

मुण्डारी०- कठुआओ= शीतकठोरतायाम् । 
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शा-हे-वो , श
मदे (प) इति दुर्गः-क्षी क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात । 
<कण्ड् (कडि) मदे (प) गड् १/ सेचने (प) । 

कट् (कटे) १/ वर्षावरणयोः (प) । 

कटस्य=हस्तिगण्डस्थलस्य मदवर्षकत्वाल्लक्षणया कटोsपि मदः कट> कडि । 

कल् १/ शब्दसंख्यानयोः (आ) । 

कज् (कज) १/ मदे (प) । 

गज् (गज) १/ मदने (प) । 

कडम्ब् १/ २०६cc मर्दने (प) काकृ । 

भारोपीय०- *केल्= उच्चैर्गमने, *केला = ताडने । ड्-विस्तारः-वा. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०-[ कडः (>कड़ा-हि. ? ) [ कडति=माद्यति इति । कड् पचाद्यच्= मूर्खः-हलायुधः । कडम्बः=नालीशाकः (अ.को. २,९,३५) । कडम्बः- उणा. ४,८१-इत्यम्बच् । काशकृत्स्ने- कडम्ब् १/२०६cc मर्दने (प) । कडारः-'गडेः कड च'-दशोणा. ८,६५ । कलत्रम्- गडेरादेश्र्च कः-उणा. ३,१०६ । गड् धातोरेव सिद्धेः गड् सेचने धातोर्गकारस्य ककारे को हेतुः ? नार्थाधारका ह्यत्र सर्वत्र व्युत्पत्तयः । मदः सेचनेsपि वर्तते वर्षकत्वादित्यर्थसमानतापि विद्यते । पर्यन्ते, एतयोर्मिथो विकसनसम्बन्धः सुतरां सिध्यति ] । 

यथा कड़ा (काण्व-कला ) अवदन्तो वाचा-शब्रा. १४,९,२,८ । 

हिन्दी०-{अकड़ना (< आकडनम् )= गर्वे । 

              अकड़ (<आ कड्)=गर्वः, दर्पः, (२) धृष्टता, (३) आग्रहः । 
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च श 
घसने (प) । 

(यु. मी. सं. एव ) । 

मदे क्षी-मै-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

अदने दर्पे च-वो । 
कट् (कटी) १/ गतौ (प) । 

कुड् ६/ घसने बाल्ये च (प) जै-कात-शा-हे । 

कुड् ६/ ९७ घसने (प) काकृ । 

कृड् ६/ घसने इत्येके (प) सा । 

कुटादौ फलाभावाद् यूथभ्रष्टोsयम्-क्षी । 

कुटादिभ्योsन्यत्र शक्यते पठितुम् । अयं भ्यादो च । पुनः पाठफलमुञ्छतिवत्सा ९८ । प्रयोगादर्शनाद् शीनद्योर्नुम्विकल्पार्थः स्वरार्थश्र्च पाठो विचिकित्स्यः । 

संस्कृत०-कडङ्गरीयैः (=बुसार्हैर्महिषादिभिः ) रघु. ५,९ । 

#154 कड्ड् (कड्ड) १/३५५ %

श

(कद्ड).. कड्ड् (कड्ड) १/३५१
कार्कश्ये (प) । 

क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

इत्येके (यु.मी.सं.एव) । 

अभियोगे (प) मै । 
कड् (कड) १/ मदे (प) । 

कठ् (कठ) १/ कृच्छ्जीवने (प) कल्ल् (कल्ल) १/ अशब्दे (आ) । 

हिन्दी०-{ अकड़ना (< आकड्डनम्) = दृढीभावे, वक्रीभावे ।

                कड़ा= कठोरम्, कर्कशम् । 

बुन्देली०- र्रौ= कठोरम् । 

#155 कण् (कण) १/४४१%

श
शब्दार्थः (प) । 

क्षी-मै-सा-च । 

शब्दे-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

आर्त्तस्वरे-वो । 
कल् (कल) १/ शब्दसंख्यानयोः (आ) । 

कल्ल् (कल्ल) १/ अशब्दे (आ) । 

क्वण् (क्वण) १/४४२ शब्दार्थः (प) । 

अण् (अण) १/ शब्दार्थः (प) । 

घण् १/२०७ u शब्दे, घण्टानादे (प) काकृ । 

घण् १/२०७ jj शब्दे, घण्टानादे (प) काकृ । 

संस्कृत०- कणतिः शब्दाणूभावे भाष्यतेsनुकणतीति वा-निरु. ६,३० । कण्वतमो नाम गुणाति नृणाम्-ऋ. १,४८,४ (कणति=स्तोत्रलक्षणं शब्दं करोति, कण्वते स्तूयते वा-दुर्गाचार्यः)- निघ. ३,१५ । कण्वतमः = अतिशयेन मेधावी कण्वो महर्षिः (सायणः ) । 

प्राकृत०- {कण (सक)=शब्दे । वकृ-सुर. १०,२१८; वज्जा. ६६ । 

                कणकण=कणकणशब्दे-(आवम. )-शब्दानुकृतिः । 

                कणकणकण=कणकणशब्दे । कणकणकणंति-पउम. २६, ५३ । 

हिन्दी०- कड़कड़ाना=शब्दे । 

#156 कण् (कण) १/७८८ %

श
गतौ (प) मित्त्वम् क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
कट् (कटी) १/गतौ (प) । 

कण्ट् (कटि) १/गतौ (प) । 

कन् (कनी) १/ दीप्तिकान्तिगतिषु (प) । 

कर्ब् (कर्ब) १/ गतौ (प) । 

कल (कल) १०/ गतौ संख्याने च (प) । 

भारोबीय०- *केल्=उच्चैर्गमने-वा. पाँकर्नीः ।

संस्कृत०-अकणीत्-महाभाष्ये ७,२,३. २८०; (कणति=अतिसूक्ष्मत्वं गच्छति । पचाद्यच्) कणः (=धान्यांशः )- मनु. ११,९२; कणूकयन्तीर्नृमेधः-ऋ. १०,१३२,७ । 

बुन्देली०- कनूका= कणिका । 

#157 कण्ट् (कटि) १/३१७ %

श-च-जै-काकृ-कात-शा
गतौ (प)-अन्ये इदितमेनमाहुः-क्षी । 

क्षी-मै-सा-हे । 

गत्याम्-वो । 
<कट् (कटी) गतौ (प) । 

कण् (कण) १/७८८ गतौ (प) । 

कन् (कनी) १/दीप्तिकातिगतिषु (प) ।

कण्ट् १/१०० वेदनायाम् (प) काकृ । 

कण्टति (निघण्टौ) २,१४ गतिकर्मा । 

भारोपीय०-*स्केर्, *केर्=कर्तने । स्केरे-ट् (कृन्तक-) सं. कण्टकः-वा. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०-कण्टः कन्तपो वा, कृन्ततेवर्वा, कण्टतेर्वा स्याद् गतिकर्मणः-निरु. ९,३२; अकण्टका वृक्षाश्र्चौषधयश्र्च-अ. कौशि. ८३; कात्या. श्रौ. २२,३,२२; मृद्नन्ती कुशकण्टकान्-वा. रा. २,२७,७ । कण्टकः (=सूच्यग्रम्, क्षुद्रशत्रः)-मनु. ९,२५२; वि. पु. १, १०, ३१ । 

 प्राकृ०-कंटग (<कण्टकः) =सूच्यग्रम् (कस.); रोमोद्गमः- (गा. ६७) । 

सूच्यग्रभागः सर्वत्र गच्छति (प्रविशति ) इत्ययं गतिकर्मा । 

#१६८ कण्ठ् (कठि) १/२६१ %

श

शोकः =

आध्यानम् =
शोके (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

आध्याने-वो । 

आध्यानम्-क्षो । 

उत्कण्ठापूर्वकं स्मरणम् । 
कठ् (कठ) १/कृच्छ् जीवने (प) । 

कण्ट् (कटि) १/गतौ (प) । 

कण्ठ् (कठि) १०/ शोके (प) आधृषाद्वा । 

कण्ठ् (कठि) १/१४६ गिळने (प) काकृ । 

संस्कृत०-उत्कण्ठितुम्-वा. रा. २,५३,२ = नगरादि स्मर्तुम् (तिल.) । 

चेतः समुत्कण्ठते-का.प्र. १, १ । 

 [उणादौ 'कण्ठ'-शब्दः कण् इति शब्दार्थकधातुतो व्युत्पाद्यते-'कणेष्ठः' (१,१०३) । अयं शब्दः शोके संक्रान्तः स्यात् कालक्रमेण । शोकेsपि क्रन्दनादिध्वनिर्भवत्येव । अत्र शोकपदेन क्रन्दनादव्यापाराणां सूक्ष्मतमो व्यापारोsभिप्रेयते । ध्वनौ कण्ठशब्दो यथा विश्र्वकोशे

          कण्ठे गले सन्निधाने ध्वनौ मदनपादपे ।। इति । 

ध्वनियन्त्रस्य बहिर्भागाभिप्रायेण होमकुण्डाद् बहिरङ्गुलिपरिमितस्थानार्थक एष जातः-'खाताद् बाह्येsङ्गुलः कण्ठः'-इति तिथ्यादितत्त्वम्-> काँठा (हि.) । गलस्य मुखसामीप्यादेष सामीप्यार्थको जातः, ध्वनियन्त्राकूतेन शब्दार्थकः, स्मराशयेन च मदनपादपार्थकः ।] 

प्राकृत०-{कंठ=गले (कुमा.), (२) समीपे, (३) अञ्चले (दे. २,१८) । 

               कंटी=उपकण्ठे, कण्ठिकायाम्, पर्वतसमीपवर्तिन्या भूमौ (उपत्यकायाम्)-गउड़ । 

हिन्दी०-कठीर* (<कण्ठीरवः )= सिंहः (डिंग. ) । 

#159 कण्ड् (कडि) १/२०८ %

स , श

कण्ड् (कण्ड) १/२७९
मदे (आ) क्षी-मै-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

दर्पे-वो । 

मदे-सा । 
>कड् (कड) मदे (आ) इति दुर्गः-क्षी । 

गण्ड् (गडि) १/वदनैकदेशे (प) । 

 भारोनीय०-* (स्) कल्= खण्डने (सं. कण्डुः)-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- कण्डुर्नामर्षिविशेषः-विष्णुपु. १,१५,११ । 

 मदस्थानं गण्डस्थलम् । तात्स्थाद् गण्डोsपि मदे । गण्ड् <> कण्ड् इति विकासः । उणादौ-कण्डु-प्रयोगः [कण्डते=शरीरं माद्यति, अस्मादुष्णशोणितत्वात् । यद्वा कण्डयति= कण्डयुक्तं करोति शरीरम् । कण्ड् कुः (उणा. १,३८) ] । 

 हिन्दी०- कल्लाना (<कण्डनम्=ग्लेपने ) = चपेटाहतिवत् सदाहपीडायाम्, (२) असह्यभावे । 

#160 कण्ड् (कडि) १/३५५ %

मै-श-च-जै-काकृ-कात 
मदे (प) क्षी-सा-शा-हे । 

दर्पे-वो । 
>कड् (कड) मदे (प) इति दुर्गः-क्षी । 

कण्ड् १/१७७ मांसपृथुळे (प) काकृ । 

काण्ड् १/१७८ परिच्छेदे (प) काकृ । 

गण्ड् (गडि) १/३५६ वदनैकदेशे (प) ।

 पूर्वधातोरेवायं प्रपञ्चः । सर्वे वैयाकरणा मैत्रेयादयो नेहैमत्यं भजन्ते । परस्मैपदाय निमित्ताय पृथक् कृतः स्यादिति तदपि न हृदयावर्दकम्, उभयपदस्य विधानीयत्वात् । 

#161 कत्थ् (कत्थ) %

श
श्लाघायाम् (आ)  क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-शात-शा-हे । 

श्लाघे-वो । 

विकत्थने-ह्वि. । 
कथ (कथ) १०/२८७ वाक्यप्रतिबन्धे (प) । 

कथ्यते >कत्थते ?-इति वागीशः । 

प्राकृत०-कत्थ (<कथ्य) (ठा. ४,४-पत्र. २८७ । 

नामधातुरयं प्राकृतस्वरूपः, परन्तु मूलशब्दव्युत्पत्तिरस्पष्टा-ह्वि. । 

भारोपीय०-*केत्-(?), *कोत्- *कत्=गल्पे, प्रलापे । लिथु. कतिलिन्ति =संभाषणे, प्रलापे, गल्पे-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कत्थम्-१ योत ३०; संन्या २,८६ । कत्थते यच्च वीर्येण रामम्वा. रा. ३, ५५, ८ । कत्थयन् कत्थसे च यौ-महाभार. १६, १५८;त्थेथाः-महाभार. १, ५९९५; वा. रा. ३६, ७३ । 

 पालि०-कत्थ् (कत्थ) सिलाघायं-धा. पा. १२८; धा. म. १८२; सद्दनी. ४१९; कत्थति-सुत्तनिपात ७८३ । 

#162 कद् (कद) १/७६५ %

मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा
वैक्लव्ये (आ) इति नन्दी-क्षी । 

क्षी-सा-हे-वो । 

नाशे (वधे)-ह्वि. । 
<कन्द् (कदि) वैक्लव्ये (आ) । 

भारोपीय०-*कद्, *काद्=वञ्चने, लोपे-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कदनम्-महाभार. २,१, २५=पीडनम् (नील.); वा. रा. ६, २८, २०=मर्द्दः । कदनम्-भा. पु.७, ९, १६=पापम्; भा. पु. ७, २, १३=युद्धम् । कदनम् =मारणम् इति भूरिप्रयोः, (श. क. द्रु.) । सभायां तु विराटस्य करोमि कदनं महत्-महाभारते विराट० २१,२ । 

#163 कन् (कनी) १/४५४ %

श
दीप्तिकान्तिगतिषु (प) । 

क्षी-मै-सा-कात-शा-हे । 

दीप्तौ-च । 

व्याप्तिकान्तिगतिषु-काकृ । 

श्रीगतिद्युतौ-वो । 
कन् ८/१९ शोभायाम् (उ) काकृ । 

कम् (कमु) १/ कान्तौ (आ) । 

कञ्च् (कचि) १/ दीप्तिबन्धनयोः (आ) । 

चन्द् (चदि) १/ ह्लादने दीप्तौ च (प) । 

कनति, चाकनत्, कानिषत् (निघण्टौ २,६) कान्तिकर्मा । 

 भारोपीय०-*केन्।=पलायने, मुक्तौ प्रक्रमे । 

भारेनीय०-कइन्या=कन्या, कइनी, कइनीन=कनीन-(कानीन-) वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- अकानिषं पुनर्यन्-ऋ. ४, २९, ९; तृतीये सवने हि कानिषः पुरोडाशम्- ३, २८, ५ । सह्यो हि जातो वृषभः कनीनः-ऋ. ४, ४८, १ । 

नूनमत्र कम् (कमु) कान्तौ इति धातौः संक्रान्तिः । तथाहि निरुक्ते 'कनीकने कन्यके । कन्या कमनीया भवति । क्वेयं नेतव्येति वा । कमनेनानीयत इति वा । कनतेर्वा स्यात् कान्तिकरमणः'-४,१५ । जनिष्ट योषा पतयत् कनीनकः- ऋ. १०, ४०, ९ । 

#164 कन्द् (कदि) १/६७ %

श
आह्वाने रोदने च (प) क्षी-मै-सा-कात । 

आह्वानरोदनयोः-जै-शा । 

रोदनाह्वानयोः-हे । 

आह्वाने-च । 

रोदने आह्वाने-वो । 
कद् (कद) १/वैक्लव्ये (आ) । 

कन्द् (कदि) १/ वैक्लव्ये (आ) । 

क्रद् (क्रद) १/ वैक्लव्ये (आ) । 

क्रन्द् (क्रदि) १/ आह्वाने रोदने च (प) । 

कलद् (क्लद) १/ वैक्लव्ये (आ) । 

कलन्द् (क्लदि) १/ वैक्लव्ये (आ) । 

सकन्द् (सकन्दिर्) १/ गतिशोषणयः (प) । 

भारोपीय०- *केन्=दमने, निश्च्योतने । काँन्दाँ (<सं. कन्दः) । लिथु. कन्दुआँलस्= कन्दः, सारः, मृद्वन्तर्भागः-वा. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०- [कन्दः-(कन्दति; कन्दयति= जिह्वाया वैक्लव्यं जनयति, रोदयति वा भक्षयन्तं जनम्) = सूरणः- कन्दोsस्त्री सूरणे शस्यमूले जलधरे पुमान् ।। मेदि. दे, ३ । <काँदा (हि.) ] कन्दमूलफलाशिनः-महाभार. १३,७१२; प्रायः कन्दुकपातेन पतन्नार्यः पतन्नपि-कुमा. सं. ७, २९; कथास. सा. २०, २१३ । गतिशोषणार्थकेन स्कन्द् धातुनास्य सम्बन्धो ज्ञायते-कन्दु०-सुश्रु. १, २३० १७ । स्कन्देः सलोपश्र्च-उणा. १, १४ । 

 पालि०-कन्दति-जातक ६, १६६ । 

 प्राकृत०- कंदइ-पि. २३१ । 

हिन्दी०-काँदना= रोदने-सदलमिश्रप्रयोगः । 

#165 कन्द् (कदि) १/७६५ %

श-जै-काकृ

पूर्वस्यैव धातोः 
वैक्लव्ये (आ) क्षी-मै-सा-च-कात-शा-हे-वो । 

प्रपञ्चोsयमात्मनेपदार्थः स्यात् । 
>कद् (कद) वैक्लव्ये (आ) इति नन्दी-क्षी । 

पूर्ववत् । 

#166 कब् (कबृ) १/३७७ %

श

जै- कव् (कवृङ्) पवर्गादौ व्यवस्थापितोsयं कब् इत्येवावगन्तव्यः । 

वर्णनम्=वर्णः, 
वर्णे (आ) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे । 

स्तुतौ वर्णे-वो । 

वर्णे-जै । 

शुक्लादिश्र्च-क्षी. । 
कव् १/ वर्णे (आ) वो । 

क वृ५/ वरणे (उ) । 

कर्ब् (कर्ब) १/ गतौ (प) । 

कम्ब् १/ गतौ (प) -वो । 

भारोपीय०-*केर्बेराँ=कर्बुरम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-(ओदनस्य) कब्रु पलीकरणाः शरोsभ्रम्-अ. वे. ११, ३, ६;कबिलः (कब् इलच्) = कपिलवर्णः-इति भरतो द्विरूपकोशश्र्च (श. क. द्रु.) । शबलार्थकेन कर्बुर-(कुमा सं. ४,२७)-शब्देनापि सम्बध्नात्ययं धातुः । कब्, रेफोपान्त्यत्वात् कर्ब् इति जातः । 

#167 कम् (कमु) १/४३६ %

श

न कम्यमिचमाम् १/

श-जै-शा-हे-वो
कान्तौ (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

स्पृहि-वो । 

८०३z । 
कन् (कनी) दीप्तिकान्तिगतिषु (प) । 

भारोपीय०- का=इच्छयाम्, *कम्, *काम्=इच्छायाम् । लेट्टि. कामेत्= बुभुक्षायाम्-जू. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०-कामयते-ऋ. ६,७५,६; मा. २९,४३; अचीकमत-खि. ५,७,४,१६; कामयन्तु-पै. २,६२,२; कामयेत्-साब्रा. २,६,६ । 

पालि०-कामेति-थेरगाथा १,६३ । 

प्राकृत०-कम (सक) = इच्छायाम् । कवकृ-कम्ममाण-दे. २, ८५ । कृमणीय-सुपा. ३४; २६२ । 

#168 सम्प (कपि) १/३७२ %

श-काकृ
चलने (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-कात-शा-हे । 

चाले- वो । 

कम्पने-ह्वि. 
कप् १/ चलने (प) सौ. धा.-वो । 

केप् (केपृ) १/ कम्ने गतौ च (आ) । 

कम्प् १०/३५ c क्षान्तौ (प) काकृ । 

कम्ब् १/ गत्याम् (प) वो । 

कम्पते (निघण्टौ २,१२) =क्रुध्यतिकर्मा । 

भारोपीय०-*कम्प्=न्युब्जीभावे, कौटिल्ये । लैति. कम्पुस्= क्षेत्रम्, परिधिः । लिथु. कम्पस्=कोणः । लेट्टि. कम्पिस्= लिथु. कुम्प्ति= न्युब्जीभावे, कौटिल्ये-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- कम्पते-षब्रा. ५,१२; प्रश्नोप. ५,६; हं. १८; वा. रा. २,९७,२५=चलति, आगच्छति (तिल.); कम्पति-षब्रा. ५,७; कम्पन्-पै. २.४५ । 

प्राकृत०- कंप (अक) = कम्पने वकृ-कंपंत, कंपमाण (महा; कप्प. ) । 

हिन्दी०-{ कँपना } =चलने, कम्पने, (२) भये । 

               काँपना

#169 कर्ज् (कर्ज) १/२२३ व्यथने %

श-च काकृ- तर्ज् (तर्ज) ।  
व्यथने (प) क्षी-मै-सा-जै-कात-शा-हे । 

पीडे-वो । 

व्यथने-काकृ । 
कज् (कज) १/ मदे (प) । 

खज् (खज) १/ मन्थे (प) । 

खर्ज् (खर्ज) १/ व्यथने मार्जने च (प) ।

  भारोपीय०- *क्रेग् (ज्)-(तथा- *केर्ग् (ज्-) ?) =यातनायाम् ?, पु. आइस्. ह्रेक्ज्=यातनायाम्-जू. पाँकर्नीः । 

#170 कर्द् (कर्द) १/५७ %

कुत्सितशब्दः
कुत्सिते शब्दे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

कुत्सिते रवे-वो 

= इह कौक्षः-सा । 
गृ ९/ शब्दे (प) । 

गर्द् (गर्द) १/ शब्दे (प) । गर्द् १/३९४c कुत्सिते शब्दे (आ) काकृ । 

शर्द् १/३९४ d कुत्सिते शब्दे (आ) काकृ । 

[-कर्दनम्-(कर्दते इति । कर्द् ल्युट्) = उदरशब्दः-हेमचन्द्रः १४०३ ।  दर्कनम् > दाँकना > दलाँकबौ = गर्जने (बुं. ख.) । दर्कनम् > डक्कनम् > (डिक्कइप्रा. धा.) डाँकना=गर्जने (हि.) । दर्कनम्> दकरना> डकरना > डकारना (हि.) (= उदरशब्दे)> डकराना= गर्जने । ] 

संस्कृत०- रसानां कर्दमा नद्यो बभूवुः-महाभार. १४,२६८३; कर्दम.-कात्या. श्रौ. २५,८ । 

प्राकृत०-कद्दम (< कर्दमः)= कर्दमः-( पण्ह. १,४), (२) देवविशेषः, नागराजविशेषः-(भग. ६,३ ) । 

# 181 कर्ब् (कर्ब) १/४१३ %

श-च  (काकृ- कर्व्  [ कर्व ] ) 
गतौ (प) क्षी-मै-सा-जै-कात-शा-हे-वो । 

काकृ । 
कब् (कर्ब) १/ वर्णे (आ) । 

खर्ब् (खर्ब) १/ गतौ (प) । 

गर्ब् (गर्ब) १/ गतौ (प) । 

कम्ब् (कम्ब) १/ गतौ (प) वो । 

गम्ब् (गम्ब) १/ गतौ (प) वो ।

घम्ब् (घम्ब) १/ गतौ (प) वो । 

कम्ब् १/२०६० मर्दने (प) काकृ । 

भारोपीय०-*केर्बेराँ= शबलम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कर्बुर० (कर्बति= नानावर्णतां गच्छति । कर्ब् उरच्-(उणा. १, ४२)= किर्मीर०-कुमा. सं.४,२७ । (रश्मयः) सितासिताः कर्बुनीलाः कपिलाः पीतलोहिताः-याज्ञ. ३,१६६ । 

[कर्बुरं सलिले हेम्नि कर्बुरः पापरक्षसोः । 

कर्बुरा कृष्णवृन्तायां शबले पनरन्यवत् ।। मेदि. रे. १२२ ] 

कर्बूरः=नदीनिष्पावधान्यम्-राजनिर्घण्टः (श.क. द्रु.) । कर्बूरा-सुश्रु. १,४०,१२ । 

अस्य विकासक्रमः-कब् वर्ण> कम्ब् > कर्ब् । उपान्ते मकाररेफागमबाहुल्यम् । दृश्येताम्- अर्ब् गतौ, अब् गतौ । 

# 172 कर्व् (कर्व) १/५८१ %

क्षी-श-जै (काकृ कर्ब् [कर्ब]

कर्वतीतीदित्स्वपि पठ्यते-सा ५७३ । 
दर्पे (प) मै-सा-च-कात-शा-हे-वो । 

दर्पे- काकृ । 

 
गर्व् (गर्व) १/ दर्पे (प) । 

खर्व् (खर्व) १/ दर्पे (प) । 

कृ ६/ विक्षेपे (प) । 

(किरति=विक्षिपति चित्तं विषयेषु 

कृ वः-उणा. १५५) 

कर्वः= कामः । 

कर्ब् (कर्ब) १/ गतौ (प) । 

 [कर्वुरम् (कर्वति= गर्वत्यस्मात्, यस्मिन् सति वा गर्वो भवति कर्वत्यनेन वा । कर्ब् उरच्-उणा. १,४२) = स्वर्णम्, धुस्तूरवृक्षः-अ. को. २,९,९४ ।]

 संस्कृत०- कर्वटः (कर्व् अटन्) = चतुश्शतग्रामसंग्रहस्थानम् इति सारसुन्दरी । तथाहि याज्ञवल्क्यः-२,१६७; (देशभेदः)- महाभार. २,३०,२०; कर्वरः कथितो व्याघ्रे शिवायामपि कर्वरी-मेदि. रे. १२४ । 

#173 कल् (कल) १/४९३ %

श जै कल्ल् (कल्लै) मुद्रणदोषः कल् इति भाव्यम् । 
शब्दसंख्यानयोः (आ) क्षी-मै-सा-शा-हे । 

संख्याने- च-काकृ-कात । 

शब्दे-च । 

संख्यारुतोः- वो । 

संख्याशब्दयोः-जै । 

प्रेरणे उत्पादे- ह्वि. । 
कृ (डुकृञ्) ८/ करणे (उ) । 

कण् (कण) १/ शब्दार्थः (प) । 

कल् १/ २४६c धारणे (प) काकृ । 

गण (गण) १०/ संख्याने (प) । 

कड् (कड) १/ मदे (प) । 

९/ गृ शब्दे (प) । 

 संस्कृत०-कलये (प्रे.) तैब्रा. ३,४,१६,१ । कालयते- तांब्रा. ८,३,२; जैब्रा. ४६ । कलाः- शा. आ. ७,२१; तैआ. १०,१,२; कलयः-सार. २२८ ५ । 

  [कला स्यान्मूलविवृद्धौ शिल्पादावंशमात्रके । 

षोडशांशे च चन्द्रस्य कलना कालमानयोः ।। मेदि. ले, ५ । 

कोलाहलः कलकलः (=कलादपि कलः)-अ. को. १,७,२५ । ] 

हिन्दी०- कलकना *=(< कलकलः) तारस्वरे, चीत्कारे । 

मुण्डारी०- काक्ला = सम्भाषणे, (२) तारस्वरे, (३) शब्दने । 

#174  कल्ल (कल्ल) १/ ४९४ %

श
अशब्दे (आ) क्षी-हे-वो । 

अव्यक्ते शब्दे । 

अव्यक्ते शब्दे मै-सा-च-काकृ-कात । 

अव्यक्तशब्दार्थे-हे । 

संख्याशब्दयोः-जै । 

शब्दे-शा । 

कूजने शब्देsशब्दे-वो । 

अशब्दे=तूष्णीम्भावे-क्षी । 
कल् (कल) १/ शब्द संख्यानयोः (आ) ।

कल्ल् १/५४४dधारणे (प) काकृ । 

  नूनमयं धातुः कल् १/ शब्दसंख्यानयोः (आ)-धातुतो विकासं प्राप्तः । धातोरन्त्यलकारे द्वित्वप्रवृत्तिः साधारणी । समीक्ष्यन्ताम्- तिल् १/ गतौ (प) तिल्ल् १/ गतौ (प), भल् १/ परिभाषणहिंसादानेषु (प), भल्ल् परिभाषणहिंसादानेषु (प)-प्रभृतयो धातवः । कल्ल् धातुः क्वचित् प्रदेशविशेषेsशब्दार्थको जातः क्षी-हे-वो-मतेन । 

#175 कव् (कव) १/७१९ %

मै-सा-श-च-जै-काकृ-कात-शा-वो 
शब्दे (प) क्षी-हे । 
>कश् (कश) शब्दे (प) इति कौशिकः-क्षी । 

कु कुङ्) १/शब्दे (आ) । 

कु २/शब्दे (प) । 

कु २/ शब्दे (प) । 

कु ६/ शब्दे (आ) । 

कू (कूङ्) ६/ शब्दे (आ) इत्येके-क्षी । 

कव् १/ स्तुतौ वर्णे (आ) वो । 

अयं धातुः कु (कुङ्) १/ ९३७ इत्यस्यैव प्रपञ्चः क्षीरहेमाभ्यामेवाङ्गीकृतः । 

#176 कश् (कश) १/७१९ %

मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा
शब्दे (प) इति कौशिकः-क्षी क्षी-हे-वो । 

गतौ-इति क्वचित् पठ्यते सा । 

तत् 'प्रतिष्कशश्र्च कशेः' इत्यत्र वृत्तौ कश गतिशासनयोरित्यादादिकस्योपादानार्षमिव प्रतीयते-सा ७१२ । 
<कव् (कव) शब्दे (प) । 

कश् १/३७० दीप्तौ (प) काकृ । 

कश् (कश) २/ गतिशासनयोः (आ) । 

कंस् (कसि) २/ गतिशासनयोः (आ) । 

कस् (कस) १/ गतिशासनयोः (प) मै । 

कस् (कस) २/१४ (आ) । इत्येके-क्षी । 

भारोपीय०-*केक्=नकुलः-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृता०- रथीव कशयाश्वाँ अभिक्षिपन्-ऋ. ५,८३,३ । (कशति=शब्दायते ताडयति वा । ताडयत्यनया वा) = अश्वादेस्ताडनी-अ. को. २,१०,३१; महाभार. १, १७७, १० । भानुजिदीक्षित आदादिकेन भौवादिकेन चोभयथा कश् धातुना 'कशा' शब्दं साधयति । वस्तुतो लक्ष्यं दृष्ट्वैव लक्षणे प्रवर्तन्ते लक्ष्यैकचक्षुष्काः । लक्ष्यस्थले यादृशमर्थादिकमनुभवन्ति तादृशं लक्षणस्थले निबध्नन्ति, वैयाकरणानां प्रयोगशरणत्वात् । ऋग्वेद-प्रयुक्त-कशाशब्द-निदिध्यासनेन केचन- 

  प्राप्तापराधास्ताड्याः स्यू रज्ज्वा वेणुदलेन च ।। मनु. ८, २९९ । 

 इति कशादण्डस्य शासने प्रयुज्यमानत्वात् कश् धातोः शासनार्थकत्व मन्वते । केचिच्च तस्याssस्फालनेन शब्त्वात् कश् धातोः शब्दार्थकत्वमामनन्ति । एवं सत्यप्यस्य भ्वादिगणतत्वमदादिणगतत्वं वा तावत् सन्दिग्धं यावत् प्रयोगोपलबधिर्न जायते, भवेन्नामायं क्वचित् प्रदेशविशेषे प्रयुक्तपूर्वोsपि । केचन कष् इत्यपि पठन्ति जघ्नुर्दण्डकषाङ्कुशैः-गोरामायणे-६,३७,४१ । मैत्रेयस्तु कस् १/७२२ इत्युल्लिलेख । इमे पाठभेदाः संस्कृतभाषाया लोकप्रियतामभिव्यञ्जन्ति । 

#177 कश् (कश) २/१४ %

क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो
गतिशासनयोः (आ) सा । 

इत्येके- (छ० पु० पाठः) । 
<कंस् (कसि) गतिशासनयो) (आ) ।

पूर्ववत् । 

  अन्ये तु व्याख्यान्तरेsमुं (कसिम्) तालव्यान्तमनिदितं मन्यते । तथा च 'प्रतिष्कशश्च कशेः' (६,१,१५२) इत्यत्र वृत्तिः, 'कश गतिशासनयोः' इति सूत्रे सुधाकरश्च । पारायणिकैरयमिदिद् दन्त्यान्त्य उदाहारि । अन्यैस्तु 'प्रतिष्कशश्च कशेः' (६,१,१५२) इति दर्शनात् तालव्यान्त....। 'घृतस्य धारा अभिचाकशीमि' इत्यत्र भट्टभास्ककरश्च कशेर्गतिकर्मणोर्यङ्लुकि रूपम्-सा २/१४ । व्याख्याशेषः पूर्वधातौ द्रष्टव्यः । 

#178 कष् (कष) १/ ६७६ %

श
हिंसार्थः (प) क्षी-मै-सा-कात । 

हिंसायाम् च-जै-काकृ-शा-हे । 

वधे-वो । 

कषणे, कोषणे-ह्वि. । 
कृ (कृञ्) हिंसायाम् ५/ (उ) । 

कृष् १/ विलेखने (प) । 

कृष् १/६७६ । आदानसंवरणयोः (उ) काकृ । 

कष्ट् १/५९७ प्रतिघाते (आ) काकृ । 

खष् (खष) १/ हिंसार्थः (प) काकृ । 

कह् १/३१६ 1 हिंसागत्योः (प) काकृ । 

कश् २/ गतिशासनयोः (प) । 

भारोपीय०-*कर्स् = कषणे, लुञ्चने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृता०-अपाकषन्-शौ. १०,७,२०; कषते-ग्रोब्रा. १,३,२१; कषाम-महाभार. १२,१८०, १३= नाशयाम (नील.) । पामानं कषमाणम्- छान्दो. ४,१,८; छदहेम कषन्निवालसत्-नैषध. २, ६९ । 

 प्राकृत०-कस (सक)= हिंसायाम्, (२) कोषणे, घर्षणे, (३) मालिन्ये । कसंति (पण्ण. १३ ) । 

हिन्दी०-कसना } = कषणे । 

बन्देली०-किसबौ 

मुण्डारी०- खिसाओ= क्रोधे । 

#179 कस् (कस) १/७२२ %

क्षी-सा-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो  
गतिशासनयोः (प) मै मै । 
कसति (निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा । 

कश् १/७१९ धातुर्द्रष्टव्यः । 

कश् १/ ७१९ धातोर्व्याख्यानं पठनीयम्; कस् (कस) २/१४ इत्यस्य च । 

#180  कस् (कस) १/८४५ %

श
गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-काकृकात-शा-हे-वो । 

शा-हे-वो । 

गमने-जै । 

विकसने-ह्वि. । 
कसति (निघण्टौ २,१४) गतिकर्मा । 

कह् १/३१६ (हिंसागत्यो) (प) काकृ । 

कस्त् १०/४५ आमादे (प) काकृ । 

 [विपूर्वोsयं फुल्लीभावे । तथा च-फुल्लश्चैते विकसिते-अ. को. २,४,७-८ ।] 

संस्कृत०- उत्कसन्तु हृदयान्यूर्ध्वः प्राण उदीषतु-अ. वे. ११,९ २१=विकसने । 

विकसन्-सुश्रु. १,२४७,१२ । चकास-नलोदये २,२= शुशुभे । 

#181 कस् (कस) २/१४ %

मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे 
गतिशासनयोः (आ) 

इत्येके-क्षी । 

क्षी-सा-वो । 

गतिशासनयोः-इत्यन्ये (छ० पु० पाठः) । 

गतौ शाते च-वो । 
<कंस् (कसि) १/ गतिशासनयोः (आ) । 

द्र. कश । 

कस १/८४५ गतौ (प) । 

संस्कृत०-कसना-सुश्रु. २,२१६,१३;२,२९८,१० । शेषः कश् धातौ प्रेक्ष्यः । विकस्तम् ऋ. १,१७७,२४ =शाते । 

हिन्दी०- कसना 

बुन्देली०- गँसबौ, गँसाबौ }=दृढीकरणे, शासने च । 

मुण्डारी०- कसाओ= दृढीकरणे । 

#182 अ कह् (कह) १/३१६ %

पा णि नी यः 
हिंसागत्योः (प) काकृ (छर्दने ?) 
कष् (कष) १/ हिंसार्थः (प) । 

कस् (कस) १/ गतौ (प) । 

कस् (कस) १/ गतिशासनयोः (आ) । 

संस्कृत०-कह कह-वपं. ३१२ ५ [लोटि मपु. ] । 

#183 कांस् (कासि) १/३६७ %

कास् (कास)
दीप्तौ (आ) अन्ये-सा सा । 

अपरे-सा । 

इमौ धातू पल्सुले-मतेन । 

वस्तुत एनौ न स्तः । 
<काश् (काशृ) दीप्तौ (आ) । 

  अत्र वा. ग. पल्सुले-महोदय भ्रान्तः । तथा हि-धातुवृत्तौ १/६३७-'काशृ गतिशासनयोः-इत्यदादौ'-इति पाठे मुद्रणदोषः स्पष्टः । तत्र कश् (कश) गतिशासनयोः इति भाव्यम् ।इतोsग्रे धातुवृत्तौ-'अन्ये दन्त्यान्त्यमिदितं पठन्ति'  । वा. ग. पल्सुले-महाशयो मुद्रणदोषदुष्टं काश्रृ-धातुमभिक्ष्य दन्त्यान्तेदितत्वेन कासि कांस् इति निर्णीतवान् । परन्वत्र भावय्म्-कसि कंस्  इति । सोsपि गतिशासनार्थको न तु दीप्त्यर्थकः । यतः 'कस गतिशासनयोः' इत्येव शुद्धः । तस्य च दन्त्यान्तेतकलेवरः कसि कंस् इत्येव स्यान्न तु कासि कांस् इति । अत्र काश्रृ दीप्तौ इति धातुव्याख्यानेsस्य समुल्लेखस्तु ध्वनिसादृश्यदर्शनाय । ततोsग्रे 'अनिदितमित्यपरे'-इत्यनेन कस् इति ग्राह्यम्, न तु कास् इति । औपरिष्टौ धातू ब्योथ-राँथ-पल्सुले-मतेन । एवं ह्यनेकैः संस्कर्तृभिर्भ्रान्त्या धातूपन्यासेनोत्तरोत्तरं धातुपाठो वृद्धिं नीतः । अतो वयं निश्चेतुं न पारयामः-कियन्तो धातवः पाणिनेरिति । 

#184 काङ्क्ष् (काक्षि) १/६५८ %

श
काङ्क्षायाम् (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

काङ्क्षणे-वा । 
कन् (कनी) १/ दीप्तिकान्तिगतिषु (प) कम्(कमु) १/ कान्तौ (आ) । 

जाङ्क्ष् १/२८३c काङ्क्षायाम् (प) काकृ । 

  भारोपीय०-*केंक् (दाहे, शुष्कतायाम्) बुभुक्षायाम् । लिथु. कंकिन्ति=यातनायाम्;केक्ति=हानौ-जू. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०-काङ्क्षति-नाद. ४२; [काङ्क्षते इति अड्या. ] महा. २, ६०; गी. ५,३; १२,१७ । काङ्क्षामः-वा. रा. ४,४७, १८; काङ्क्षते-मण्डलब्राह्नणोप. २,४,२; काङ्क्षे-गी. १,३२; आकाङ्क्षमाणा-वा. रा. २,६,१९; काङ्क्षन्ते-१ योत. ६१ । 

 पालि०- कंखति-दीघ. १,१०६ =संदेहे । कंखा (< काङ्क्षा) =सुत्तनिपात ५४१;११४९ । 

मुण्डारी०- कांकि=नयनमेकं निमील्य दर्शने । 

#185 काञ्च् (काचि) १/१६८ %

क्षी-मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो
दीप्तिबन्धनयोः (आ) सा । 
कञ्च् (कचि) १/ दीप्तिबन्धनयोः (आ) । 

कच् (कच) १/ बन्धने (आ) । 

संस्कृत०-काञ्चनम्  (काञ्चते=दीप्यते इति ल्युः) मनु. २,२३९= स्वर्णम् । 

हिन्दी०-काँछना=बन्धने । 

#186 काश् (काशृ) १/६३९ %

श-कात
दीप्तौ (आ) क्षी-मै-सा-जै-काकृ-शा-हे । द्युतौ-वो । 

प्रकाशने-ह्वि. । 
कश् १/३७० दीप्तौ (प) काकृ-चाकश्यन्ते-शब्रा. २,३,२,१३ । 

कास् (कासृ) १/ शब्दकुत्सायाम् (आ) । 

चकास् (चकासृ) २/ दीप्तौ (प) । 

कास् (कसृ) १/ दीप्तौ (आ) सा । 

भारोपी०- *क्उएक-, *क्उएक्स् = दर्शने, प्रकाशने । 

भारोनीय०-न. पर्सि. आगह=ज्ञातम्, प्रसिद्धम् । निगह-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-आप इव काशिना संगृभीता-ऋ. ७,१०४,८; काशते-न-उ. ७,५; ससा. १,२८ । वदनानि चकाशिरे-वा. रा. ३,५५,२५; प्रसुप्ता संप्रकाशते-वा. रा. ५,१०,३७ । 

  मुण्डारी०- काजि (बेड़ा)= प्रकाशने । 

#187 काश् (काशृ) ४/५१ %

काकृ-कात , श काश् (काश) 
दीप्तौ (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-शा-हे । 

द्युतौ-वो । 

दीप्तौ-इत्येके-क्षी । 
पूर्ववत् । 

  संस्कृत०- काशते-ससा. १,२८; (काश्यते इति निसा. मुपा. यानि, सुशोधः तु० अड्या; वैतु. आन. 'प्रकाशते' 

इति । ) 

#188 कास् (कासृ) १/६१६ %

श
शब्दकुत्सायाम् (आ) क्षी-मै-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

शब्दे- च । 

कुशब्दे- वो । 

कफे-ह्वि. । 
कश् (कश) १/ शब्दे (प) । 

कस् (कस) १/ गतिशासनयोः (प) मै । 

कस् (कस) १/ गतिशासनयोः (आ) इत्येके क्षी । 

कस् (कस) १/ गतौ (प) । 

भारोपीय०- *कुआस्- *कुएस्=कासने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- कासते-सुश्रु. १,३८,१३; कासेत-२,५०२,१९; श्वासकासविनाशन० भा. पु. ३०,३०, १७ । स्याच्छब्दानुकृतिः । 

 प्राकृत०-कास (अक) =(१) कुशब्दने, (२) कासने, (३) कफनिष्कासने, (४) छिक्कायाम् । वक-कासंत, कासमाण-पण्ह. १,३-पत्र. ५४; आचा. । 

प्राकृत०-खास (अक) =कासने । खासइ (तंदु. १६ ) । 

हिन्दी०- खाँसना= कासने । 

#189 कास् (कासृ) १/६३८ %

क्षी-मै-श-च-काकृ-शा-हे-वो 
दीप्तौ (आ) सा-कात । 
काश् (काशृ ) दीप्तौ (आ) । 

कास् ४/१०२ दीप्तौ (आ) काकृ, १०५ कात । 

चकास् (चकासृ) २/ दीप्तौ (प) । 

#190 कि ३/१८ %

श-जै-काकृ-शा चि ३/ 
ज्ञाने (प) क्षी-मै-सा-च-कात-हे-वो ध्याने-ह्वि. । 
चित् (चिती) १/ संज्ञाने (प) । 



संस्कृत०-अचिकेत्-ऋ. १० ५१, ३; काठ. ८,१०; क. ७,६; चिकेतु तै. ३,३,११,५ । 

#191 किट् (किट) १/२९९ %

क्षी-मै-श-च-जै-काकृ-कात-शा 
त्रासे (प) मै मै-सा । 

उत्त्रासे-हे । 

कटवत् (= गत्याम्) भयबीमयोः च]-वो । 
किट्ट १/ १२४ चूर्णे (प) काकृ । 

खिट् (खिट) १/ उत्त्रासे (प) 

खिट् धातोः प्रादेशिकः प्रयोगोsयं चतुर्भिरेव वैयाकरणैः स्वीक्रियते । 

#192 किट् (किट) २/३१६ %

श
गतौ (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे  । 

गत्याम्-वो । 
कट् (कटी) १/ गतौ (प) केण् १/ २१३ f गतिप्रेषणश्लेषणेषु (प) काकृ । 

 भारोपीय०-*केइ (ए?) = प्रेरणम्, उत्तेजनम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- [किटिः (किट् इगुपधातु [उणा. ४,१०२])=सूकरःअ. को. २,५,२ । किट्टम् (केटति(स्म) =लौहादिधात्ववयवत्वान्निर्गच्छतीति । गत्यर्था०-३,४,७२ इति क्तः । आगमशास्त्रस्यानित्यत्वान्नेट्) = मलम्-अ. को. ६,२,६५] तथा च भावप्रकाशे पूर्वखण्डे प्रथमे भागे-'शेषं किट्टञ्च यत् तस्य' (श.क.द्रु.) । 

#193 कित् (किन) १/९७८ %

श चित् (सन्नन्तः)
निवासे रोगापनयने च (प) क्षी-मै-सा-काकृ-कात । 

निवासे-च-जै-शा-हे । 

संशयेच्छावासारोग्ये-वो । 

ज्ञाने-ह्वि. । एवं सति कुत्वं न स्यात् । 
कि ३/ ज्ञाने (प) । 

कित् (कित) ३/ ज्ञाने (प)  । 

केत (केत) १०/ निश्रावणे (प) । 

चित् संदेहे । 

काकृ । 

संस्कृत०- अपचिकित्सति-शौ. १३, २, १५; चिकित्सतु-शौ. ६, १४१, १; पै. १६, ४२, ५; अचिकित्सन्-तैब्रा. ३,७,६,१२; चिकित्स्यते-अन्न. २,१; चिकित्स्यम् योशि. ६, ५९ । 

# 194 कित् (कित) ३/२० %

सा-श-जै-शा चित् 
ज्ञाने (प) क्षी-मै-च-काकृ-कात-हे । 

मतौ- वो । 

ज्ञाने- ह्वि. । 
कि ३/ज्ञाने (प) । 

चित् (चिती) १/ संज्ञाने (प) । 

कित् (कित) १/ निवासे रोगापनयने च (प) । 

 संस्कृत०- चिकेतति-ऋ. १,४३,३; कौ. १,४ ४; जै. १,४१,६; चिकिद्धि ऋ. ५,२२,४; तै. २,१४,४ । अति..चेकिते-ऋ. १,५५,३;[कोsत्र धातुः कतमं च तदीयं रूपमित्यत्र भवन्ति बहवो वादाः- १ कितेर्यङि कर्मणीति सा. ; २ चेर् वा चितेर् वा इत्यर्वाञ्चः प्रत्यञ्चः ; यतु. २ चि च चित् च । ] चिकितानः-ऐब्रा. ५,४; तैआ. ४,५,५ [चानशि न गुणः शित्त्वेन ङित्त्वेन ङित्त्वात्; चेकितानम्-महाभार. ७,२०१, ६३= चेतयन्तम् (नील.)] । 

चित् धातुस्वीकारे कुत्वं न स्यात्  । 

# 195 किल् (किल) ६/७४ %

श (काकृ- क्लिल्) मुद्रणदोषः ।

किल् इति भाव्यम् । 
श्वैत्यक्रीडनयोः (प) क्षी-मै-सा-शा-हे । 

क्रीडने-च । 

श्वैत्यक्रीडनयोः-जै-कात । 

शौक्ल्ये क्रीडे-वो । 

शैत्यक्रीडनयोः-काकृ । 
केल् (केलृ) १/ चलने (प) । 

कैल् १/ २४७ गतौ (प) काकृ । 

खेल् (खेलृ) १/ चलने (प) । 

 संस्कृत०-अनीनशत् किलासाम् [केलनम् । बिदाद्यङ् ३,३,१०४ । किलेन= श्वैत्येन, असति=दीप्यते । अस् अच् (३,१,१३४) ]-अ. वे. १,२४,२ किलास सिध्मे-अ. को, २,६,५३ । किलासम्=सिध्म-(>सेहुआँ-हि.) रोगः श्वेतो भवतीति धातोः श्वैत्यमर्थो घटते  । किलासम्-वा. सं. ३०,२१ । यद्युयुज्रे किलास्यः-ऋ. ५,५३, १ । न किल्बिषादीषते वस्व  आकरः-ऋ. ५,३४,४ (केलयति= क्रीडयति विषयेषु । किलेर्वुक्च-उणा. १,५० इति किल् टिषच्, वुगागमश्र्च । [किल्बिषं पापरोगयोः । अपराधैsपि-मेदि. षे ३४ । इत्थमेष क्रीडनेsर्थेsपि चरितार्थो भवति ] । 

# 196 कील् (कील) १/५२४ %

श-जै णिचि-कीलयति क्षी १/५२४
बन्धे (प) क्षी-च-काकृ-कात-हे-वो । 

बन्धने-मै-सा-शा । 
कोट् (कीट) १०/ वरणे (प); बन्धे-मै-कात । 

टीक् १०/८० बन्धने (प) काकृ । 

भारोपीय०- *गेइ- *गी= अङ्कुरणे, उद्भवे । पु. म.उ.ज. खिल्; म. उ. ज. किल्= पलाण्डुः । न. उ. ज. कील्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- कीलय-पी. ४२२.२; व. ४३६.१४ । कीलयेत्-शि. ६,१२९ ।  कीलः-रापू. ४,४ । 

प्रकृत०- खिल्ल (सक)=रोवे । खिल्लेमि-सुपा. १३७ । 

हिन्दी०- {कीलना= (१) कीलने, (२) वशीकरणे । 

               किलना=                (कर्मवाच्ये प्रयोगः) । 

               खीलना=(१) कीलने, (२) तृणशकलैः पृटकबन्धने । 

यद्यपि भ्वादेः प्रयोगो न लभ्यते, तथापि कीलशब्दसाधनाय प्रेरकक्रियासाधुत्वाय च धातुरावश्यकः । 

#197 कु (कुङ्) १/९३७ %

श
शब्दे (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

आर्तस्वरे-वो । 
कवते (निघण्टौ २,१४ ) गतिकर्मा । 

कु २/ शब्दे (प) । 

कु (कुङ्) ६/ शब्दे (आ) । 

कू (कूङ्) ६/ शब्दे (आ) इत्येके-क्षी । 

कूज् (कूज) १/ अव्यक्ते शब्दे (प) । 

कु (कुङ्) १/ गतिशोषणयोः (आ) देवराजयज्वा । 

भारोपीय०-काँइ; *स्काँइ=श्रवणे, प्रतीतौ । लेट्टि. कवेत्; सर्बि. चुवति (c u vati)-वा. पाँकर्नीः । 

 संस्कृत०-ईशानो अप्रतिष्कुतः-ऋ. १,७,८= अप्रतिशब्दितः । कु शब्दे, कर्मणि क्तः, पारस्करादित्वात् (पा. सू. ६,१,१५७) सुडागमः ।  सुषामादित्वात् (८,३,९८) षत्वम् । विश्र्वा रूपाणि प्रतिमुञ्चते कविः-ऋ.  ५,८१,२ । अत्र निरुक्तम्-'मेधावी कविः क्रान्तदर्शनो भवति, कवतेर्वा' १२,१३-द्विधा व्युत्पत्तिं प्रस्तौति । तत्र 'कवते' इति शब्दार्थको नास्ति, पाणिनेर्धातुपाठे च 'कवते' इति गत्यर्थको नास्ति । श्रीमद्देवराजयज्वना (निघण्टौ २,१४ ) 'कवते=गतिकर्मा' इत्यत्र पाणिनेः कु (कुङ्) १/गतिशोषणयोः (आ) इति धातुर्दर्शितः । एवमर्थको धातुः प्रस्तुतेषु सर्वेष्वपि धातुपाठेषु क्वापि नास्ति । देवारजेन कुतः प्रस्तुत इति रहस्यं प्रमादो वा । वेदे गत्यर्थकः=ज्ञानार्थकोsयं कालक्रमेण लोके शब्दार्थको जातः स्यात् । ज्ञानानन्तरमुपदेशार्थं भाषणादिकं भवति । मुनयः (मननशीलाः) पश्चाद् वक्तारो जाताः । मदेन्नाम किमपि । श्ब्दार्थकोsयं पाणिनेर्धातुः कु (कुङ्) तु विकासपरम्परामवलम्ब्रते कु २/३१ > कु ६/१२० > कू६/१२० > कूज् १/२१८ अव्यक्ते शब्दे-इति । इमे सर्वे शब्दानुकृतिकल्पा धातवो निश्चप्रचं तदनुरूपमर्थं प्रस्तुवन्ति । 

कवि-शब्दः षट्स्वर्थेषु भवति-कविर्वाल्मीकिशुक्रयोः । सूरौ काव्यकरे पुंसि स्यात् खलोने तु योषिति-मेदि, वे ४ । तिङन्तरूपं नाधिगम्यते । ५,२६ निरुक्त-प्रयुक्तः शब्दकर्मा कोकूयते भौवदिकस्य कु (कुङ्) १/९३७ इत्यस्यैव यङन्तरूपम् । कौतिकुवत्योस्तु चोकूयते (द्र० न कवतेर्यङि ७।४।६३ इति पाणिनीयं सूत्रम्  । कुवतिरर्प्यार्तस्वरे-'चोकूयते वृषलः' इति पीडित इत्यर्थः (न्यासे ७।४।६३ ) । 

#198 कु २/३१ %

श
शब्दे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

आर्तस्वरे-वो । 
कु (कुङ्) १/ शब्दे (आ) । 

कू (कूङ्) ६/ शब्दे इत्येके-क्षी । 

कव् (कव) १/ शब्दे (प) । 

गु (गुङ्) १/अव्यक्तेशब्दे (आ) । 

भारोपीय०- *कउ, काउ-केउ, *केउ-, *कू=शब्दे-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- (कवीति-काशिका. ७,३,९५ ) 

 न्यासे त्रयाणां कु १/ कु २/ कू ६/ इत्येषां प्रयोगविषयः प्रस्तुतो लभ्यते ''कवतिस्तावद् अव्यक्ते शब्दे वर्तते-'उष्ट्रः कोकूयते' इति । कुवतिरप्यार्तस्वरे 'चोकूयते वृषलः' इति पीडित इत्यर्थः । कौतिस्तु शब्दमात्रे'' (न्यासे ७,४,६३०) ।

 मुण्डारी०- कु-उ'=कासे । 

#199 कु (कुङ्) ६/१२० %

श 

कु कू ६/..
शब्दे (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

आर्तस्वरे-वो । 

रचानायाम्, चिन्तने-ह्वि. 
कोकूयते (निरुक्ते ५,२६) शब्दकर्मा । 

ध्वनिसादृश्यानि पूर्ववत् । 

 संस्कृत०-आ वा अग्रे कुवते यजेयेति-शब्रा ३,१,४, ६ । 

#200 कुक् (कुक) १/८८ %

श
आदाने (आ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

गृहीतौ-जै । 
कुर्क्  १/४१०c आदने (आ) काकृ । (तु.-कुर्क [तुर्की-भाषा]> कुर्की-हि.) कुक् १/४१० b आदाने (आ) काकृ । 

कुङ्क् १/४१२ f गतौ (आ) काकृ । 

भारोपीय०- *कुकु= शब्दानुकृतिरेषा । लिथु. कुकुओति; लेट्ट-कूकुओत्= कोकिलशब्दे-वा. पाँकर्नीः । 

भारोपीय०-म. आयरिश्. कूअख्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कोकिलः (कुक् लच्-उणा. १,५४ ) तात कूजति-वा. रा. २,५२,२=सुकृष्णो विहगः काकः कोकिलपालत्वात् कोकिलपदेनोक्तः (तिल.) । सर्वत आदानत्वात् स कोकिलः [कोकः कुक् अच् ३,१,१३४)-अ. को. २,५,७ =ईहामृगः । वृकः सर्वतो वत्सादीन् गृह्णात्येव । तथैव कुक्कुरः-(कोकते=आदत्ते इति कुक्=यत् किमपि गृह्णन्तं जनं दृष्ट्वा, कुरति=शब्दायते- कुर् कः) =सारमेयः- इति राजनिर्घण्टः । ] 

 प्राकृत०- { कुक्क-कुक्कइ (पि. १९७,४४८ ) । 

कोक्क-(सक)= आह्वाने । वकृ-कोक्कंत-कुमा. । 

#201 कुच् (कुच) १/१८१ %

श
शब्दे तारे (प) क्षी-मै-सा-शा-हे । 

शब्दे-च । 

उच्चै. शब्दे-जै । 

शब्दोत्तरे-काकृ-कात । 

तारशब्दे-वो । 
कु (कुङ्) १/ शब्दे (आ) । 

खु (खुङ्) १/ शब्दे (आ) । 

गु (गुङ्) १/ शब्दे (आ) । 

कच् (कच) १/ शब्दे (प) । 

# 202 कुच् (कुच) १/८४४ %

श
सम्पर्चनकौटिल्यप्रतिष्टम्भविलेखनेषु (प) । 

क्षी-मै-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

कौटिल्ये-हे । 

रोधपर्ककौटिल्यलेखने-वा । 
कुट् (कुट) ६/ कौटिल्ये (प) । 

ककुप् च कुजतेः (=कौटिल्यार्थस्य-दुर्गा.) -निरु. ७,१२,७ । 

हिन्दी०- { कोचना }= विलेखने (गोदना, गड़ना-इति हि. । 

                 कोंचना     

हिन्दी०- खोंचा (<कोचः)= पक्षिणां ग्रहणाय संसक्तप्रान्तनिर्यासको व्याधानां वेणुदण्डः । 

हिन्दी०- खोंच (<कोचः) त्वगुत्पाटनाघातः (२) कीलकादिघट्टनेन वस्त्रादिभेदः, विलेखनम्, (३) क्रुञ्चिश्र्च । 

# 203 कुच् (कुच) ६/८८ %

श
संकोचने (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे ।  

संकोचे-वो । 
कुच् (कुच) १/ शब्दे तारे (प) । 

कुच् (कुच) १/ सम्पर्चनकौटिल्य...(पि) । 

भारोपीय०-(काँइ-क्-स्लावो. कुचति=कुचति । 

भारेनी०-न. पर्सि. कोज=कोचः-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-संकुचत्यम्बुजं यथा-सुश्रु. १,३२१;८; उत्कुचतीषु स्नावरज्जुषु-अ. कौशि. १५ । 

हिन्दी०- कुचना*संकोचने, प्रत्याहरणे । 

#204 कुज् (कुजु) १/१९६ %

श (काकृ-कुच् [ कुच ] ) लैपिकी स्खलतिः । 

कुज् इति स्यात् । 
स्तेयकरणे (प)  कुजय> 

क्षी-मै-सा-जै-कात-शा । 

स्तेये-च-हे-वो । 

स्तेयकरणे- काकृ । 
कुज्-वागीशः । 

प्राकृत०-कुजय=द्यूतकारः (सूअ. १,२,२) । 

ककुप् च कुजतेः (=कोटिल्यार्थस्यदुर्गा.) निरु. ७,१२,७ । 

खुच् १/५०f स्तेयकरणे (प) काकृ । 

खुज् (खुजु) १/ स्तेयकरणे (प) । 

गुज् १/५०c स्तेयकरणे (प) काकृ । ग्रुच् (ग्रुच) १/ स्तेयकरणे (प) । 

ग्लुच् (ग्लुच) १/ स्तेयकरणे (प) । 

प्राकृत०-(कुजय=द्यूतकारः-सूअ. १,२,२) <कु जि । 

#205 कुञ्च् (कुन्च) १/ १८३ %

श-जै-काकृ  सा- कुञ्च् (कुचि) 
गतिकौटिल्याल्पीभावयोः (प) क्षी-(यु. मी.सं.) । 

कौटिल्यल्पीभावयोः मै-सा-कात-शा-हे । 

कौटिल्ये- च । 

वक्रणे तौच्छ्ये-वो । 

अल्पीभावे-ह्वि. । 

कौटिल्याल्पीभावयोः-सा । 

गतेः कौटिल्ये द्रव्याल्पत्वे च क्षी । 
कुच् (कुच) १/सम्पर्चनकौटिल्य० (प) । 

कुच् (कुच) ६/ संकोचने (प) । 

भारोपीय०-द्रष्ट. कुच् ६/८८ । 

संस्कृत०-कुञ्चनेन-शाण्डिल्यो. १,७,१२; योशि. १,१११; यो. १,५२; कुञ्चितम् गरु. ५; कुञ्चमानम्-सुश्रु. २,३४,९ । 

 प्राकृत०- कुंच (सक)=१ गमने, २-अल्पीभावे, ३-वक्रगतौ-कुमा., गउड । 

#206 कुट् (कुट) ६/८६ %

श
कौटिल्ये (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
कुच् (कुच) १/ सम्पर्चनकौटिल्य० (प) । 

विकुटितो भवति (निरु. ६,३० ) । 

विकुटितः=कुब्जीभूतः (कुत्सीभूतः) दुर्गाचार्य. । 

भारोपीय०-द्रष्ट. कट् १/२९१; *स्केल्- *केल्=न्युब्जीभावे, कौटिल्ये-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- पिता कुटस्य चर्षणिः-ऋ. १,४६,४=कोटील्ये । कुटीं कृत्वा वने वसेत्-मनु. ११,७२ । 

#207 कुड् (कुड) ६/१०१ %

श
बाल्ये (प) क्षी-मै-सा-काकृ । 

बाहुल्ये-च । 

घसने बाल्ये च जै-कात-शा-हे । 

बाल्येsदने-वो । 
कुट् (कुट) ६/ कौटिल्ये (प) विकुटितः (=कुब्जीभूतः- दुर्गाचार्यः)निरु. ६,३० । 

भारोपीय०- केर्त्, केरात्=वेष्टने । (कृत्य)= कुड्यम्, पार्थक्यम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-नियतमयं कुट् धातुतो विकासमाप्तः । कुड्य-(महाभार. १,१४५, १०)- शब्दसाधनाय वैयाकरणाः (कुट्यां साधु । तत्र साधुः ४,४,९८ इति यत् । पृषोदरादि० ६,३,१०९ ।) मूले कुट् धातुं दर्शयन्ति । पुनररुचौ सत्यां 'कुड्यते वा कुड्यम्'- भानुजिदक्षितः । तत्र स 'कडि ( कुण्ड् ) कार्कश्ये' इति धातुमुदाहरत्, तन्न समीचीनम् , कार्करश्यार्थक-कुडिधातोरभावात् । कुडति=अत्ति वज्रलेपमिष्टकादींश्र्चति ण्यत्-३,१,१२ इति नो मतम् । एवमेव 'कुडमलाम्बुरुहाकारौ' महाभार. ४,३९३ । कुडव०-सुश्रुत. २,१७५,१५; महाभार. १४,२७२२; कुडी (कुट्यर्थे) महाभार. १३,६४१; कुडिशः (=कुड्यते= भक्ष्यतेsसौ । कुड् बाहुलकात् शः, तत इट् ) =मत्स्यविशेषः-इति राजवल्लभः । ६,३० निरुक्तेsपि कुब्जीभूतार्थकस्य विकुटितशब्दस्य विद्यमानत्वादयं बाल्यबाहुल्यघसनार्थकः कुट् धातुं कुतो नानुवदेत् । 

#208 कुण् (कुण) ६/५५ %

श
शब्दोपकरणयोः (प) क्षी-मै-सा-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

शब्दे-च । 

उपकरणे शब्दे-वो संकोचे-भानुजिदी० २,४,१२८
कण् (कण) १/ शब्दार्थः (प) । 

क्वण् (क्वण) १/ शब्दार्थः (प) > कुण् । 

कल् (कल) १/ शब्दसंख्यानयो) (आ) । 

गुण् १/२०७ m शब्दे (प) काकृ । 

कुर् (कुर) ६/ शब्दे (प) काकृ । 

घुर् (घुर) ६/ भीमार्थशब्दयोः (प) । 

कुणारुमिति-निरु. २,२,५ क्वण् शब्दार्थः-दुर्गाचार्यः । 

भारोपीय०- द्रष्ट- कुट् ६/८६ । 

 संस्कृत०-सं पिणक् कुणारुम्-ऋ. ३,३०,८; कुणीनामिव विल्वानि-महाभार. ३, १२७० । कुणप०-अ. वे. ११,९,१०; कुणपे-तै. ७,२,१०,२; पुरुषकुणप०-शब्रा. ४,१,३,८; कुणपदुर्गन्ध०-महाभार. १४,४८ । [कुणपशब्दः क्वण् धातुतो व्युत्पाद्यते-'क्वणेः सम्प्रसारणं च'-उणा. ३,१४३ इति कपन् । नूनमयं क्वण् धातुना सम्बध्नाति क्वण् कुण् । उपकरणार्थे तु-कोणः (वीणादि वाद्यते येन धनुराद्याकृतिना स कोणः । > कुण् घञ्-हलश्र्च ३,३,१२१ इति)- अ. को. १,७,६ । शब्दानुकृतिरेषः ।] कोणसंघट्टितः पुनः-वा. रा. २,७१,२९-कोणः=भेर्यादिवादनदण्डः (तिल.) । 

  प्राकृत०- कुणुकुण (अक.) =शीतकम्पे सति दन्तादिशब्दे । वकृ-कुणुकुणंत सुर. २,१०३ । 

   बुन्देली०-कुनकुनाबौ =शिशोर्निद्रात्यागलक्षणाव्यक्तध्वनौ, श्र्वशावकानां शीताद्यार्तारावे । 

#209 कुण्ट् (कुटि) १/३१९ %

मै-श-कात
वैकल्ये (प) क्षी-सा-च-जै-शा-हे-वो । 

गतिवैकल्ये-काकृ । 
कुण्ड् (कुडि) वैकल्ये । 

कुट् (कुट) ६/कौटिल्ये (प) । 

कुट्ट् १/११७ वैकल्ये (प) काकृ । 

कुण्ठ् (कुठि) १/३२२ वैकल्ये (प) मै । 

क्लन्द् (क्लदि) १/ वैकल्ये (आ) । 

 प्राकृत०-कुंटार=म्लानम्, शुष्कम्, मलिनम् । कुंट= (१) कुब्जः, वामनः आचार., (२) करविकलः- (पव. ११०; निचू. ११; आचा. ) । 

हिन्दी०- कूँचना = प्रमर्दने । 

कुट्> कुण्> कुण्ड् > कुण्ट् > कुण्ठ् > कुट्ट् १/११७ काकृ । 

#210 कुण्ठ् (कुठि) १/३२२ %

क्षी-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे 
वैकल्ये (प) मै । 

खोटनवैकल्यालस्ये-वो 

मन्दे, मूर्खे, कुण्ठिते-ह्वि. । 
ध्वनिसादृश्यानि पूर्ववत् । 

 इमं ह्विट्नीर्नामधातुरूपं स्वीकरोति  । तद्रूपानुपलब्धावपि कृन्नाम कुत आगतम् ? एवमेव तेन कुण्ट् १/३१९-प्रभृतयः सर्वे क्रियारूपविकला धातवः कुतो न स्वीकृता यदा हि निरक्तकारो बोधयति-अथापि प्रकृतय एवैकेषु भाष्यन्ते विकृतय एकेषु-२,२,८ । 

  संस्कृत०-पांसुकुण्ठितसर्वाङ्गी-महाभारते विराट. १६, ४७ श्लोकानन्तरं पाठभेदः । 

  प्राकृत०-कुंठ=मन्दः, अलसः-श्रा. १६;मूर्खः-आचा. । 

  हिन्दी-कुंद=कुण्ठितः । 

#211कुण्ठ् (कुठि) १/३३९ %

श-जै
च=गतिप्रतिघाते (प) क्षी-मै-सा-शा । 

आलस्ये, च=गतिप्रतिघाते काकृ-कातृ-हे । 

शोषणे-च  । 

खोटनवैकल्यालस्ये-वो । 

मन्दे, मूर्खे, कुण्ठिते-ह्वि. । 
ध्वनिसादृश्यानि पूर्ववत् । 

भारोपीय०- * (स्) केल्= छेदने-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कुण्ठ०-सुश्रु. १,२७, १५= शस्त्र० । शराः कुण्ठधाराः-वा. रा. ३,३२,१६; [कुठारः 'कुण्ठेर्नलोपश्र्च'- सरस्वतीकण्ठी-२,३,४३ ।] अत्र कुठ् धातुनापि भाव्यम् । कालक्रमेणायमस्मिन्नेव संक्रान्तः 'आम्रं छित्त्वा कुठारेण'-वा. रा. २,३५,१४; कुठारिका-सुश्रु. १,२६,१३ । 

  बुन्देली०-{ गोंठले होबौ  } = कुण्ठितीभवने, कुण्ठितीकरणे । 

                    गोंठले करबौ

अम्लादिभक्षणेन दन्तानां चर्वणसामर्थ्य नश्यतीति कुण्ठितत्वं तदीयमिति । 

#212 कुण्ड् (कुडि) १/२६७ %

श
दाहे (आ) क्षी-मै-सा-चा-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
ध्वनिसादृश्यानि पूर्ववत् । 

भारोपीय०- *कर्= दाहे । नासिक्यम् । कुर्नो= कुण्डः, जारजातः । पु. आइस्. हार्नंग्र्; पु. हाँर्नुंग्-वा. पाँकर्नीः । 

 संस्कृत०-कुण्डः (> गुण्डा-हि.)= जारजातः- (कुण्ड्यते= दह्यते कुलमनेन । कुण्ड् घञ् करणे)= पत्यौ जीवति कुण्डः स्यात्-मनु. ३,१७४; महाभार. १,१२३३८; प्राक्षिपत् काञ्चने कुण्डे-महाभार. २,१४३११ । 

हिन्दी०-{कौरना (<कुण्डनम्) मन्दभर्जने, मन्दपके । 

               कोड़ा (< कुण्डम्)= अग्निसेवनस्थलम् (अलाव-हि. ) । 

              'कुण्डमग्न्यालये मानभेदे (<कुड़ौ ) देवजलाशये'-मेदि. डे ४ । 

बुन्देली०-कुड़मूता=कुण्डः, जारजातः । 

#213 कुण्ड् (कुडि) १/३१९ %

श-च-जै-शा
वैकल्ये (प) क्षी-मै-सा-काकृ-कात-हे-वो । 
>कुण्ट् (कुटि) वेकल्ये (प)  इति । कौशिकदुर्गौ-क्षी । 

ध्वनिसादृश्यानि पूर्ववत् । 

प्राकृत०-कुंड=इक्षुनिष्पीडनार्थ वंशनिर्मितं जीर्णकाण्डम्-दे. २,३३;४,४५ । 

हिन्दी०-{कोड़ाना} (<कुण्डनम्= वैकल्ये,  खण्डने)= भूमिखोडने

              कोरना          (गोडड़ना-हि.), अवदारणे । 

#214 कुथ् (कुथ) ४/१० %

जै श
पूतिभावे (प) क्षी-च-कात-शा-हे । 

पूतीभावे-मै-सा-काकृ । 

पूतित्वे-वो । 

दौर्गन्ध्ये-ह्वि. । 

न शुद्धो धातुः-ह्वि । 
क्वथ् (क्वथे) १/निष्पाके (प) । 

भारोपीय०- *क् उअत् (ह्) =फेनेन पूरणे, फेनः-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कोथयति-सुश्रु. १,३४४,४ । 

कोथः (कुथ्यति=गुदं क्षिणोति । कुथ् अच् कर्तरि )=गुह्यक्षयकारकभगन्दररोगविशेषः-तत्र क्षतनिमित्तः कोथ उपजायते-सुश्रु. । मूत्रपुरीषकोथ०-सुश्रु. १,४१,९ । स्नायुमांससिराकोथ०- सुश्रु. १,९२,४; कुथित०-सुश्रु. २,११५,३ । 

प्राकृत०-{कुह (अक) =दौर्गन्ध्ये । कुहइ-भवि. । 

                कुत्थ (सक)=दौर्गन्ध्यापादने-पव. १५८ टी. । 

#215 कुथ् (कुथ) ९/४२ %

क्षी-मै-श-च-जै-शा-हे-वो 
संश्लेषणे (प) इति  दुर्गः-सा । 

काकृ-कात । 

संक्लेशे इत्येके-सा । 
कुन्थ् संश्लेषणे (प) सा । 

कुत् आस्तृतौ-सौ. धा. वो । 

कुथ् (कुथ) ४/ पूतीभावे (प) । 

संस्कृत०-शतशश्र्च कुथांस्तत्र सिंहलाः समुपाहरन्-महाभार. २,१८९४; कुथानां कम्बलानां च-वा.रा. ४,५०३४ । 

#216 कुन्थ् (कुथि) १/४१ %

श

हंसा=प्राण्युपघातः-क्षी 

संक्लेशः=बाधा-क्षी । 
हिंसासंक्लेशयोः (प) क्षी-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

हिंसासंक्लेशनयोः-मै-सा । 

हिंसायाम्-च । 

वधे क्लेशे च-वो । 
कन्थ् १/७ d संक्लेशे (प) काकृ । 

कुथ् (कुथ) ९/संक्लेशे (प) इत्येके-सा । 

किन्थ् १/७ f संक्लेशे (प) काकृ । 

क्रन्थ् ९/ श्लिषि क्लिशि )प) वो । 

संस्कृत०-कुथ् ९/४२, कुन्थ् चाभिन्नौ धातू । कुथ् > कुन्थ् (द्रष्ट अङ्ग) । अतो वैयाकरणा अनेनैव कुथ-शब्दं साधयन्ति नुममकृत्वा । यथा कुथः (कुन्थति-अशोभां क्लेशं वा । कुन्थ् अच्, आगमशास्त्रस्यानित्यत्वान्न नुम् । ) [=गजपृष्ठस्थितचित्रकम्बलम्]-महाभार. २,५१, ३६ । कुथोदरी (कुथम् = हिंसात्मकमुदरं यस्याः सा)= निकुम्भदुहिता, कुम्भकर्णपौत्री-कल्किपुराणे षोडशोsध्यायः, अष्टमः श्लोकः । 

प्राकृत०-कुंथु= दुःखसहनक्षमः । जिनदेवविशेषः-सम. ४३; पड़ि । (२) क्षुद्रजन्तुविशेषः-उत्त. ३६; जी. १७ । 

हिन्दी-{कँथना * (< कुन्थनम्=संक्लेशे)} = (१) आर्तरवे, दुःखस्वने 

             कोंथना  (<कुन्थनम्=संक्लेशे )        (२) कपोतशब्दे । 

            कूल्हना   (< कुन्थनम्=संक्लेशे) 

#217 कुन्थ (कुन्थ) ९/४२ %

काकृ-कात , श

कुन्थ् (कुथि) १/४१,
श्लेषणे (प) । 

क्षी-हे । 

संश्लेषणे-मै-सा-च । 

संक्लेशे-जै-शा । 

श्लिषि क्लिशि-वो । 

कुन्थ् (कुन्थ) ९/४२,
> कुन्थ् (कुथि) श्लेषणे (प) इति दुर्गः-क्षी । 

कुथ् (कुथ) संश्लेषणे (प)-सा । 

क्रन्थ् ९/ श्लिषि, क्लिशि (प)- वो । 

कुथ् (कुथ) ९/४२ 

एते धातव एकमूलका गणभेदार्थम्, अनुनासिकविकलतार्थम्, किति ङिति नुम्भेदार्थं तत्र तत्र तथा पठिताः । उदाहरणानि पूर्वज्ज्ञेयानि । 

#218 कुप् (कुप) ४/१२० %

श

कोपः=
क्रोधे (प) । 

क्षी-मै-सा-च-जै-शा-हे । 

रोषे-काकृ-कात । 

कोपे-वो । 

नेत्रलौहित्यादिहेतुश्र्चित्तविकारः दुर्गादासः
कु पा-घञर्थे कः (वा. ३,३,५८); कुपानेन क्रोधो भवति-वागीशः । 

भारोपीय०-*कँइ (ए) प्-* कु-ऐप्,-* कूप, * कुप्=धूमः, क्रोधावेगः, उत्तेजने । लैति. कुपिओ=कुप्यति (लिथु. कूपुओति) । पु. च. स्लाँ. क्येपति= उत्तेजने-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-प्रकुप्यन्ति विपर्यये-वा.रा. २, २६, ३४; दोषाः कुप्यन्ति-सुश्रु. १,२३, ८; कुप्यते-सुबा. ९ । 

पालि-कुप्यति-अंगुत्तर. ३, १०१ (< कुप्यते ? ) 

प्राकृत०- { कुप्प (सक)= कोपे । कुप्पइ-उव. महा. । 

                कोव (सक) =दूषणे, (२) कोपने । कोवेइ-सूअनि. १२५ । 

हिन्दी०-{ कुपना * } = कोपे । 

                कोपना * 

#219 कुम्ब् (कुबि) १/४२६ %

क्षी-श-जै-काकृ-शा 
आच्छादने (प) । 

मै-कात-हे । 

छादने-सा-च । 

स्तृत्याम्-वो । 
गुप् (गुपू) १/ रक्षणे (प) । 

कुम्प् (कुपि) १०/ छादने (प) । 

कुम्ब् (कुबि) १०/ इति कौशिकः-क्षी । 

कुम्भ् (कुभि) १०/ छादने (प) अपरे-सा । 

कुभ् १/३६२g धारणे (प) काकृ । 

कुम्भ् १/३६१c गर्वे (क) काकृ । 

कूम्ब् १/२०६bb मर्दने (प) काकृ । 

संस्कृत०- तैत्तिरीयसंहितायाम्-'उदीचीनकुम्बां शम्याम्' । कुम्बं चाधिनिध्मसि-अ. वे. ६, १३८, ३ । 

#220 कुर् (कुर) ६/६१ %

श
शब्दे (प) । 

क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे-वो । 
कु (कुङ्) १/ शब्दे (आ) । 

कुण् (कुण) ६/ शब्दोपकरणयोः (प) । 

कअ (कण) १/ शब्दार्थः (प) । 

क्वण् (क्वण) १/ शब्दार्थः (प) । 

कल् (कल) १/ शब्दसंख्यानयो) (आ) । 

खु (खुङ्) १/ शब्दे (आ) । 

खुण् १/२०७j शब्दे (प) काकृ । 

गुण् १/२०७m शब्दे (प) काकृ । 

घुर् (घुर) ६/ भीमार्थशब्दयोः (प) । 

भारोपीय०- *कँइ=विश्लेषणे, शकले-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- (कुर्यते । कुर् वुन्-उणा. ५,३५) कुररः-महाभार. ३, ११५७९ । 

(कुरति-क्षी । उणादौ तु कु (ङ्) शब्दे-कुवः क्ररन् ३, १३३ ) । एतेनापि सिध्यति कु धातुतोsस्य विकासः । कुररीमिवार्त्ताम्-वा. रा. ४, १८, ३२ । कुरीरमस्य शीर्षणि-अ. वे. ६, १३८, ३; शब्दानुकृतिरेष धातुः । 

प्राकृत०- { कुरर= पक्षी, उत्क्रोशः-पण्ह. १, १; १०२६ । 

                 कुरकुर}= कुरकुरशब्दे, प्रलापे । कुरुकुराअसि-पि. ५५८ । 

               कुरुकुरु 

               कुरुल= शब्दे, काकरवे । कुरुलहि-भवि. । 

हिन्दी०- कुरलना*= खगकलरवे । 

  इत्थमेष धातुः कु इत्यतो रलयोर्विहितयः सतोर्विकासमाप्तः शब्दाधिक्यदर्शनाय क्वचिद् द्वित्वमप्यनुवदति- कुरकुर, कुरुकुरुप्रभृति । ककारं प्रत्याघाते सत्येष हिन्द्यां जायते- 

हिन्दी०- खुरखुराना= (१) खुरखुरशब्दे, (२)-गलनलिकायां कफसत्त्वाद् घर्घरशब्दे । 

#221 कुर्द् (कुर्द) १/२१ %

श

क्रीडानियमोsत्र धातूनानेकार्थत्वे लिङ्गम्-क्षी । 
क्रीडायामेव (आ) । 

क्षी-मै-सा-काकृ-कात । 

उपाध्यायास्तु गुदक्रीडायाम्-क्षी । 

गुदक्रीडा=गुदविहार इति चरके- सा । 

क्रीडायाम्=च-जै-शा-हे । 

गुदक्रीडे क्रीडे-वो । 
उर्द् (उर्द) १/ माने क्रीडायां च (आ) । 

खुर्द् (खुर्द) १/ क्रीडायामेव (आ) । 

गुद् (गुद) १/ क्रीडायामेव (आ) । 

गुध् (गुध) १/ क्रीडायामेव (आ) । 

गुर्द् (गुर्द) १/ क्रीयायामेव (आ) । 

क्रीडायामेव (आ) काकृ । 

स्कुन्द (स्कुदि ) १/ आप्रवणे (आ)  । 

  भारोपीय०- * (स्) क्रे-द् तथा * (स्) केर्द्- लैति. कर्दो= परिवर्तने, भ्रमणे । पु. उ. ज. स्केर्दो=उपर्यधो भ्रमणे । म. आइरिश्-केइर्द्=लङ्घने-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कूर्दः-आब्रा. १,४४८; बलः पृथुश्रीः स चुकूर्द रामः- हरिवंश. ८३९८; कूर्द्दमान०-८३९९ । कूर्दन्ति-महाभार. ६,३,३४ =क्रीडन्ति (नील,) । चुकूर्द महाभार. १,८९,१६= जगौ । कुर्द् धातुरत्र गानार्थः (नील,) । 'क्रीडानियमोsत्र धातूनामनेकार्थत्वे लिङ्गम्'-क्षी । 

 हिन्दी०- कूदना (< कूर्दनम्) = उत्प्लवने । 'कूर्दना' इति तु (<स्कुन्दनम्= उत्प्लवने स्कुन्द धातुतः । बुन्देली-भाषायामपि खँदबौ इति स्कुन्द् धातुतो ज्ञेयं क्रियापदम् । 

#222 कुल् (कुल) १/८२६ %

श

संस्त्यानम्=
संस्त्याने बन्धुपु च (प) क्षी-मै-सा-कात । 

संस्त्याने-च । 

संस्त्यानसन्तानयोः-जै । 

बन्धुसंस्त्यानयोः-शा-हे । 

संख्याने-काकृ ।

लैपिकी त्रुटिः) 'संस्त्याने' इति स्यात् । 

बन्धुसंहत्योः-वो । 

सङ्घातः-क्षी । 
कल् (कल) १/४९३ शब्दसंख्यानयोः (आ) । 

कुल् (कुल) १/२३७ a आवरणे (प) काकृ । 

कुलं कुष्णातेर्विकुषितं भवति-निरु.. ६,२२,४ । 

कूल् (कूल) १/ आवरणे (प) । 

कोल् १/२३७b आवरणे (प) काकृ । 

कोल् १/२५२a गतिप्रतीघाते (प) काकृ । 

कौल् १/२४७h गतौ (प) काकृ । 

भारोपीय०- *कु उएल्= कुलम् गणः-पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- कुले वसन्ति-शब्रा. २,१,४,४; न कुलम्-वा. रा. २,३९,२३= प्रशस्तम् (तिल); कुलत्थ० महाभार. १३,५४८; कुलिन्द०-महाभार. २,५९०; आकुलेन-पै. ११,७,३ । कुले कुले-वा. रा. २,८२,३२=गृहे (तिल); कुलायेsधिकुलायं कोशे कोशः समुब्जितः- अ. वे. ९,३,२०; कुलिश इति वज्रनाम (कू) लशातनो भवति-निरु. ६,१७,११; कुल्माषाः कुलेषु सीदन्ति-निरु. १,४,१४; कुल्या (निघ. १,१३) कुले=पर्वते भवा-४,४,११० यद् इति देवराजयज्वा । 

  प्राकृत०- कुल = कुटुम्बः-उप. ६,७७ । 

#223 कुश् (कुश) ४/१०५ %

मै-श-च-जै
श्लेषणे (प) इति दुर्गः क्षी । 

क्षी-सा-काकृ-कात-शा-हे । 

शिलषि-वो । 
<कुस् (कुस) श्लेषणे (प) । 

कुशूल (कुशूल) १०/ क्रीडायाम् (प) इत्येके-मै । 

कुन्थ् (कुन्थ) ९/ श्लेषणे (प) । 

कुशिकः-क्रोशतेः शब्दकर्मणः । क्रंशतेर्वा स्यात् प्रकाशयतिकर्मणः साधुविक्रोशयितार्थानामिति वा- निरु. २,२५,१ । 

भारोपयी०- * (स्) काँइ= आच्छादने, आश्रये । कुण्ठ्यविस्तारः (स्) काँइ क – वा. पाँकर्नीः । 

  संस्कृत०- कुशः (कु=पापं श्यति नाशयति । कु शो डः । यद्वा-कौ= भूमौ शेते=राजते, शोभते । यद्वा-कुश्यति । कुश् कः ३,१,१३५)- शब्रा. ३,१,२,१६; कोशः (कुश्यते=संश्लिष्यते । अकर्तरि च कारके ३,३,१९ इत्यधिकरणादौ घञ्)-भा. पु. २,१,३४=आवरणविशेषः । 

  हिन्दी०- खोंसना (< कोशनम् = श्लेषे )= कस्यचन वस्तुनः क्वचित् सथिरीकरणाय कस्मिश्र्चिदन्यस्मिन् वस्तुनि तदीषदंशप्रवेशने, श्लेषणे । 

# 224 कुष् (कुष) ९/४६ %

श 

निष्कर्षः =

निष्कर्षः=

निष्कर्षः=
निष्कर्षे (प) क्षी-मै-सा-चा-जै-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

इयत्तापरिच्छेदः-दुर्गादासः । 

बहिर्निस्सारणम्-सा । 

बहिष्करणम्-क्षी । 
कृष् (कष) १/विलेखने (प) । 

कुच् (कुच) १/ सम्पर्यन विलेखनेषु (प) । 

भारोपीय०- *कउस् = कर्षणे । च. स्ला. कुसु =अंशे, भागे (शैथिल्ये); कुसिति सें=शैथिल्ये-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-ममच्चन त्वा कुषवा जगार-ऋ. ४,१८,८; जीवन्तमेव कुष्णाति वृकीव कुकुटुम्बिनी-कथासरि. २३, २७; अभिकुष्णीयात्-सुश्रु. १,१४५,२; गृध्रा रुषा मम कुषन्ति-भा. पु. ३,१६,१० इति तौदादिकोsपि प्रयोगः । निष्कुषितं विहङ्गैः रघु. ७, ५०=खण्डितम् (सं. ) । 

#225 कुस् (कुस) ४/१०५ %

श-काकृ-कात-शा
श्लेषणे (प) क्षी-मै-सा-चा-जै-हे । 

श्लिषि-वो । 
>कुश् (कुश) श्लेषणे (प) इति दुर्गः-क्षी । 

संस्कृत०-कुसुमम्-(कुस्यति । कुस् उणा, ४,१०६ इत्युमः । संज्ञापूर्वकत्वान्न गुणः ) सुश्रु. १,१५९,१८ । 

हिन्दी०-{द्रष्ट. कुश् । 

               घुसना = प्रवेशे, श्लेषणे 

#226 कू (कूङ्) ६/१२० %

च-काकृ-कात ; श
शब्दे (आ) इत्येके-क्षी । 

क्षी-मै-सा-जै-शा-हे । 

आर्तस्वरे-वो । 
< कु (कुङ्) शब्दे (आ) 

भारोपीय०- *कुआँ-, *कुए- * क्उआ, *कुइ-, *कुउ । 

भारेनीय०-अवे. कू =?-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-आकुवते-काठ. २३,२; क. ३५, ८; आकूतम्-खि. ३, ५, ६; तै. ३,४,४,१; मै. १,२,३; आकूतात्-मा. १८,५८; का. २०,४,१ । आकूतिम्-खिसा. ३६,४; शौ. ५,७,८ । 

#227 कूज् (कूज) १/२१८ %

श
अव्यक्ते शब्दे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

हिक्कने-वो 
कु (कुङ्) ६/ शब्दे (आ)  । 

कुञ्ज् १/३१३f हिंसागत्योः (प) काकृ । 

कुञ्ज् १/७४c अव्यक्ते शब्दे (प) काकृ । 

गुज् (गुज) १/ अव्यक्ते शब्दे (प) । 

गुञ्ज् (गुजि) १/ अव्यक्ते शब्दे (प) 

कीज् (कीज) १/७४a अव्यक्ते शब्दे(प) काकृ । 

क्षीज् (क्षीज) १/ अव्यक्ते शब्दे (प) । 

कू (कूङ्) ६/ शब्दे (आ) इत्येके-क्षी । 

भारोपीय०- * काउ-,  *केउ-, *क=शब्दे । क्-(अथवा) ग्-योजनेन- कूज्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- कूज्-कूजति-षब्रा. ५,७; कूजते-मा. २२,७; का. २४,३,३; मै. १२,३; कुक्कुराविव कूजन्तौ-अ. वे. ७,९५,२; कोकिलस्तात कूजति-वा. रा. २,५२,२; भृङ्गराजस्तु कूजति-सुश्रु. २,२४६,६ । अत्र कूज धातुः कोकिलकुक्कुरभृङ्गराजादिशब्दे प्रयुक्त इति मधुरामधुरसर्वाव्यक्तशब्दविषयः । 

पालि०- कूज् (कूज) अव्यक्ते सद्दे-धा. पा. ७८; कूजति-जातक २,४३९ । 

प्राकृत०-{ कूज (अक) =अव्यक्ते शब्दे । कूजाहि-चारु. २१ । 

               कूय (अक) = अव्यक्ते शब्दे । वकृ-कूयंत, कूयमाण-ओघ २१ भा; विपा. १,७ । 

हिन्दी०-{ कूजना}= शब्दे, मधुरशब्दे । 

               कूकना

#228 कूल् (कूल १/ ५२५ %

श

(काकृ कुल् [कुल] ) लैपिकी त्रुटिः । 

कूल् इति भाव्यम् 
आवरणे (प) क्षी-मै-सा-जै-कात-शा-हे । 

आवृतौ-वो । 

वरणे-च । आवरणे-काक । 
कट् (कटे) १/ वर्षावरणयोः (प) । 

कुल् (कुल) १/ संस्त्याने बन्धुषु च (प) । 

कोल् (कोल) १/२३७b आवरणे (प) काकृ । 

कोल् (कोल) १/१५२a गतिप्रतीघाते (प) काकृ । 

कोल् (कोल) १/२४७h गतौ (प) काकृ । 

गुण्ड् (गुडि) १०/ वेष्टने (प) मै । 

घृ १०/ आवरणे (प) । 

भारोपीय०- *केर्= दाहे, औष्ण्ये । लिथु. कुरिउ, कुर्ति=औष्ण्ये; कूरेन्ति = अनवरतमौष्ण्ये; कुर्स्त्यति= उत्तेजने; लेट्टिश्-कुरु (कुर्स्तु), कुर्त्=धूमे, वाष्पे । 

*केउ-(के उ-, कू-)=दीप्तौ, दाहे-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कूलम्-तांब्रा. १४,३,१३ । (कूलति=जलप्रवाहमावृणोतीति । कूल् अच्) = नद्या जलसमीपस्थानम् । ह्विटनीः कूड्, कूल् इति (प्रयो.) दाहे दीप्तौ पठति । तथा हि-

 नेदीयसः कूळयातः पणींरुत-ऋ. ८,२६,१०; (अग्निः) तासां प्राजमानो योनिमकूलयत्; अङ्गारैः खादिरैरवकूलयेत्-सुश्रु. २,३५०,१८ । 

प्राकृत०-कूल= तटम्-णाया. १,१९ । 

#229 कृ (कृञ्) १/८८५ %

मै-श-च-काकृ-कात
करणे (उ) क्षी-सा-जै-शा-हे । 

कृतौ-वो ? 

रचनायाम्-ह्वि. । 
करन्ती-निघ. २,१ । 

कृ डुकृञ्) ८/ करणे (उ) । 

कृ (कृञ्) ५/ हिंसायाम् (उ) । 

भारोपीय०- *कुऐर्=करणे, निर्माणे । लिथु. कुर्ति, केरेति= करणे जू. पाँकर्नीः । 

भारेनीय०-अवे. करनओइति (<कृणोति)=करणे-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- करामहे-मा. ९,५; का. १०,२,१; तै. १,७,७,१ । करे-महाभार. १४,९,२९=कुर्वे (नील.) कृञ्च्छान्दसं भौवादिकत्वम्-नील. । नीलकण्ठेन च्छान्दसत्वमुक्तं तत्र विचारसहम्, प्राकृतहिन्दिभाषयोः कर् धातोरुपलमअभात् । 

प्राकृत०- कर (सक) = करणे, निर्माणे (करइ) । वक-करंत, करेमाणपि. ५०९; रयण. ७२; से २,१५; सुर. २,२४; उवा. । 

हिन्दी०- करना । 

धातोरस्य करति-रूपं क्वचिल्लेट्-लकारेsपि सिध्यति । यथा-करति-शौ. १९,१५,५=कुर्यात्-सायणभाष्यम् । क्वचिन्न व्यत्ययेन शप्-सा. भा. (ऋ. १,४३,६) । 

#230 कृ (कृञ्) ५/७ %

श
हिंसायाम् (उ) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा-हे । 

वधे-वो । 

निर्माणे-ह्वि. । 
कृ (डुकृञ्) ८/ करणे (उ) । 

कृ ९/ हिंसायाम् (उ) । 

कृण्व् (कृवि) १/ हिंसाकरणयोश्र्च (प) । 

कृत् (कृती) ६/ छेदने (प) । 

भारोपीय०- *(स्) केर्-, (स्) क्रे=छेदने-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- आ कृणोति-ऋ. १,१७३;११ । कृधि-ऋ. १,१०,११ । कृणोतिमा. २९, ३९; का. ३१,२,३; काठ. २१,१३; पै. २,३२,४ । 

#231 कृ (कृञ्) ९/१३ %

मै-सा-श-च-काकृ-कात-शा-वो । 
हिंसायाम् (उ) इत्येके क्षी । 

क्षी-जै-हे । 
<कृ (कृञ्) हिंसायाम् (उ)  । 

द्रष्ट. कृ ९/१३ । 

#232 कृ (डुकृञ्) ८/९ %

जै-शा-हे, श
करणे (उ) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात । 

कृतौ-वो ? 

हिंसायाम्-महाभार. ५,७८, ५ । 
ध्वनिसादृश्यानि पूर्ववत् । 

भारोपीय०-, भारोनीय०-द्रष्ट. कृ १/८८५ । 

संस्कृत०- 'करोति' इति रूपम् ऋग्वेदे मया नाधिगतम् । करोति- खिसा, २९, ४३; खि. २,६,१९; १० । कुरुते-शब्रा. १,१,२,४ । 

पालि०- करोमि-सुत्तनिपात ७८ । 

प्राकृत०-{ कुव्व (सक)= करणे । कुव्वइ-भग. । 

               कि (सक)= करणे । डुक्कियं करणे-विसे. ३३०० । 

#233 कृड् (कड) ६/१०२ %

मै-श 

(काकृ- क्रड् [क्रुड] जै- तड् [तड] संभवते मुद्रणदोषः कृड् इति स्यात् । 
धनत्वे (प) क्षी-सा-हे । 

'घसने' इत्येके-सा । 

सा-च-कात-शा-हे । 

धान्ये भक्षे- वो । 

घसने-काकृ । 
कड् (कड) ६/ घसने (प) । 

कुड् (कुड) ६/ घसने बाल्ये च (प) जै-कात-शा-हे । 

कूड् (कूड) ६/ धान्ये भक्षे च (प) वो । 

क्रुड् (क्रुड) ६/९७ चलने (प) काकृ । 

क्रूड् (क्रूड) १/२१४b चलने (प) काकृ । घनत्वे ? ह्वि-क्रूडयति काठ. ६,३ । 

  भारोपीय०- द्रष्ट. क्रूड् धातुः । इँग्लि. कर्ड्=दधि । म. इँग्लि. क्रुड् (डे), क्रुड-केल्टिकमूलम् । तु. गऐल.-ग्रुथ् । आइरि. ग्रुथ्, क्रुथ्, क्रुथेम् । 

  महाराष्ट्रिया ऋकारमुकारवदुच्चारयन्ति हिन्द्यामपि क्वचित् तथा । यथा अमृत-(फलम्) > अमरुत >अमरूद । एवमत् काशकृत्स्न इमं धातुं क्रुड् पठति । घसनार्थकः कुड् जै-कात-शै-हेमैः पठितः । इत्थमेतस्य विकाससरणि र्भविष्यति- कड् ६/१०० घसने (प) > कृड् घनत्वे घसने > कुड् ६/ घसने (प) > कूड् ६/ धान्ये (प) वो-इति । क्रुडति-(महीध.) वा. सं. २५, ८ । 

#234 कृण्व् (कृवि) १/५९४ %

श-काकृ-कात-हे-वो 
हिंसाकरणयोश्र्च (प) 

क्षी-मै-सा-शा । 

हिंसायाम्- च । 

हिंसाविकरणयोः-जै । 
कृण्व् ५/१७० जिघांसायाम् (प) कात । 

कृण्व् ५/२३ हिंसाकरणयोश्र्च (प) शा । 

कृण्व् ५/ २५ हिंसाकरणयोश्र्च (प) हे । 

कृण्व् ५/ हिंसे कृतौ च (प) 

कृ (कञ्) ५/ हिंसायाम् (उ) । 

कृण् १/२०८a अपनयने (प) काकृ । 

कृण्व् ८/१३-श । 

  धातुरयं नूनं सौवादिकेन कृ (कृञ् धातुना सम्बद्धो वर्तते । यथा- कृ णु अ= कृण्व् । अत एव वैयाकरणा नैकमत्यं भजन्ते (ध्वनिमेलके द्रष्ट. ) । देशभेदेनैतस्य प्रयोगभेदः स्यात् । कृण्वन्ति-ऋ. ३,५३,१४ । वेदे करणार्थकस्यापि कृ धातोः कृणोतीति रूपं भवति । फलत इह कृ (डुकृञ्), कृ (कृञ्) च धातू संक्रान्तौ । 

#235 कृत् (कृती) ६/१५२ %

श
छेदने (प) क्षी-मै-सा-च-जै;काकृ-(उप), कात-शा-है । 

छिदि-वो 
कृ (डुकृञ्) ८/करणे (उ) कृ (कृञ् ५/ हिंसायाम् (उ) । 

कुट् (कुट) १०/ छेदने (आ) इत्येके स्वामी सा । 

कुट्ट् (कुट्ट) १०/ छेदन कुत्सनयोः (प) । 

कुठ् छिदि सौ. धा.-वो । 

कुठारः । 

भारोपीय०-लिथु. केर्तु (kertu)= कर्तनम्, पु. बुल्गा. क्रितो= कर्तनम्; ग्रीक्-केइरो= कर्तने-हिर्थ इन्दो. ग्रा. ३,२५७ । 

भारेनीय०- अवे. करन्तइति= कृन्तति-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-चकर्तिथ-ऋ. १,५७,६ । कृन्तति-तै. ६,१,८,४ । 

पालि०- कन्तति-जातक २,५३; करति-दीघ. १,५२= मिलिन्दपञ्ह १,५१६ । 

प्राकृत०- { कंत (सक)=छेदने । तर्कुट्या सूत्ररचनायाम् । कंतामि-पिंडभा. ३५ । 

                 कत्त (सक) = छेदने । कर्तताहि-पण्ह. १,१ । सूत्ररचनायाम्- पिंड़ ५७४ । 

               कट्ट (सक) =छेदने । कट्टइ-भवि. । 

हिन्दी०- { कतरना= छेदने । 

                 कुतरना= ,, । 

                 काटना = ,, । 

मुण्डारी०- केचा= खण्डशः करणे । 

# 236 कृत् (कृती) ७/१० %

श
वेष्टने (प) क्षी-मै-सा-च-जै,काकृ-(उप), कात-शा । 

संवेष्टने-हे । 
कृत् (कृती) ६/ छेदने (प) । 

कुण्ठ् (कुठि) १०/ वेष्टने (प) एके-सा । 

गुण्ड् (गुडि) १०/ वेष्टने (प) । 

गुध् (गुध) ४/ परिवेष्टने (प) । 

भारोपीय०- *केर्त्, केरत्-, क्रात्=वेष्टने-वा. पाँकरनीः। 

संस्कृत०-कृणत्ति-तै. २,५,१,७; शब्रा. ३,१,२,१९ । 

प्राकृत०- { कंत (सक) = तर्कुट्या सूत्ररचनायाम्, वेष्टने । कंतामि पंडभा. ३५ । 

                कत्त (सक) = तर्कुट्या सूत्ररचनायाम्, वेष्टने-पिंड़ ५७४ । 

हिन्दी०- कातना= तर्कुट्या सूत्ररचनायाम्, वेष्टने । 

#237 कृप् (कृपू) १/५७४ %

श

(जै त्रप् [त्रपूङ्] ) मुद्रणदोषः । 

कृपूङ् इति स्यात् । 
सामर्थ्ये (आ) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे । 

सामर्थ्ये-जै । 
कृ (डुकृञ्) ८/ करणे (उ) । 

कृ पा२/ रक्षणे (प) । 

भारोपीय०- *स्केल् (ऐ) प्- लैति. स्कल्पो= लालसायाम्, गात्रविघर्षणे, लिथु. स्क्लेम्प्ति= दीप्तौ, घर्षणेनोज्ज्वलने । 

भारेनीय०- हु-करपत= सुक्लृप्तम्- जू. पाँकर्नीः  । 

संस्कृत०- अनु कृपते-ऋ. १, ११३, १० । नास्मै समितिः कल्ते-अ. वे. ५, १९, १५ । कल्पते न मुह्यति-शब्रा. १,५,२, १५ । केशश्मश्रुनखादीनां कल्पनं संप्रसाधानम्- चरकसंहि, ५, ९९-कल्पनम् = कर्तनम् । 

पालि०- कप्पति-दीघ. २, १६२ । 

 प्राकृत०-{ कप्प=कर्तनादिरचनायाम् । केस-कप्पणा-मृच्छ. २३२, चौ. सं 

                 कप्प= विधाने । कप्पिअ-मृच्छक. १७४ पृ., चौ. सं. । 

                 कप्प (अक) = सामर्थ्ये, (२) कल्पनायाम्, (३) छेदने । 

कप्पइ, कप्पए (कप्प., महा., पिंग. ) 

प्राकृत०- {कप्-कपिज्जन्तं <कल्प्यमानम्=छेद्यमानम्-मृच्छ. १७ पृ., चौ.सं. । 

                 खिप्प (अक)= सामर्थ्ये, (२) दौर्बल्ये । खिप्पइ-संक्षि. ३५ । 

हिन्दी०-{ कपटना (< कल्पनम्)= विच्छिद्यापाकरणे, खुण्टने । 

             कल्पना (< कल्पनम्)-(अक.)=१. विलापे, २. कल्पनायाम् । 

                (सक.) द्वैधीकरणे । 
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क्षी-सा-श-च-काकृ-कात-शा-हे-वो 
कृपायां गतौ (आ) इत्येके-मै मै । 

भावकरणे-जै । 

विलापे, शोके-ह्वि. । 
<क्रप् (क्रप) कृपायां गतौ (आ) । 

कृप् (कृपू) १/ सामर्थ्ये (आ) । 

कल् (कल) शब्दसंख्यानयोः (आ) । 

संस्कृत०- कृपते-ऋ. १,११३,१० । अकृपन्त-ऋ. ९,८५,११ । कृपन्त-कौ. २,९८३ । 

#339 कृश् (कृश) ४/११४ %

श
तनूकरणे (प) क्षी-मै-सा-च-जै-काकृ-कात-शा । 

तनुत्वे-हे । 

कार्श्ये- वो । 
कृ (डुकृञ्) ८/ करणे (उ) । 

  भारोपीय०- *(केर्क्) * काक् * कृक्= कार्श्य । लिथु-कसर्तु, कसिस्त-, कर्सिन्ति= भेदे, स्थगने । 

भारोनीय०-अवे. करस= कार्श्यम्-वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कृश्यति-तांब्रा. ५,१,७ । मांसानि कृश्यतः कृश्यन्ति-शब्रा. ११,१,६,३४ । अवकर्शयन्ति (प्रेर.)-ऋ ६,२४,७ । अवकृश्नीयात् (क्रैयादिकोsपि) मै. ३,६,९ । 

प्राकृत०- किस (सक)= ह्रासे, अपचये । किसए-सूअ. १,२,१,१४ । 
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श
विलेखने (प) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे । 

विलिखितौ-जै । 

विलेखे-वो । 

प्रतिविधाने-महाभाष्यम् ३.१.२६ (८८पृ. ) । 
कृ (डुकृञ्) ८/ करणे (उ) । 

कच् (कच) १/ बन्धने (आ) । 

कञ्च् (कचि) १/दीप्तिबन्धनयोः (आ) । 

खच् (खच) १०/ बन्धने (प) । 

भारोपीय०- *कुऐल्स-कुएलस 

भारेनीय०-अवे. कर्स इति= कर्षति-जू. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०-कर्ष-ऋ. ५,८३,७ । कर्षति-ध्या. ६०; योचू. २९; योशि. ६,५३ । कर्षन्ति-ऐब्रा. ८,११ । 

पालि०-{ अवकस्सति; ओकस्सति-विनय. २,२०४ । 

               कडढति-जातक १,१९३ । 

               कसति-संयुत्त. १,१७२,१७३; सुत्तनिपात ८० । 

प्राकृत०- खंच (सक)= (१) कर्षणे, (२) वशीकरणे । खंचइ-भवि. । 

हिन्दी०-{ करषना*}= कर्षणे, (२) शोषणे, (३) आह्वाने, निमन्त्रणे । 

               कसना (< कर्षणम्)=बन्धनादिदार्ढ्याय तद्रज्जुकर्षणे । 

               काढ़ना=उल्लेखने (हि. उरेहना), विलेखने, (२) निष्कासने, (३) ऋणादाने । 

हिन्दी०- { खचाना (< कर्षणम्)= अङ्कने । 

                खँचना (<कर्षणम्) = अङ्कने । 

              खाँचना * (< कर्षणम् )= अङ्कने, कर्षणे । 
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जै, श 
विलेखने (उ) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे । 

आकृषि-वो । 

प्रतिविधाने-महाभाष्यम् ३,१,२६ (८८पृ. गु.प्र.सं.) । 
ध्वनिसादृश्यानि पूर्ववत् । 

भारोपीय०- पूर्ववत् । 

संस्कृत०- कृषति-मै. ३,२,४; क. ३१,५ । अचीकृषम्-ऋ. १०,११९,११ । कृषति-शब्रा. ७,२,४,२ । कृषन्ते-तैब्रा. १,८,४,२ । कृष्णन्ति-(क्रैयादिकोsपि ) आर्षे. ७ ७ । 

हिन्दी०-{ खींचना }= कर्षणे । 

                खैंचना

बुन्देली०-खैंचना (< कर्षणम्)= रसवत्युपकरणं लोहमयम् । 

मुण्डारी०- केति (< कृष्टीः) = विलेखने । 

# 242 कृ ६/१२८ %

श
विक्षेपे (प) क्षी-मै-सा-च-काकृ-कात-शा-हे-वो । 

विक्षेपणे- जै । 
कृ (डुकृञ्) ८/ करणे (उ) । 

गृ ६/ निगरणे (प) । 

भारोपीय०- * (स्) केर्-, (स्) केर् स्क्रे= उच्छलने, परित उत्प्लवने । ओस्सेतन्-क्लृन्=राशौ-जू. पाँकर्नीः । 

भारेनीय०- स्कारयत्-रथ (स्. स्केर्= वेष्टने )= वा. पाँकर्नीः । 

संस्कृत०- अकिरत्-ऋ. १,३२,१३ । अनुकिरामि-अ. वे. १८,३,६९ । आ किरासि-ऋ. ८,४९,४ । 

पालि०-अभिकिरति-संयुत्त. १,४५ । 

प्राकृत०- किर (सक)= (१) क्षेपणे, (२) प्रसारणे, (३) विकिरणे । वकृ-किरंत-से. ४,५८;१४,५७ । 

हिन्दी०- केराना (< किरणम्) = शूर्पोत्पवने ( पछोड़ना-हि), शूर्पं प्रचाल्य महल्लधुकणविभागे । 

